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Dr. Rudolf Horvat  

HRVATSKA NA MUĻILIĠTU 
Sažetak knjige 

Priredio Dr. Ivan Zubac 

 
 

Dr. IVAN ZUBAC, rođen u Sarajevu 15. 4. 1982. Školovanje je započeo u Sarajevu i 

dovršio ga u Hrvatskoj (Domovinski rat). Gimnaziju pohađa i završava u Osijeku. 

Dvopredmetni studij povijesti i engleskog završava na Filozofskom fakultetu u Osijeku. 

Magisterij i doktorat postiže na Papinskom sveučilištu Gregoriana u Rimu na Fakultetu za 

povijest. Zaposlen je kao profesor na Katoličkom bogoslovnom fakultetu u Đakovu na Katedri 

crkvene povijesti i patrologije. Na molbu prof. dr. Božidara Nagya koji mu je bio vjeroučitelj u 

gimnaziji, načinio je sažetak knjige dr. Rudolfa Horvata „Hrvatska na mučilištu“.  

Knjiga je do sada doživjela tri izdanja:  1942., 1992. (Školska knjiga), i 2023. (Edicija 

Velebit). 

 Uz naslov sažetka svakog poglavlja stavljeni su u zagradi brojevi stranica od 2. izdanja 

iste knjige iz 1992. Tako će čitatelj, kojega bude zanimala koja posebna tema, lako pronaći 

izvorni tekst u knjizi. 
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'Regnum regno non praescribit leges, 

I dok je srca, bit ĺe i Kroacije!' 

 

Antun Gustav Matoš, Pri Svetom Kralju, 1910. 

 

1. Jugoslavenski Odbor (str. 11-12) 

Ovo tijelo, koje je osnovano 30. svibnja 1915. u Parizu, a poslije je imalo sjedište u 

Londonu, osnovali su politički imigranti sa područja Austro-ugarske Monarhije. Oni se zalažu 

za rušenje Monarhije i ujedinjenje sa Kraljevinom Srbijom i Crnom Gorom u zajedničku 

državu. Vodili su ga prije svega hrvatski političari i uglednici (Ante Trumbić, Frano Supilo, 

Ivan Meštrović, itd.) zajedno sa Srbima i Slovencima (Gustav Gregorin, Jovan Banjanin, Milan 

Srškić, i dr.) Drugi značajan događaj je donošenje Svibanjske deklaracije od 30. svibnja 1917, 

koju su izglasali hrvatski i slovenski zastupnici u Carevinskom Vijeću u Beču, gdje se tražila 

posebna jedinica za Južne Slavene unutar Habsburške Monarhije. Konačno, jedan od 

fundamentalnih dokumenata buduće Kraljevine SHS je Krfska Deklaracija od 20. srpnja 1917. 

sklopljena između Jugoslavenskog odbora i Vlade Kraljevine Srbije (pod vodstvom Nikole 

Pašića), gdje se kao model uređenja buduće države uzima monarhija pod vodstvom dinastije 

Karađorđević, dok će novi Ustav države donijeti Parlament sa dvotrećinskom većinom. 

 

2. Narodno Vijeće Slovenaca, Hrvata i Srba.(str. 12-14) 

Ovo tijelo je formirano kao svojevrsna predstavnička institucija političara u 

južnoslavenskim zemljama Austro-ugarske Monarhije, uslijed kaotičnog razdoblja kraja Prvog 

svjetskog rata. Tijelo je formirano 24. rujna 1918. savezom najjačih političkih stranaka toga 

vremena: Hrvatsko-srpske koalicije, Starčevićeve stranke prava, Hrvatske pučke seljačke 

stranke, i dr. Vodstvo su činili političari iz raznih krajeva: Hrvatske/Slavonije/Rijeke, Bosne i 

Hercegovine, Bačke/Banata/Branje, Dalmacije i Istre. Na čelu je bio Anton Korošec, Ante 

Pavelić (zubar) i Svetozar Pribićević. Napomenimo da je njegov legitimitet bio vrlo upitan jer 

nikada nije imalo potporu hrvatskog naroda izraženu na slobodnim izborima. 

 

3. Inicijativa Hrvatske Stranke Prava. (str.15-16) 

14. listopada 1918. u ime HSP-a, zastupnik Vladimir Prebeg predao je zaključak stranke 

hrvatskom Saboru prema kojem je došlo vrijeme da se hrvatski narod samostalno i suvereno 

odluči za svoj državni put i krene ka svom ujedinjenju. 24. listopada 1918. podnijeli su i zahtjev 

Narodnom Vijeću SHS za učlanjenje, no bili su odbijeni. Već tada Pribićević je rukovodio 

političkom scenom u Hrvatskoj, čineći sve da osujeti bilo kakvu mogućnost oživotvorenja 

hrvatske državotvorne misli. Sve inicijative koje su išle u smjeru hrvatske državne 

samostalnosti bile su osujećene u početku, a događaji su se mijenjali iz dana u dan. 
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4. Raspadanje Austro-ugarske Monarhije. (16-19) 

Svi Slaveni Monarhije, uključujuću Čehe i Slovake, odlučno su odbili manifest 

habsburškog cara Karla IV. od 14. listopada 1918. o federalizaciji i preuređenju Monarhije. Za 

reforme je bilo kasno. Narodno Vijeće je 19. listopada donijelo odluku po kojoj želi konačno i 

pravedno rješenje ovog pitanja, 21. listopada organizirane su manifestacije, a 23. listopada i 

privremena uprava uslijed raspada tadašnjeg državnog poretka. Konačno, 28. listopada 1918., 

Karlo IV. i njegov ministar vanjskih poslova Julije Andraši, poslali su zahtjev za pregovorima 

o miru čelnicima bloka Antante (SAD, Velika Britanija, Francuska, Italija). 

 

5. Hrvatski Sabor 29. listopada 1918. (19-22) 

Hrvatski Sabor, sa uglednicima iz političkog i javnog života donio je povijesnu odluku 

o raskidu svih državnopravnih veza sa Austro-ugarskom. Zatim o ponovnom sjedinjenju 

Trojedne Kraljevine (Hrvatska/Slavonija/Dalmacija/Rijeka) i o uniji svih Južnih Slavena iz  

Monarhije. Time je bila stvorena Država Slovenaca, Hrvata i Srba (SHS), koja će ipak biti samo 

jedan povijesni provizorij. Bila je to manifestacija državnog zajedništva, narod je klicao na 

Markovom Trgu, pjevao se Te Deum. No, bilo je i onih, pogotovo zastupnika HSP-a (npr. 

Dragutin pl. Hrvoj) kojima je već tada bila jako sumnjiva užurbanost Pribićević/Medaković 

grupe. Iako je bilo prijedloga da se sjednica nastavi, da se proglasi republika i da se bavi i nekim 

drugim pitanjima, važno je napomenuti da se hrvatski Sabor nije nikada više sastao u vremenu 

postojanja prve Jugoslavije. 

 

 

6. Vlada 'Narodnog Vijeća Srba, Hrvata i Slovenaca'. (22-24) 

Narodno Vijeće je tog istog 29. listopada imenovalo prvu Vladu za Hrvatsku i Slavoniju, 

a banom je postao Antun pl. Mihalović. Donesena je i odluka da se sa svih državnih institucija 

skinu kraljevske oznake bivše Habsburške Monarhije. Istodobno osnovane su i Zemaljske vlade 

za Sloveniju i BiH. Država SHS je bila u vrlo teškom položaju. Saveznici su je smatrali 

neprijateljskim teritorijem, a Srbija i Italija su gledale kako se domoći njezinog teritorija i 

podijeliti ga sukladno tajnom Londonskom Ugovoru kojim je Italija namamljena u rat. Kaos je 

pojačavala anarhija, glad i nestabilnost na unutarnjem planu, koji je vodio tzv. Zeleni kadar, 

pripadnici razvojačenih austrougarskih postrojbi koji nisu priznavali ničiju vlast i koji su se 

odavali nasilju i pljački. 

 

7. Inicijativa Ivana Peršića i Kerubina Šegvića. (24-25) 

Pod vodstvom Vjekoslava Klaića, a kao plod inicijative ove dvojice narodnih 

zastupnika, grupa hrvatskih intelektualaca se 12./22./29. studenoga i 6./13. prosinca 1918. 

sastala da bi raspravila način kako pronaći što bezbolniji izlaz iz vakuuma nastalog nakon 29. 

listopada. Plaćenici Vlade Kraljevine Srbije i projugoslavenski intelektualci širili su 

propagandu da se u potpunosti ponište svi atributi hrvatske državnosti. Ovo je ponukalo i 

Stjepana Radića da polako promijeni svoj stav prema novoj državi. 
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8. Obnova Hrvatske Stranke Prava. (25-28) 

Na sjednici od 29. listopada 1918., u ime HSP-a izjavu je dao narodni zastupnik dr. 

Vladimir Prebeg koja je sadržavala odluku da se stranka raspusti jer je stiglo vrijeme 

'oslobođenja i ujedinjenja' svih Južnih Slavena. No, kako su se događaji smjenjivali vrlo brzo, 

već 3. prosinca 1918., u stranačkom dnevniku donijeta je odluka da je ova odluka povučena, da 

se Hrvati imaju pravo zalagati za republiku i da se u novoj državi moraju poštovati sve slobode 

(tiska, izražavanja, političkog organiziranja, itd.). 

 

9. Konferencija u Ženevi. (28-30) 

Od 6. do 11. studenoga 1918. u Ženevi je održana konferencija, gdje su se sastali članovi 

Jugoslavenskog Odbora, Srpske Vlade i srpske oporbe. Donesene su odluke koje su se odnosile 

na organiziranje nove države, a pogotovo Ustava koji mora donijeti Ustavotvorna Skupština. 

Hrvatski narod se nalazio u jednoj jako teškoj situaciji jer na unutarnjem planu vlada kaos, a 

izvana Italija nastupa prema Istri i Dalmaciji. Manevarski prostor bio je vrlo malen. 

 

10.  Dva Proglasa iz Ženeve. (30-33) 

9. studenoga Konferencija je uputila dva proglasa. Prvi je bio stanovnicima Kraljevina 

Srbije, Crne Gore i Države SHS, u kojem se pozdravlja buduće ujedinjenje i blagostanje svih 

Južnih Slavena u jednoj državi. Drugi je poruka silama Saveznicima da Država SHS i njeni 

ljudi nisu neprijatelji Antante. Narodno Vijeće SHS i Kraljevina Srbija tretirani su kao 

ravnopravni partneri. Potpisnici ovih deklaracija bili su vođe Srbije, Narodnog Vijeća i 

Jugoslavenskog Odbora, Nikola Pašić, Antun Korošec i Ante Trumbić.  

 

11. Prvi progoni Hrvata (33-36) 

Prvi veliki prijepor je bio oko uređenja: republika ili monarhija, centralizam ili 

federacija. U Zagrebu, koji se još uvijek nalazi u stanju polu-anarhije, svi republikanci dolaze 

na udar prijetnji i zastrašivanja. Ubrzo, kako su Trumbić i Korošec bili izvan države, svu vlast 

je ugrabio Svetozar Pribićević. Pseudo-zakonskim aktima uklanjani su svi protivnici buduće 

države. 12. studenoga suci i vojnici, 21. studenoga župani i činovnici. Vodstvo Narodnog Vijeća 

SHS kukavički zove vojsku Kraljevine Srbije 'u pomoć' 7. studenoga (14. studenoga dolaze u 

Osijek i Dubrovnik, a 18. u Split). Situaciju dodatno pogoršava Italija koja 20. studenog iz Trsta 

kreće na Istru i Hrvatsko Primorje. 

 

12. Nesloga u 'Narodnom Vijeću SHS'. (36-38) 

Agentura Srbije je uspjela da Dalmacija i BiH 20. studenoga traže hitno ujedinjenje sa 

Srbijom. Uslijed kaosa u Zagrebu, sa prisustvom srpske vojske, uličnih batinaša i plaćenih 

grupa, Pribićević na sjednici NV-a 23. studenoga raspravlja o načinu ujedinjenja Države SHS 

sa Srbijom. Sabor nikada nije sazvan, a hrvatski narod nije pitan o ovoj državi. 
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13. Prijedlozi za stvaranje nove države. (38-39) 

Pribićevićevi poltroni (Grga Anđelinović, Ivo Krstelj i dr.) su iznijeli par vrlo sličnih 

prijedloga koji su se slagali sa velikosrpskom koncepcijom o tome da će se Država SHS samo 

priključiti Srbiji. Jedinu oporbu tada je hrabro iznio Stjepan Radić koji je predlagao federaciju 

gdje će Hrvatska i dalje imati svoj Sabor, Vladu, itd. 

 

14. Rasprava o ujedinjenju sa Kraljevinom Srbijom. (39-42) 

Pravaši su od početka, kao zastupnik Hrvoj, u ovom kaosu vidjeli tajnu igru i dijabolični 

dogovor Srbije i Italije. Vijeće je odabralo Odbor od 7 osoba koje je opet, 24. studenoga 1918., 

donio prijedlog kojima će se rukovoditi NV prilikom  procesa ujedinjenja. Izabrana je posebna 

delegacija od 28 ljudi, sa zaključcima NV-a koji su ipak donosili određeni oblik 

decentralizacije. 

 

15. Postanak Kraljevine Srba, Hrvata i Slovenaca. (42-44) 

Narodno Vijeće SHS, na svojoj sjednici 24. studenog 1918., nažalost nije prihvatilo 

zahtjeve Stjepana Radića da je potrebna ratifikacija hrvatskog Sabora za eventualno ujedinjenje 

sa Srbijom (na ovoj sjednici Radić je izgovorio famozne riječi, 'ne srljajte kao guske u maglu'). 

Sutradan, na velikom skupu tadašnje Hrvatske Pučke Seljače Stranke sa 2832 delegata, izraženo 

je protivljenje ovakvom načinu ujedinjenja. 26. studenoga Narodno Vijeće SHS donijelo je 

odluku da se izaslanstvo ne šalje u Beograd dok vodstvo (Korošec i Trumbić) ne stigne natrag 

u zemlju. Pribićević je na prevaru sazvao sjednicu navečer tog dana i ipak su krenuli za 

Beograd. Aleksandar Karađorđević ih je primio u audijenciju 1. prosinca 1918. i proglasio novu 

državu, Kraljevinu SHS. 

16. Adresa Narodnog Vijeća SHS. (45-46) 

U adresi, ono u obraćanju na prijestolonasljednika Aleksandra, Ante Pavelić (zubar) je 

pozvao na ujedinjenje Države SHS sa Kraljevinama Srbijom i Crnom Gorom. Istaknuo je 

navodno etnografsko jedinstvo ovog područja i naglasio posebno načelo samoodređenja naroda 

koje je posebno zagovarao tadašnji predsjednik SAD-a Woodrow Wilson.  

 

17. Odgovor Regenta Aleksandra. (46-48) 

Karađorđević je u svom odgovoru obećao da će se držati načela slobode, demokracije, 

parlamentarizma i ravnopravnosti, svega što je pogaženo odmah u prvim godinama postojanja 

nove države. Pravni akt stvaranja prve Jugoslavije time je bio finaliziran. 
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18. Proglas Stranke Prava. (49-51) 

HSP je par dana 1. prosinca 1918., izdao poseban proglas u kojem je zanijekao 

legitimitet ovoga akta. Argument je bio da hrvatski narod, kao i drugi narodi, nisu bili pitani za 

ovakav oblik ujedinjenja. Nije bilo uopće poštovano pravo na samoopredjeljenje. 

 

19. Sukob na Jelačićev Trg 

20. Kako očevici opisuju sukob na Jelačićevom Trgu. 

21. Rasprava na vojnom sudu radi sukoba na Jelačićevom Trgu. (51-59) 

Obično se kaže da kada padne prva krv da je pređen Rubikon, da povratka više nema. 

U slučaju Kraljevine SHS ovo je došlo jako brzo, već 5. prosinca 1918. u Zagrebu. Prvih par 

dana nakon ujedinjenja, održavane su demonstracije podrške. No, kada su pripadnici 

razvojačenih domobranskih postrojbi na ovaj dan odlučili protestirati, Pribićevićev šef policije, 

Grga Anđelinović, odlučio je da se otvori vatra. Epilog je bio 13 poginulih i 17 ranjenih ljudi. 

Nova vlast je dala slobodne ruke srpskoj vojsci da vrši i policijske dužnosti, tako i postupak 

protiv hrvatskih rodoljuba 'zadojenih republikanizmom'. Srbija je teritorij Države SHS uvijek 

smatrala samo kao ratni plijen, a ne kao ravnopravan partner. 

 

22. Prvo Ministarstvo Kraljevine SHS. (59-62) 

20. prosinca 1918. imenovana je prva Vlada Kraljevine SHS, kojoj je predsjednik bio 

Stojan Protić. 'Ravnopravnost' se vidjela odmah u broju ministara, od 20 njih, 13 su bili Srbi, a 

Hrvata je bilo 4. Srpska Skupština je 29. prosinca 1918. ozakonila ujedinjenje dok Hrvatski 

Sabor to nikada nije učinio. Doneseni su zakoni o državnoj zastavi, grbu, ujednačavanju 

kalendara, ravnopravnosti ćirilice i latinice. Na Božić 1918. donesena je odluka o žigosanju 

stoke, koja je prije svega pogodila hrvatske seljake. 

 

23. Nezadovoljstvo se u Hrvatskoj pojačalo godine 1919. (62-64) 

Prva velika dilema je bila centralizam ili federalizam. Beogradski satrapi, kao Pribićević 

ili Milan Srškić, nisu čekali puno, nego su navijestili borbu Radiću i njegovoj stranci (HPSS) i 

najavili su ostvarenje velikosrpskog programa. Jedna od glavnih metoda je bila zastrašivanje, 

fizičke i zatvorske kazne i tortura, tj, batinjanje, koju srpska vojska i žandarmerija u Hrvatskoj 

provode prema svima koji im se na bilo koji način suprotstave. 

 

24. Skupština Radićeve Seljačke Stranke. (64-68) 

3. veljače 1919. u Zagrebu je održan veliki javni zbor HPSS-a na kojem je donesen 

program za rad stranke i detaljno secirana situacija u državi. Zaključci su bili da je trenutni 

poredak neodrživ, da se policijska represija mora ukinuti  i da je hrvatski narod suveren. 

Hrvatska se nikada nije odrekla svoje suverenosti i kao takva može tvoriti samo konfederaciju 

sa Srbijom i drugim Južnim Slavenima. 
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25. Novi program HSP-a. (68-69) 

Pravaši su 1. ožujka 1919. donijeli novi program u kojem se vrlo jasno definiralo što je 

hrvatski interes. Osim socijalne i gospodarske komponente, zaključilo se da na temelju 

hrvatskog državnog prava i principa samoodređenja naroda, Hrvatska ima pravo na 

samostalnost. 

 

26. Privremeno Narodno Predstavništvo (PNP). (69-71) 

Sva nakaradnost političkog sustava vidjela se iz ovog ukaza regenta Aleksandra, 

donesenog 24. veljače 1919., kojim je ustrojen zapravo prvi pravi parlament Kraljevine SHS. 

Imao je 294 zastupnika, od kojih je Srbija dobila neproporcionalan broj. Pribićević je po svojoj 

volji odlučivao tko će iz Hrvatske postati zastupnik. Uspjeli su da nakon Sabora, Hrvatskoj 

ukinu i bana, koji je sveden na pukog činovnika. Iako je trebao biti privremen, vladat će de 

facto do kraja 1920.! 

 

27. Prosvjed Stranke Prava. (71-77) 

HSP je 27. veljače 1919., uputio službeni prosvjed PNP-u jer su Pravaši bili potpuno 

isključeni iz sudjelovanja u PNP-u, iako su bili među najjačim strankama u Hrvatskoj. Srbija je 

upozorena da je Hrvatska desetljećima vodila žestoku borbu sa Mađarima i Austrijancima za 

svoju ravnopravnost i da neće odustati ni sada sigurno. 

 

 

 

28. Osnutak Hrvatske Zajednice (HZ). (77-79) 

17. srpnja 1919. u Zagrebu je osnovana nova stranka (HZ) koja je trebala biti srednji put 

između Radića i Pravaša. Taksativno su nabrojani svi veliki nedostaci države, od nametnute 

uprave, velike korupcije u državi, prolongiranja stanja nesređenosti u Hrvatskoj i negiranja bilo 

kakvog hrvatskog identiteta. Apelira na Trumbića i Wilsona da utječu na Beograd da se smiri 

situacija. 

 

29. Oštećivanje krunske novčanice. (79-81) 

Na kraju 1919. god. Vlada je provela postupak označavanja i postupne zamjene 

austrougarskih krunskih novčanica sa novim dinarom. Osim kataklizmičkih makinacija sa 

markicama koje su stavljane, na kraju se došlo do konverzije u omjeru dinar-kruna od 1:4. Ovo 

je uzrokovalo stupnjevito propadanje seljačkih posjeda i malih obrta u Hrvatskoj. Hrvatska je 

imala oko 37 % svih krunskih novčanica u državi. 
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30. Vojnička nasilja u Hrvatskoj. (81-83) 

Vojska je 28. travnja., a i sama država 19. srpnja 1919., donijela i služenu uredbu po 

kojoj je u Hrvatskoj na snazi srbijanski vojni zakonik. Ovo je značilo da se Hrvatska pravno 

tretira kao neprijateljski teritorij. Vojska i žandari su dobili svevlast, mogli su raditi što hoće: 

batinati, uhićivati, zatvarati, mučiti, pljačkati, zabranjivati tisak, javno proskribirati koga hoće. 

U Hrvatskoj je na snazi bila strahovlada koju vode Karađorđević, Pribićević (Demokratska 

Stranka, DS) i Nikola Pašić (Radikalna Stranka, RS). 

 

31. Veliki pokret HSS-a. (83-84) 

8. ožujka 1919., HSS je donio odluku da ne priznaje državnu vlast, ni vladu, ni PNP, ni 

dinastiju Karađorđević. Na francuskom i engleskom jeziku poslane su poruke svjetskim silama 

da Hrvatska neće trpjeti nasilje iz Beograda i da je hrvatski narod spreman na borbu. Pribićević 

je izdao ukaz 25. ožujka 1919. da se prvake HSS-a uhiti i smjesti u zatvor 

 

32. Stranački odnošaji u PNP-u. (84-87) 

Osim Radikala i Demokrata, u PNP-u je postojao i Narodni Klub od umjerenih hrvatskih 

političara i Jugoslavenski Klub, gdje su bili Slovenci predvođeni Anton Korošecom. Hrvatska 

se bori i izvan institucija, Krajem svibnja 1919, Wilsonu je poslana peticija sa 158.000 potpisa 

koji su tražili veću autonomiju i slobodu za Hrvate. Srbija odgovara sa novom kalvarijom: traži 

od svih službenika polaganje vjernosti Kralju (iako još nema Ustava!) a već 25. veljače 1919. 

počinje Agrarna Reforma, koja se najviše provodi u Hrvatskoj. Katolička Crkva i veliki 

zemljoposjednici gube vlasništvo, koje Srbija dijeli svojim kolonistima koje smješta u hrvatske 

krajeve, od Slavonije do Like.  

 

 

33. Drugo Ministarstvo Kraljevine SHS. (87-89) 

Druga Vlada je formirana 16. kolovoza 1919., nakon što je Protić podnio ostavku, a 

premijer postao Ljuba Davidović. Sve je skoro ostalo isto, osim što se pojavljuju veliki problem 

sa funkcioniranjem prometa (ceste i željeznica) i posljedično tome s opskrbom. Javlja se i glad 

na području cijele države, koja nije prstom pomakla da ove probleme riješi. 

 

 

34. Prvi mirovni ugovori. (89-90) 

Poražene snage su sklopile mirovne ugovore sa pobjednicima, Njemačka (Versailles, 

28. lipnja 1919.), Austrija (Saint-Germain, 10. rujna 1919.)., Mađarska (Trianon, 4. lipnja 

1920.). Za nas je bitan bio položaj hrvatski granica, pogotovo prema Italiji i Mađarskoj. 

Hrvatska je izgubila Istru, Zadar, mnoge otoke i dio Hrvatskog Primorja, ali barem je dobila 

Međimurje i Baranju. 
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35. Vlada Parlamentarne Zajednice. (90-92) 

19. veljače 1920. premijer ponovno postaje Protić, vladajući uz pomoć široke koalicije 

u PNP-u. Nasilje u Hrvatskoj se nastavlja, cjelokupna administracija postaje ekspozitura 

Beograda, caruje podobnost i korupcija, a na Radića je u ožujku 1920. pokušan i atentat. 

 

36. Koncentraciono Ministarstvo. (92-93) 

17. svibnja Protić podnosi ostavku a na vlast dolazi Milenko Vesnić. Već ovi podaci 

nam govori o velikoj nestabilnosti vlasti s tim da su i Vlada i PNP trebali biti kratkotrajni, 

privremeni organi vlasti, pošto nisu nikada birani. Radić je 4. kolovoza 1920. osuđen na 2 god. 

i 6 mj. zatvora zbog 'protudržavne propagande'. Uslijed sve veće gospodarske krize, osobito u 

velikim gradovima, sve više jača Komunistička Partija. 

 

37. Buna radi žigosanja stoke. (93-94) 

U jesen 1920., izbija prva masovnija pobuna u Hrvatskoj protiv beogradske strahovlade. 

Počevši od 5. rujna te godine, u Velikom Grđevcu, Čazmi, Kutini, Sv. Ivanu Zelini, diljem 

Hrvatskog Zagorja, imamo na desetke ubijenih, ranjenih i zatvorenih seljaka. Povod je bilo 

žigosanje stoka sa ciljem krajnjeg rekviriranja iste od strane države. General Vasić, zapovjednik 

vojske u Zagrebu, htio je povesti kaznenu ekspediciju sa ciljem spaljivanja čitavih sela! 

Zalaganjem tadašnjeg bana Matka Laginje ipak se situacija smirila kroz par mjeseci. 

 

38. Plebiscit u Koruškoj 13. listopada 1920. (94-96) 

Ovaj plebiscit je bio prvi veliki vanjskopolitički šok koji je Kraljevina SHS doživjela, 

gdje je u regiji koja je imala 70 % Slovenaca i 30 % Austrijanaca, 22.600 ljudi glasovalo za 

Austriju, a tek 15.200 za Kraljevinu SHS. Toliko je bilo ogorčenje, čak i kod Slovenaca. U 

međuvremenu, financijsko čerupanje Hrvatske se nastavilo. PNP i Vlada su donijeli proračune 

za 1920. i 1921. gdje je porezna i fiskalna politika opet bila na veliku štetu Hrvatske. Regent 

Aleksandar 2. rujna 1920. potpisuje Zakon o izboru zastupnika za prvi parlament. 

 

39. Mir u Rapallu 12. studenog 1920. (96-97) 

Kraljevina SHS, nije mogla, a nije ni htjela, više se zauzeti za hrvatske i slovenske 

krajeve. Italija je dobila Istru, veliki dio Primorja, Zadar i jako puno otoka. Dalmacija je ipak 

bila spašena. Beograd je oko pola milijuna Hrvata i Slovenaca izručio na milost i nemilost 

Mussoliniju. Čak i najzagriženiji pobornici Jugoslavije, kao Trumbić ili Meštrović, nakon 

ovoga mijenjaju stranu i vide svoju grešku. 
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40. Izbori za Konstituantu 28. studenoga 1920./ - 41. Rezultati izbora u Dalmaciji, BiH 

i Bačkoj/ - 42. Izborni rezultati u Hrvatskoj i Slavoniji. (98-106) 

Izborni zakon je bio problem beščašća i nepravde. Ukupno se biralo 419 zastupnika, ali 

su okruzi bili tako podijeljeni da je za jedan mandat u BiH bilo potrebno 5254 glasa, Hrvatskoj 

4716, Dalmaciji 4542, a u Srbiji 3212 ili Vojvodini 2119! Tako skrojen sustav je rezultirao da 

su najbolje rezultate imale dvije srpske stranke: Demokrati (Pribićević) sa 318.000 glasova i 94 

mandata, Radikali (Pašić) sa 283.000 i 89 zastupnika. Slijedio ih je HSS (230.000 i 53 mandata), 

Komunisti (198.000 i 58 mandata). Puno su dobili i Zemljoradnici (30 mandata), te dvije 

stranke glavnih južnoslavenski naroda, Bošnjaka (Jugoslavenska Muslimanska Organizacija, 

JMO, 111.000, 24 zastupnika) i Slovenaca (Slovenska Ljudska Stranka, 57.000, 15 zastupnika). 

Druge hrvatske stranke, Hrvatska Pučka Stranka (HPS, 9 zastupnika) i Hrvatska Zajednica (HZ, 

11 zastupnika) dobile su puno manje od HSS-a. 

 

43. Progon Komunističke stranke. (106-107) 

Vlada je 30. prosinca 1920. donijela uredbu, koje je poslije postala poznata pod nazivom 

Obznana. Prema uredbi je rad, aktivnost i samo postojanje Komunističke Partije Jugoslavije 

zabranjeno. Sve njihove tiskovine, udruge, pozivi na štrajk, javna agitacija su stavljeni izvan 

zakona. Postojalo je više motiva za ovakav postupak: strah od prelijevanja boljševičkih ideja u 

Kraljevinu SHS (revolucije u Mađarskoj i Njemačkoj) i poticaj velikih sila da se ovo uradi. 

Sami postupci vlasti, tj. potpuno zanemarivanje radničkog pitanja i velika korupcija u državi su 

djelovali poticajno na rast Partije. Zabranu je oštetila rad Partije, ali nije ju u potpunosti 

zaustavila. Komunisti su nastavili svoj rad u polu-ilegali. 

 

44. Stvaranje Vidovdanskog Ustava. (107-109) 

Stanje pravnog nasilja, koje traje od 01. prosinca 1918., nije se prekinulo niti dvije 

godine poslije toga. 07. prosinca 1920. Radić je svoj stranci dodao naziv republikanska. Na 

prvom zasjedanju Skupštine, tj. parlamenta, HRSS i pravaš nisu niti došli. Od 419 zastupnika, 

prisutno je bilo samo 367. Odmah se vidjelo da prava i pravde neće biti, da će odredbe Krfske 

i Ženevske Konferencije o dvotrećinskoj većini i izbjegavanju preglasavanja biti pogažene, da 

se demokratski konsenzus neće tražiti. Zastupnici HZ-a napuštaju Skupštinu 12. svibnja 1921., 

komunisti 11. lipnja, a 15. lipnja Slovenci i još neke stranke. Za Ustav je glasalo 223 zastupnika, 

protiv 35, nije bilo prisutno 161. Većinu potrebnu za izglasavanje Ustava od 13 glasova Vlada 

je pribavila od manjih stranaka (slovenski Kmetijci i Džemijet, stranka muslimana iz 

Makedonije/Kosova). Ustav je izglasan 28. lipnja 1921., u centralističkoj formi, na srpski 

vjerski blagdan Vidovdan. Ako je točna latinska izreka Nomen est Omen, sami naziv prvog 

Ustava nam govori o centralističkom i unitarističkom karakteru nove države, sa vidljivom 

tendencijom da se uspostavi srpska prevlast. Nakon napada na kralja i ubojstva ministra 

Draškovića, Vlada je donijela 01. kolovoza 1921. 'Zakon o zaštiti države' koji je omogućio 

policiji i državnim vlastima da sve svoje protivnike, a ne samo komuniste, tretira kao državne 

neprijatelje.   
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45. Drugi nacrt Ustava.(109-110) 

Od svibnja 1920. do lipnja 1921. god., u Skupštini su bili prisutni i drugi prijedlozi 

Ustava Kraljevine SHS. To su bili prijedlozi Stojana Protića, Ladislava Polića (u ime Narodnog 

Kluba) i Josipa Smodlake. Svi su bili nekakav srednji put između centralizacije i veće 

autonomije lokalnih jedinica. U konačnici, nijedan od njih nije imao nikakvog izgleda za uspjeh 

jer su bili rezultat trulog kompromisa: velikosrpska klika je imala svoj plan, a hrvatska, 

slovenska i bošnjačka inteligencija nije ni sudjelovala na kraju u izglasavanju temeljnog 

dokumenta države. 

46. Trumbićev Govor protiv Ustava. (110-112) 

Ante Trumbić je ostao u parlamentu, bio je i ministar u Vladi na početku nove države. 

22. studenog 1920. izrekao je proročanski govor u kojemu je ne samo glasovao protiv prijedloga 

Ustava, nego je naglasio da se ovakav Ustav, po svom protuzakonskom i nemoralnom 

karakteru, ne može ozbiljno shvatiti i da će u konačnici odvesti cijelu državu u sukob i raspad. 

Isto tako, izrekao je i nepobitnu činjenicu da su sve administrativne, upravne, financijske mjere 

donošene da prije svega budu protiv Hrvatske ('Za poznavaoce prilika jasno je-treba otvoreno 

kazati, da se cijela rasprava vodi o Hrvatskoj'). 

 

47. Promjene u državi. (112-114) 

Napetosti u državi su se smjenjivale jedna za drugom. Do srpnja 1921. god., na položaju 

banske časti instaliran je Pribićevićev intimus Juraj Demetrović. 16. kolovoza 1921. preminuo 

je kralj Petar I. Karađorđević i svu vlast je prigrabio njegov drugi sin Aleksandar (stariji brat 

Đorđe, prvi po nasljedstvu, je proglašen duševno neuračunljivim). Napetosti sa Mađarskom i 

Italijom su nastavljene (provedba Ugovora iz Trianona, talijansko zaposjedanje hrvatske 

zemlje, npr. incident u Šibeniku na Božić 1921.). Zbog katastrofalne Vladine politike, cijene 

živežnih namirnica su od proljeća do jeseni 1921. porasle tri i pol puta, a dinar kao nova valuta 

je bio skoro pa bezvrijedan. Val nezadovoljstva izaziva i čl. 95 Vidovdanskog Ustava koji 

govori o novim upravnim jedinicama, u razini od 800.000 stanovnika, koje bi trebale zamijeniti 

povijesne hrvatske pokrajine. Bauk parcelizacije, tj. raspaļavanja Hrvatske se sve više 

spominje. Stjepan Radić postaje neprijeporna vođa hrvatskog naroda koji Beograd poziva na 

razum i pregovore. 

 

 

48. Prvi 'Hrvatski Blok'. (114-115) 

Pribićević i njegov poltron Demetrović ugušili su autonomiju lokalnih jedinica 

(raspuštanje Zagrebačke vlasti) i udarali na sve što diše hrvatski (Društvo hrvatskih učitelja). 

Izvanparlamentarna borba, iako mukotrpna, davala je rezultate i legitimitet hrvatskim 

političarima. Da bi se hrvatske snage što više ujedinile i fokusirale na odsutnu borbu za opstanak 

sve velike hrvatske stranke: Hrvatska Republikanska Seljačka Stranka (HRSS), Hrvatska 

Zajednica (HZ) i Hrvatska Stranka Prava (HSP), 21. svibnja 1921. ujedinjuju se u Hrvatski 

Blok (HB) koji vode predsjednici ove tri stranke: Stjepan Radić, dr. Mate Drinković i dr. Mirko 

Košutić.  
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49. Dioba države na 33 oblasti. (115-117) 

Ove nove upravne jedinice su nazvane kao oblasti. Kralj i Vlada su tijekom 1922. god. 

nastavili sa politikom negiranja bilo kakve hrvatske posebnosti, a najveći udar je bio stvaranje 

neprirodnih, u potpunosti izmišljenih oblasti, ili regija. Zakon je donesen 26. travnja 1922., a 

Hrvatska je bila podijeljena u 4 oblasti sa sjedištima u Zagrebu, Karlovcu, Osijeku i Vukovaru. 

Dalmacija je imala dvije (Split i Dubrovnik). Velikosrpska narav ove podjele vidi se u 

razmještaju kotara, odnosno općina: Kastav je dodijeljen ljubljanskoj, Kotor Zetskoj (sjedište 

Cetinje), BiH općine u potpunosti ne-hrvatskim upravnim jedinicama. Cilj je bio 

administrativno i teritorijalno drobljenje hrvatskih zemalja, poticanje regionalizma i 

autonomaštva, i stvaranje utapanje hrvatskih krajeva u jedinice sa srpskom prevlašću. 

Kataklizmički loša financijska politika je dobila nastavak u tzv. Jadranskoj željeznici, zajmu od 

tadašnjih 100 milijuna dolara, gdje je Beograd preko srpskih krajeva u istočnoj Bosni, i preko 

Crne Gore, trebao biti spojen sa Kotorom. Dalmacija i Hrvatska su potpuno zaobiđene.  

 

50. Spomenica 'Hrvatskog Bloka'. (117-121) 

63 zastupnika HB-a su na zasjedanju u Zagrebu 14. siječnja 1922. donijeli memorandum 

koji je govorio o trenutnom stanju u državi i aktivnostima koje će se poduzimati. Konstatira se 

činjenica da je hrvatski narod oduvijek imao svoju samobitnost, da je nova država daleko od 

ideala Krfske i Ženevske deklaracije, da Beograd niti zna niti želi uspostaviti mehanizme 

mirnog rješavanja sporova i uopće uzeti hrvatska stajališta u obzir. Što se tiče borbe za hrvatsku 

opstojnost, još uvijek se pozivalo na potpuno ne-nasilna sredstva koja su uključivala pasivni 

otpor (sjednice i narodni zborovi HRSS-a od 25.11.1918./3.02.1919./08.12.1920. i nakraju na 

samim izborima 28.11.1920.), okrupnjavanje hrvatskih društava, širenje svijesti o aktualnom 

političkom trenutku, snaženje hrvatskog obrta i gospodarstva. 

 

51. Pokušaji bivšeg kralja Karla Habsburškog. (121-122) 

Karlo I., kao posljednji habsburški car, tijekom 1921. god., dva puta je u Austriji i 

Mađarskoj neuspješno pokušao vratiti se na prijestolje. No međutim, povijesne su okolnosti 

bile stubokom promijenjene. Sile pobjednice Velikog rata, pogotovo Velika Britanija i 

Francuska, su stvorile tzv. Malu Antantu (Čehoslovačka, Rumunjska, Kraljevina SHS) kao 

bedem protiv obnove njemačkog utjecaja i širenja sovjetske Rusije i boljševizma. Jedan od 

razloga za bahato ponašanje velikosrpske klike bila je svijest da će im velike sile, zbog svojih 

interesa, uvijek 'gledati kroz prste'. Beograd je ovo iskoristio da optuži Radića i HRSS da su 

imali svoje veze u ovim događajima. 

 

52. Akcija Stojana Protića. (122-124) 

U vrtlozima srpske politike, Protić je izgubio bitku sa Pašićem, a jedan od razloga za to 

je bio njegov nešto mekši stav prema Hrvatskoj. Radikali i Demokrati su se žestoko sukobljavali 

oko mogućeg imena za državu (Jugoslavija), što su prvi na kraju odbacili, vjerujući da će na 

kraju ipak biti stvorena Velika Srbija. 10. kolovoza 1921. Protić se sastao  sa Radićem, gdje je 

konstatirano da je dugoročna stabilnost države moguća samo uz hrvatsko-srpski sporazum i 
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uvažavanje legitimnih zahtjeva Hrvata. Čak je i spomenuo svu opasnost koja prijeti od 

Pribićevića, koji je preko svojih eksponenata (Rudolf Hercigonja) počeo razmatrati i mogućnost 

fizičkog uklanjanja Radića.  

 

53. Politička parnica protiv Dra Šufflaya i drugih. (124-130) 

Već od početka nove države, velikosrpski represivni aparat je počeo pravni progon 

hrvatskih domoljuba na montiranim sudskim procesima. Od 12. lipnja do 6. srpnja 1921. trajao 

je sudski postupak protiv Dr. Milana Šufflaya, dr. Ive Pilara i drugih 12 osoba. Buli su optuženi 

da su u vezi sa hrvatskim emigrantskim organizacijama: Hrvatskom Revolucionarnom 

organizacijom u Grazu (osnovanom u svibnju 1919.god.), Hrvatskim Komitetom u Beču i 

Budimpešti, i Hrvatskom Legijom u Zalaegersegu.  Krimen je bio da su letcima, brošurama, 

sastancima i agitacijom u narodu počinili neoprostiv zločin po velikosrpskom imaginariju, a to 

je borba slobodnu i samostalnu Hrvatsku. Presuda je očekivano bila osuđujuća, dr. Šufflay je 

dobio 3 godine i 6 mjeseci a Ivo Pilar 3 mjeseca zatvora. Time je započeo njihov politički i 

životni martirij koji će završiti sa tragičnom smrću u 1930-im godinama. Žandari u 

međuvremenu nastavljaju sa represijom, npr. Dušan Kružić je 24. srpnja 1921. ubio jednu a 

teško ranio dvije osobe. Ovakvi incidenti su bili sve češći, i u pravilu ostajali potpuno 

nekažnjeni. 

 

54. Predstavka 'Hrvatskog Bloka' Nikoli Pašiću. (130-133) 

Hrvatska politika je bila svjesna da će samo uz povoljne međunarodne okolnosti moći 

poraditi na poboljšanju hrvatskog položaja. Takva prilika se pružila nakon konferencije u 

Genovi, od 10. travnja do 19. svibnja 1922., gdje su velike sile, nakon pobjede boljševika u 

SSSR-u, nastojale učvrstiti poslijeratni poredak u Europi. Radić je u ovome vidio priliku da se 

dodatno izvrši pritisak na Beograd, te su se zastupnici HB-a, sa sjednice u Zagrebu, 25. veljače 

1922., uputila predstavku premijeru Nikoli Pašiću. Ponovno se apostrofirala hrvatska 

neovisnost, njen identitet, gospodarski i kulturni položaj, pozivajući srbijansku elitu da uvaži 

hrvatske zahtjeve za preuređenjem političkog poretka u Kraljevini SHS.  

 

 

 

55. Memorandum 'Hrvatskog Bloka' Međunarodnoj Konferenciji u Genovi. (133-137) 

Stajališta HB-a Pašić, a ni njegov ministar vanjskih poslova Momčilo Ninčić nisu niti 

uzeli u obzir niti su na njega odgovorili. Sastavili su delegaciju Kraljevine SHS koja nije uopće 

uključivala Hrvate. Ovo je Radića i cjelokupnu hrvatsku politiku prisililo da hrvatsko pitanje u 

Kraljevini SHS internacionalizira. Sa sastanka u Zagrebu, zastupnici HB-a su konferenciji u 

Genovi poslali vlastiti memorandum. U njemu se najprije apelira na međunarodnu javnost da 

zaštiti Hrvate i Slovence koji su nakon Ugovora u Rapallu i potpadanja pod talijansku vlast bili 

izloženi velikim represalijama i negiranju vlastitog identiteta. Međunarodna javnost je bila 

upoznata sa svim nezakonitostima koje je Beograd činio, u kako su to hrvatski zastupnici sročili, 

'međunarodno priznatom području Srba, Hrvata i Slovenaca'. 
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56. Prosvjed 'Hrvatskog Bloka' protiv rada Beogradske Vlade. (137-140) 

14. svibnja 1922. u Zagrebu, na sjednici svih zastupnika HB-a, donesen je proglas, koji 

je bio i svojevrsna politička platforma hrvatske politike u tom trenutku. Proglas je imao tri 

glavne točke: oduzimanje legitimiteta delegaciji Kraljevine SHS na konferenciji u Genovi, 

inzistiranje na pravima svih građana (posebice manjina: Nijemaca, Mađara, Turaka i Albanaca 

koji nisu imali pravo glasa!) te kritika i nijekanje legalnosti administrativne podjele Hrvatske 

na oblasti. Isto tako, proglas je taksativno pobrojao sve nepravilnosti u gospodarstvu koje su 

išle prema osiromašenju Hrvatske: željezničkom zajmu, kanadskom zajmu (isto za promet), 

porezu na ratni dobitak (koji se u Srbiji uopće nije plaćao), deprecijaciji krune i sveopćem 

nesnosnom poreznom pritisku koji je sve više ličio na harač.  

 

57. Obnova Hrvatskog Sokolstva. (140-142) 

Hrvatsko sokolaštvo je postojalo od 1874. do 1918. te je upravo cvalo i napredovalo kao 

jedna od najvećih kulturnih institucija. Veliki rat je u jednoj mjeri ovaj rad omeo, ali najveći 

udarac je doživio prisilnim ukidanjem i asimilacijom od strane Jugoslavenskog sokolskog 

saveza. Mnogi trudbenici ovo nisu prihvaćali, te su se nove udruge počele javljati već oko 1919. 

U Zagrebu su se, 28. svibnja 1922., sastali delegati svih društava iz Hrvatske i obnovili Hrvatski 

Sokolski Savez. Ovaj put naglasak nije samo na tjelovježbi, nego i na nacionalnom radu i 

širenju hrvatske svijesti. Ovo je odmah upalo u oči velikosrpskim krugovima, te je prilikom 

izleta na Duhove sokolaša iz Jastrebarskog, Karlovca, Ogulina i Zagreba, na Plitvička Jezera, 

zakazanog za 4. lipnja 1922., došlo do napada i krvoprolića. Opet nije bilo nikakvih sankcija za 

počinitelje ovog gnjusnog djela.  

58. Nasilja Pribićevićevih ljudi. (142-143) 

Političko nasilje se prelomilo prije svega na pitanju identiteta, odnosno nametanje 

unitarnog jugoslavenstva kao svojevrsne utopijske zajednice Južnih Slavena. Međutim, ovaj 

koncept je značio negiranje nacionalnih identiteta, prije svega hrvatskog, i nailazio je na snažan 

otpor. Sve kulturne institucije, koje su imale hrvatski predznak, od društva 

učitelja/profesora/sokola bile su pod udarom. Ponekad se i simbolički vidjelo kakav je karakter 

države, kao na vjenčanju kralja Aleksandra sa Mariolom 8. lipnja 1922., kada je nazočilo 16 

srpskih episkopa, a nijedan katolički. Srednji put, kakav je provodila Demokratska Stranka i 

umjereni političari kao Ljuba Davidović (Kongres intelektualaca u Sarajevu 29. lipnja 1922.) 

nije imao izgleda za uspjeh, jer je opet isključivao HRSS i hrvatske zahtjeve. 

 

59. 'Kongres Javnih Radnika' u Zagrebu. (144-146) 

10. rujna 1922., u Zagrebu se održao ovaj Kongres koji je značio rascjep druge najveće 

srpske stranke, na Pribićevićev i Davidovićev blok. Određeni krugovi u Beogradu su uvidjeli 

da se stvari ne odvijaju dobro, da je potrebno poboljšati upravu, smanjiti korupciju, veću 

autonomiju dati lokalnim jedinicama i nadasve, državi dati sveopći jugoslavenski pečat. Na 

njemu su sudjelovali i neki hrvatski javni radnici (Ante Pavelić st., Ivo Tartaglia, Ivan Ribar, 

Frane Ivanišević) koji su još uvijek smatrali da je određena dubinska transformacija Kraljevine 

SHS ipak moguća.  
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60. Kidanje 'Hrvatskog Bloka'. (146-149) 

Već je 12. kolovoza 1922. Radić objavio da HRSS u svake iduće izbore ide samostalno. 

HSP i HZ su pomogle HRSS-u da dođe do glasova i u većim gradovima i trgovištima. No, 

Radić je bio svjestan da je uslijed općenite nestabilnosti, i dugotrajnost HB-a vrlo upitna. 

Kapisla za svađu bio je nacrt novog izbornog zakona koji je opet predstavljao novu, besramnu 

velikosrpsku manipulaciju: jedan mandat tražit će 40.000 glasova, birat će se 312 a ne 419 

zastupnika; ali broj glasaća se neće gledati prema svježem popisu iz 1921.m nego prijeratnom 

iz 1910.god. HRSS se žestoko prosvjedovala 18. kolovoza 1922. protiv ovog novog izbornog 

inženjeringa i umjetnog povećanja broja glasača u Srbiji. Početkom studenog, HB je raspravljao 

o ponudi za suradnju koju je u Zagreb donio demokrat Pavle Anđelić. HRSS je bio za, HZ (dr. 

Mate Drinković) također, dok je HSP (Dragutin pl. Hrvoj bio protiv). Izbila je žestika rasprava 

gdje je Radić žestoko napao HSP-ovce i udaljio ih sa sastanka (dr. Mirka Košutića, dr. 

Vladimira Prebega, dr. Antu Pavelića). Autor ove knjige i bivši ban Matko Laginja bili su vrlo 

žalosni. Ovom raskolu u hrvatskim redovima, kao i toliko puta do sada uvjetovanom taštinama, 

najviše se radovao Pribićević i velikosrpski krugovi. 

 

61. Radićeva poruka Srbijancima. (149-150) 

Radićev rad, ugled i beskompromisnost u političkom radu donijeli su mu veliki ugled 

kod srpskih političara i općenito u cijeloj državi. Zato je o mogao, u studenom 1922., objaviti 

javnu poruku Srbiji, sadržanu u tri glavne točke: Vidovdanski Ustav i Vlade Pašića i Pribićevića 

za HRSS i dalje nemaju legitimitet; dolazak u Beograd bi bila negacija slobode, ustavnosti, reda 

i pravde a svaki nasilni otpor bi značio revoluciju i građanski rat; krajnje rješenje položaja 

Hrvata nije zapravo političke ili administrativne prirode, nego prije svega stvar priznavanja 

hrvatske individualnosti i posebnosti. Radić je još jednom pozvao Srbe na sporazum. 

 

 

62. Novi progoni u Hrvatskoj i Slavoniji.(150-154) 

U proljeće 1922.god. kreće nova spirala nasilja Pribićevića i Demetrovića. Svesrdno 

pomažu ORJUNU-u (Organizacija jugoslavenskih nacionalista) koja provodi ulično nasilje i 

zastrašivanja. Pribićević je otpustio ili premjestio preko 400 hrvatskih učitelja a od 5. lipnja 

1922. u Hrvatskoj je zabranjeno i svako javno političko agitiranje. Ovo je izazvalo otpor i 

osnivanje HANO-a (Hrvatska nacionalistička omladina). 11. lipnja 1922., Hrvatski Sokol je 

organizirao pohod na grob oca Domovine, dr. Ante Starčevića u Šestine. Ovo je bila jedna 

svehrvatska manifestacija jer su sudjelovali i HRSS, udruge kao Hrvatska Žena, Matija Gubec, 

Kvaternik i dr. Cijeli je Zagreb sudjelovao. Režim ovo nije mogao podnijeti, te je 14. lipnja 

1922., zbog navodne antirežimske agitacije, donio odluku (na temelju Bachovog patenta iz 

1852. god.!?) da zabrani ove udruge. I samo javno manifestiranje hrvatskog domoljublja postalo 

je problematično. 
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63. Radićevi pregovori sa Davidovićem Demokratama. (154-156) 

HRSS, još uvijek na vrhuncu svoje snage, odlučivao sa kojom će srpskom strankom ući 

u razgovore: Radikalima ili Demokratama. S obzirom da su prve vodili Pašić i Pribićević, izbor 

je bio da se ipak okrene drugima. 13. studenog 1922. u Beograd je stigla hrvatska delegacija 

koju su vodili dr. Mate Drinković, dr. Juraj Krnjević i dr. Josip Predavec. Počeli su ozbiljni 

pregovori o promjeni Vlade, o hrvatsko-srpskom sporazumu, o uređenju države. Radić je 

predlagao da se nastave na pola puta, u Slavonskom Brodu. Kako Demokrati nisu pristali da se 

već raspravlja o padu Vlade, Radić je pregovore naprasno prekinuo. Posebno je postalo bolno 

pitanje Dalmacije i BiH, odnosno hrvatskih krajeva koji u 4 godine nove države doživljavaju 

sustavno i dugotrajno zanemarivanje, zaostajanje i marginaliziranje.  

 

64. Pašić kida koaliciju sa Demokratama. (156-157) 

Lukavi Pašić, uvidjevši da je nekakav sporazum između Hrvata i Srba možda ipak 

moguć, pravi manevar koji je srpska politika tako često radila, a to je da se proizvede svađa 

koja blokira sve inicijative u državi. 3. prosinca 1922. podnio je ostavku, a već 16. prosinca je 

obrazovao čisto Radikalsku Vladu, znajući da ona stranka koja je na vlasti ima šansu da poluči 

dobar uspjeh na izborima u Srbiji, Makedoniji i Vojvodini. Kralj je odmah izbore zakazao za 

18. ožujka 1923.god. I u Hrvatskoj je došlo do promjena, Demetrović je podnio ostavku i na 

mjesto pokrajinskog namjesnika došao je Pašićev štićenik, dr. Ernest Ćimić. 

 

65. Izbori za Narodnu Skupštinu 18. ožujka 1923./ - 66. Izborni rezultati god. 1923. u 

Hrvatskoj i Slavoniji/ - 67. Rezultati izbora u Dalmaciji, BiH i Bačkoj. (157-164) 

Prije izbora došlo je do određene stabilizacije prilika u zemlji, prije svega zato što je 

konflikt sa Italijom koliko toliko završio (Talijani su zauzeli i Rijeku na kraju). RS je imala 

563.000, HRSS 474.000, DS 401.000, Zemljoradnici 154.000, Slovenska Ljudska Stranka 

127.000, Jugoslavenska Muslimanska organizacija 113.000 glasova itd. Najveći dobitnik izbora 

u cijeloj državi je bio HRSS koji je 1920 god. imao 230 a sada 474 tisuće glasova. Druge 

hrvatske stranke, kao HZ, HSP ili HPS (Hrvatska Pučka Stranka) dobile su puno manje. HRSS 

je dobio 52 mandata u Hrvatskoj i Slavoniji, 9 u Dalmaciji, 9 u BiH i u Sloveniji 2 mandata, 

sveukupno 72 mandata. Izbori su dodatno učvrstili plebiscitarnu potporu koju je hrvatski narod 

dao Radiću. 

 

68. Politički razvoj poslije izbora god. 1923. (164-167) 

Izbori su bili šok za Radikale, koji jesu bili najjača srpska stranka, ali sa puno manjim 

brojem mandata od očekivanih (108 od 312). Tada se u javnosti prvi put spominje tzv. 

Amputacija Hrvatske , odnosno izlazak Slovenaca i Hrvata iz Kraljevine SHS, kao faktora koji 

remeti planove Beograda. Slovenija nije bila u fokusu velikosrpskih planova, a Hrvatskoj su 

nuđene tri opcije: mala, sa samo 4 županije (varaždinska, zagrebačka, riječko-modruška i 

bjelovarsko-križevačka); srednja sa svim ovim i dijelovima ličko-krbavske; veća sa svim 

prethodnim i Slavonijom (virovitička i dio srijemske županije). Dalmacija i BiH su smatrane 

za čisto srpske zemlje o kojima ne može biti pregovora. No, međunarodne okolnosti to nisu 
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dopustile. Prepredeni Pašić će se ubrzo okrenuti Radiću, jer je HRSS počeo sastavljati 

Federalistički Blok, gdje su partneri bili dr. Anton Korošec i dr. Mehmed Spaho, odnosno vođe 

Slovenaca i Bošnjaka (područje zapada Kraljevine SHS), tada sa 5 milijuna žitelja. Radić, 

svjestan svoje snage, prima emisare Pašića (Đivo Supilo, Marko Đuričić, Vladislav Janjić) te 

šalje svoje glasnike (Juraj Krnjevića i dr. Vlatka Mačeka) u Beograd ne pregovore. HRSS je na 

vrhuncu. 

 

69. Markov Protokol. (167-171) 

12. i 13. travnja 1923., u Zagrebu se vode pregovori između novoga Federalističkog 

Bloka i Radikala. Pridružila im se i Bunjevačko-Šokačka stranka (vođa Blaško Rajić, 3 

zastupnika, velikosrpska izmišljotina da se umanji hrvatski korpus.). Sastavljen je dokument 

danas poznat pod nazivom Markov Protokol (nazvan po najstarijem zastupniku Marku 

Đuričiću, po kojem HRSS i dalje apstinira od parlamentarnog rada, SLS i JMO će kontrolirati 

rad RS-a, a Radikali zauzvrat neće primijeniti Pribićevićev Zakon o podjeli zemlje na oblasti 

od 26. travnja 1922. Autor knjige je posvjedočio da je prijetvorni Vojislav Janjić, protivno 

dogovoru, odmah o svemu izvijestio Pribićevića. HRSS je ovdje postupio pragmatično: RS je 

bila najjača stranka u Srbiji, nisu negirali zasebne nacionalne identitete, te da je sporazum 

najlakše postići upravo sa Radikalima. HRSS je jasno naglasila da neće tolerirati više teror i 

represiju žandarmerije. 

 

70. Sjednica narodnih zastupnika HRSS. (171-173) 

U Zagrebu se sastalo 65 izabranih zastupnika HRSS-a na tematskoj sjednici 14. travnja 

1923. god. Sjednica je bila svojevrsni pretres tadašnje situacije u zemlji. Radić je uvjeravao 

čelništvo HRSS-a da Markov Protokol jamči kakvu-takvu sigurnost od beogradske hegemonije 

i da je ovaj dokument prvi korak ka mogućem dugotrajnom miru. Radić je potvrdio autoru 

knjige da je Janjić o svemu izvijestio Pribićevića i da je upitno da li se RS-u i Pašiću može 

vjerovati. Radikali su bili zabrinuti zbog velikog jačanja Radića, koji stranku širi ne samo u 

cijelu BiH, već i u Crnu Goru i Srbiju. 

 

71. Borongajska skupština Hrvatske Republikanske Seljačke Stranke. (173-181) 

14. travnja 1923. održana je velika skupština HRSS-a na Borongaju, gdje su bile prisutne 

desetine tisuća ljudi, glasača, prijatelja i simpatizera Radića. Donesene su neke dalekosežne 

odluke, a najbitnija je odlučnost da se postigne sporazum sa najjačom strankom u Srbiji. Radić 

je bio svjestan potpore međunarodnih krugova Beogradu i htio je ubaciti klin u srpsku politiku, 

među Radikale, Demokrate i Kraljevski Dvor. Naglasio je da u Srbiji još uvijek nigdje, od 

nikoga nema nikakvog protesta na sve nedaće i zločine koji su se desili u Hrvatskoj. 

Cjelokupnoj javnosti je poručeno da Hrvatska nije ničija kolonija nego središte modernog 

sveučilišta, kulture i gospodarstva. Odbacivali su optužbe da su ekstremisti (Frankovci, tj. 

Pravaši). Jedan od najvećih prijepora sa Srbima je bilo pitanje BiH, koju je Beograd smatrao za 

čisto srpsko područje. 
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72. Iza Borongajske Skupštine. (181-185) 

Radić je u ovome periodu bio na vrhuncu svoje moći. Moralni ugled koji je stekao 

progonima i u zatvoru (25/03/1919 – 28/11/1920), okretanje seljaštvu i socijalnom pitanju i 

zauzimanje pozicije čistog hrvatstva, učinili su ga neprijepornim vođom hrvatskog naroda. 

Početni pregovori s Radikalima (Janjić-Đuričić) malo su potamnili taj ugled. U međuvremenu, 

vlast nije htjela verificirati mandate 72 zastupnika HRSS-a, tako da je u Skupštini na kraju bilo 

243 umjesto 312 zastupnika. Pašić je dobio mandat za sastavljanje vlade 4. svibnja 1923., 

ponovio je postupak iz 1921 god.: za većinu su glasali ponovno muslimanski zastupnici iz 

Makedonije (Džemijet) te još neki manjinci (Njemačka Stranka). 8. lipnja 1923. izjavio je da će 

poštovati Vidovdanski Ustav i sve zakone, što je posebno bilo drago Pribićeviću jer je to značilo 

da se parcelizacija Hrvatske nastavlja. Radić je ovdje prvi puta nasamaren od strane 

velikosrpske klike. Štoviše, nakon novih ubojstava Hrvata u Novoj Gradiški i Sarajevu Radić 

je žestoko napao Kraljevski Dvor optužujući ih da su kriminalci, a kraljicu je nazvao madame 

Pampidour. Vlast je reagirala i izdan je bio nalog za Radićevo uhićenje. Da ga izbjegne, zajedno 

sa zetom, ing. Augustom Košutićem Radić bježi u Mađarsku 21. srpnja 1923., i preko Beča i 

Pariza u London, gdje je htio osvijestiti zapadnu javnost za hrvatsku stvar. 

 

73. Vojničke prilike i službe. (185) 

Hrvatska vojnička tradicija iz doba Austro-ugarske Monarhije je bila potpuno 

razmontirana. Hrvatski časnici i dočasnici bili su otpuštani iz službe, degradirani, šikanirani, 

bez mogućnost napredovanja, pod stalnom supervizijom srpskih časnika i sumnjom da su 

pritajeni 'austrijski agenti'. Skoro uvijek su dobijali permanentni premještaj u udaljene krajeve, 

južnu Srbiju, Kosovo i Makedoniju. S druge strane, srpski časnici su skoro uvijek dobivali 

mjesto u Hrvatskoj, tako da je i preko vojske vođena prikrivena kolonizacija. Hrvatski narod 

vojsku nove države nikada nije prihvatio kao svoju. 

 

74. Državni Monopoli. (186) 

Država je financirala vlastiti glomazni, neefikasni i korumpirani birokratski aparat sa 

monopolima, odnosno fiksnim porezima. Ovi nameti su najviše pogađali najsiromašnije slojeve 

stanovništva. Prosječno je uzimala 144 dinara od svakog stanovnika sa prihodom od tada 

basnoslovnih 6 milijuna dinara. Ta četiri monopola bila su: duhan, sol, žigice i cigaretni papir. 

 

75. Državna Hipotekarna Banka (DHB). (187) 

1922. god., iz prijeratne institucije Kraljevine Srbije oformljena je ova banka. Za sva 

novčana sredstva odgovarala je država a kapital su činili fondovi iz cijele države: crkveni, 

samostanski, sanitetski, šumski, učiteljski, svećenički (87 milijuna dinara). Isto tako imali smo 

sudske depozite (61 milijun), fondovi za iseljenike, invalide, pošumljavanje, veterinu (157 

milijuna) te štednja (105 milijuna). Sveukupni iznos kapitala je bio oko 410 milijuna dinara. 

Banku je kontrolirao ministar financija koji je uvijek bio Srbijanac, te su i uprava i niži činovnici 

banke u pravilu skoro uvijek bili Srbi. Tako je tijekom vremena postala moćno financijsko 

oružje u rukama velikosrpske klike. 
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76. Narodni zastupnici HRSS dolaze u Beograd. (188-189) 

Radić je u Londonu ostao do kraja 1923.god. i nije polučio mnoge rezultate jer je njegov 

vodič za vezu detektiv Masson bio u službi Kraljevske Vlade. Zbog toga za Badnjak 1923. 

dolazi u Beč odakle koordinira rad HRSS-a. Potez je morao povući odmah jer je Pašić od 15. 

veljače 1924. počeo provoditi politiku podjele zemlje na oblasti. Na sastanku u Zagrebu 2. 

ožujka 1924., preko Pavla Radića i Josipa Predavca, Radić nalaže da zastupnici HRSS-a idu u 

Beograd i ruše Pašićevu. U panici on podnosi ostavku 24. ožujka 1924., jer su mandati svih 

zastupnika HRSS-a bili verificirani. No, onda se na scenu vraća Pribićević, osniva Samostalne 

Demokrate i predlaže Pašiću da u skupštinske odbore stave svoje ljude koji će blokirati ulazak 

Radićevih ljudi u Skupštinu.   

 

77. Prva Vlada PP (Pašić-Pribićević). (189-191) 

Ova Vlada je simbol nasilja i velikosrpskog pomanjkanja bilo kakvog morala, časti ili 

pravde. Samo se mijenjala iteracija: od Velike Srbije do Jugoslavije i natrag, ali nikada prava, 

istinska ravnopravnost. 27. ožujka 1924. Vlada je predstavljena, bez da su dopustili da se 47 

legitimno izabranih zastupnika HRSS-a nađe u parlamentu. Sva je oporba napustila Skupštinu, 

i Karađorđević je tražio audijenciju kod Ljube Davidovića, vođe Demokrata, koji je jasno rekao 

da ovakav postupak prema Hrvatima zemlju polako vodi u građanski rat. U očaju, Pašić podnosi 

ostavku 12. travnja 1924., i zemlja ulazi u pravu političku krizu jer nema izvršne vlasti.  

 

 

 

78. Proglas Hrvatske Republikanske Seljačke Stranke. (191-195) 

Na sastanku u Zagrebu 1. svibnja 1924., nakon konzultacija sa Radićem u Beču, HRSS 

je izdao proglas o trenutnom stanju u kojem se zemlja nalazi. HRSS je žestoko osudila prodaju 

hrvatske obale Italiji (aneksija Rijeke 17. ožujka 1924.god., kao zadnja točka otimanja 

hrvatskog teritorija), nasilje nad crnogorskim federalistima (Božićna pobuna, prosinac 1918. - 

ožujak 1919. i dalje) i muslimanima u Makedoniji i Crnoj Gori (1923.-1924)., korupciju, 

represalije žandara. Potvrdila je svoje republikansko i seljačko usmjerenje te je postavila tri 

zahtjeva za početak rada o bilo kakvom sporazumu sa Radikalima: verifikaciju mandata, 

obustavu policijskog nasilja i batinanja te prekid administrativne parcelizacije Hrvatske.   

 

79. Pad Prve Vlade PP (Pašić-Pribićević). (195-198) 

27. svibnja 1924. konačno je dovršen postupak ulaska zastupnika HRSS-a u Skupštinu, 

zahvaljujući časnom postupku zastupnika Nastasa Petrovića. No Vlada je opet bizantinskom 

lukavošću shvatila kako da sebi kupi vrijeme od 5 mjeseci kada će se moći konsolidirati. Ovaj 

dan je bio zadnji kada je Skupština zasjedala. Pašić i Pribićević su predložili, a kralj Aleksandar 

se složio da se sljedeće zasjedanje ima održati tek 20. listopada, kada se Skupština i po Zakonu 

mora sastati. Ministre je Pašić predložio već 25. svibnja. Oporba je reagirala i 29. svibnja 1924. 
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se sastala u Oporbeni Blok: HRSS, SLS, JMO i Davidovićevi Demokrati. Upućen je i proglas 

javnosti i kralju i jasno je naznačeno da je u državi na snazi, de facto, državni udar. U 

međuvremenu Radikali napadaju Radića za senzacionalni potez od 3 lipnja 1924, kad odlazi 

tražiti pomoć u Moskvu, kod omraženih boljševika. Oporba ga brani da se radi o očajničkom 

potezu. 17. srpnja Pašić ponovno kapitulira i kralj mandat za sastav nove Vlade povjerava Ljubi 

Davidoviću. 

 

80. Vlada Ljube Davidovića god. 1924. (199-202) 

Davidović je 27. srpnja 1924. sastavio Vladu sa JMO i SLS-om, ostavljajući 4 mjesta 

za mogući dolazak Hrvata u Vladu. Na svom zasjedanju 3. kolovoza 1924., HRSS je oprezno 

pozdravila dolazak ove Vlade kao prvi korak u postizanju sporazuma. Još uvijek nisu otišli u 

Beograd. Vlada je otvorila zasjedanje Skupštine i 7. kolovoza donijela deklaraciju, gdje se 

založila za prijateljstvo sa susjednim zemljama i konsolidaciju prilika u zemlji, po prvi puta 

uvijeno priznavši da je Hrvatskoj učinjena velika nepravda. Obećala je da će vladati u skladu 

sa Zakonom i normama međunarodnog prava.   

 

81. Radić i Seljačka 'Zelena Internacionala'. (202-204) 

Zastupnici HRSS-a su na sastanku u Zagrebu 3. kolovoza 1924. raspravljali o Radićevu 

putu u Moskvu. Autor knjige je ustao protiv toga i jasno upozorio da će Pašić i Pribićević 

iskoristiti ovu priliku i cijelu stranku pred domaćom i međunarodnom javnošću optužiti da je 

komunistička. Prijetio je pravi raskol i mir je postignut tek nakon apela dr. Mačeka da je i sam 

Radićev život u opasnosti ako HRSS ne odobri njegov postupak. Radić se u Moskvi sastao sa 

eminentnim sovjetskim političarima (Sandomirski, Čičerin, Kaljinjin) i opet preko Beča vratio 

u Zagreb, gdje je 14. kolovoza 1924. zastupnicima HRSS-a obrazložio razloge za svoj postupak 

i benefite sovjetske potpore zbog ulaska HRSS-a u međunarodnu seljačku zelenu 

internacionalu. Ipak, sa distance mora se priznati da je autor knjige bio u pravu, jer je ovim 

postupkom HRSS izgubio veliki dio kredibiliteta na međunarodnoj razini (potpora Velike 

Britanije i Francuske za hrvatske zahtjeve) i bio označen kao komunistički. 

 

82. Pad Davidovićeve Vlade. (204-210) 

Davidovićeva Vlada dobila je potporu 12. kolovoza, a svoje pozdrave izrekao joj je i 

HRSS sa velikog skupa u Međimurju i Sjevernoj Hrvatskoj u Prebegu 7. rujna 1924. (15000 

pristaša). Nakon novog velikog skupa u Zagrebu 14. rujna (50000 pristaša) HRSS je odlučio 

ući u Davidovićevu Vladu (ministri su trebali biti Vlatko Maček, Josip Predavec, Juraj Krnjević 

i August Košutić). No, Pašić, Pribićević i dvorska kamarila ovo nisu mogli dopustiti i počeli su 

poticati neke ministre da izađu iz Vlade. Radić tada kreće u neviđenu političku ofenzivu protiv 

Beograda (skupovi u Rečici kod Karlovca 21. rujna, Krašiću 28. rujna, Varaždinu 5. listopada 

i Vrpolju 12. listopada). Davidović je uslijed nesnosnog pritiska i prijetnji podnio ostavku 15. 

listopada 1924. Radić je čak napao katolički episkopat zbog okružnice od 20. kolovoza 1924., 

kojom se pozivalo na proslavu 1000-godišnjice hrvatskog kraljevstva (uvijek je imao odmak 

od određenih strujanja u Crkvi).   
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83. Druga Vlada PP (Pašić-Pribićević). (211-215) 

Nakon ostavke ponovno je uslijedila još veća kriza. HRSS je izdao priopćenje 23. 

listopada 1924. kojom upozorava Aleksandra da sa svim silnim ostavkama i mandatima potiče 

kaos i prisvaja diktatorske ovlasti. Dugotrajna kriza politike nastavila se sa prosvjedom Radića 

od 1. studenog 1924. U nemoći i očaju, kralj Aleksandar je 5. studenog povjerio sastavljanje 

Vlade opet Pašiću, koji je 10. studenog iste godine samo donio odluku da se novi izbori 

raspisuju za 8. veljače 1925.god. Shizofrena situacija je nastala u državi: na vlasti je koalicija 

koja ne smije izaći pred parlament jer nema većinu! Odmah je nastavljeno nasilje i 

parceliziranje Hrvatske, započeto 15. veljače 1924. podjelom na oblasti. Hrvatska se ujedinila: 

HZ je pod vodstvom Trumbića 25. studenoga 1924. zauzelo potpuno republikansko stajalište. 

Beograd nije mirovao nego je preko kupljenih političara (Edo Lukinić, Mate Drinković, Đuro 

Šurmin, Milivoj Dežman) htio posijati razdor u hrvatske redove. Čak je i autoru knjige ponuđeni 

mjesto u Vladi (ministarstvo prosvjete)! 

 

84. 'Obznana' protiv Hrvatske Republikanske Seljačke Stranke. (215-218) 

Kada nije išlo milom, Beograd je udario silom. Ministar unutarnjih poslova, Boža 

Maksimović je 23. prosinca 1924. HRSS. Sukladno čl. 18 Zakona o zaštiti i poretku u državi 

zabrani, da se svako njeno djelovanje i sva javna agitacija proglasi protuzakonitom. Za ovakav 

postupak poslužila su tri glavna motiva: udruživanje sa komunistima u Sovjetskom Savezu, 

povezivanje sa UMRO-om (Unutrašnja Makedonska Revolucionarna Organizacija) i poticanje 

na neodlazak mladića u vojsku. Kralj je mudro pričekao da prođe katolički Božić i odluka je 

objavljena tek 1. siječnja 1925. Cijeli hrvatski narod tako je stavljen izvan Zakona. 

85. Rezolucija Parlamentarne većine. (218-220) 

Nasilje prema HRSS-u se nastavlja, te je pod kraj 1924. god. August Košutić, u režiji 

Pribićevićevih batinaša (Jovo Gnjatović i Većeslav Wilder) bio prvo teško pretučen i ozlijeđen 

a nakon toga i zatvoren. Parlamentarna većina (Davidovićev DS/SLS/JMO) ovo nije mogla 

mirno gledati te je 28. prosinca 1924. izdala priopćenje kojim se ograđuje od postupka vlasti i 

osuđuje nasilje i bezakonje prema HRSS-u i općenito u državi. Potvrđen je zajednički izlazak 

na izbore. 

 

86. Carine u Državi SHS. (220-221) 

Kao i mnoge druge institucije, i carinu su 90 % činili kadrovi uz Srbije i ubrzo je postala 

carstvo korupcije i kriminala. Sve bivše zemlje Austro-ugarske Monarhije (Hrvatska-Slavonija, 

Dalmacija, BiH, Vojvodina, Slovenija) bile su podvrgnute srbijanskom prijeratnom carinskom 

zakoniku te se nije uzimao u obzir hrvatski trgovinski, obrtni ili poljoprivredni interes. Sve je 

bilo smišljeno kao trajno slabljenje Hrvatske. Štoviše, osim carina na uvoz, država je uvela i 

carine na izvoz (?!) što je opet najviše pogađalo hrvatske krajeve. Od Božića 1924., unutar 

HSP-a formira se jedan uži krug političara (dr. Ante Pavelić, dr. Mile Budak, dr. Milan Šufflay 

i dr.) koji su počeli aktivno razmatrati kako se Hrvatska može osloboditi srbijanskog jarma.  
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87. Nasilna provedba 'Obznane' protiv HRSS. (221-224) 

Bez obzira na sve, Pašić, Pribićević i ostala velikosrpska banda smatrala je da je kucnuo 

čas za konačni obračun sa Radićem. Već 2. siječnja 1925. uhićeni su čelnici HRSS-a Josip 

Predavec, Vlatko Maček, Juraj Krnjević, Stjepan Košutić, August Košutić i dr. Ispremetane su 

i porazbijane prostorije Hrvatskog Seljačkog Doma (centrala HRSS-a), uredništvo časopisa 

Hrvat, sjedište Hrvatske Zadružne Banke, sjedište HZ-a (i njihovi čelnici Ivica Lorković, 

Ladislav Polić, Albert Bazala i dr.), sjedište HSP-a, itd. Beogradski pendrek i mrak spustili su 

se nad Hrvatskom. Beogradski mediji su slavodobitno izvještavali o 'dokazima' protiv HRSS-

a: suradnja sa SSSR-om i UMRO-om. Wilder je na Pribićevićev mig počeo kampanju uhićenja 

i zlostavljanja svih javnih radnika koji hrvatski dišu, diljem Hrvatske, u Osijeku (npr. uredništvo 

Hrvatskog Lista), Šibeniku, Srijemskoj Mitrovici, Delnicama, Splitu (list Hrvatska Riječ i dr. 

Kerubin Šegvić), Sinju, Imotskom, Sušaku, Đakovu, Našicama, Donjem Miholjcu, Beogradu, 

Čakovcu, Ozlju, Vukovaru, Vinkovcima (list Hrvatski Branik), Bogdanovcima, Ceriću. 

Zatvarani su župnici (Augustin Bujan u Delnicama; Viktor Tomlinović u Našicama), sokolska 

društva, općinski odbori sastavljeni od HRSS-a i drugih hrvatskih stranaka.  

 

88. Senzacionalno uhićenje Stjepana Radića. (224-227) 

Već od 6. studenog 1924., Radiću su najbliži suradnici savjetovali da ponovno ide u 

inozemstvu i da mu je osobna sigurnost ugrožena. Ipak, zbog pripreme za predstojeće izbore 

nije otišao, nego je cijelo vrijeme bio u Zagrebu, u samom sjedištu HRSS-a. Njegovi suradnici 

su širili glasine da je u Švicarskoj ili Beču. No, nakon izdaje nekog od ljudi iz svog okuženja, 

policija ga je 5. siječnja 1925. pronašla skrivenog u tajnoj prostoriji u stanu Augusta Košutića 

u zgradi sjedišta HRSS-a, te je odveden u zatvor.  

 

89. Oporbeni blok o raspustu HRSS. (227-230) 

Lideri oporbe, DS-a, SLS-a i JMO-a i HRSS-a (Ljuba Davidović, Anton Korošec, 

Mehmed Spaho, Nastas Petrović i Pavle Radić su 8. siječnja 1925. izdali priopćenje u kojem se 

ustvrdilo da je Vlada prešla sve granice, da se izborna kampanja provodi u svjetlu nasilja i 

potpunog bezakonja i da se sprema montirani veleizdajnički proces. Zabranjena je kampanja 

oporbi, izborne liste se nisu prihvaćale zato što su napisane na latinici (?!). Oporba je isti dan 

poslala i pismo predsjedniku Skupštine, Ljubi Davidoviću, apelirajući da zaštiti dignitet države 

i parlamenta. Hrvatska se pretvorila u jedan blok a zabrana HRSS-a je zaobiđena na način da 

su se kandidati stranke našli na listi HZ-a, koja se 25. studenoga 1924 ionako proglasila 

republikanskom. 

 

90. Rezultati Izbora od 8. veljače u Hrvatskoj i Slavoniji/91. Izborni rezultati u BiH, 

Dalmaciji, Bačkoj i Sloveniji. (230-235) 

Na izborima nije bilo većih promjena u odnosu na prijašnje. RS je polučila 140 mandata, 

DS 22, HRSS 67, Davidovićevi demokrati 37, SLS 20, JMO 15. uza sve nedaće, represalije i 

zabrane, HRSS se pokazala kao stožerna stranka hrvatskog naroda i velikosrpska klika nije 

mogla više negirati ovu realnost.  
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92. Manifestacije i demonstracije poslije izbora. (235-236) 

9. veljače 1925. Oporbeni Blok je objavio drukčije rezultate, da Radikali imaju 131, 

HRSS 76, Davidović 42, SLS 19 i JMO 14 a DS 11 mandata, što bi značilo pobjedu oporbe. 

Cijela zemlja se našla u stanju uzbuđenja i ubrzo su izbili protesti koji su graničili sa 

izvanrednim stanjem. Prvi je izbio 10. veljače u Novoj Gradišci a potom i u Splitu, Dubrovniku, 

Kninu i diljem Hercegovine. 

 

93. Kako je Vlada PP provodila izbore. (236-240) 

12. veljače 1925., na sastanku u Beogradu, vodstvo Oporbenog bloka je proglasilo 

pobjedu, pozvalo na postizanje sveobuhvatnog sporazuma i optužilo Vladu da je u cijeloj državi 

zavela teror. Beograd je opet pokušao posijati razdor između HRSS-a i HZ ali dr. Ladislav Polić 

je odagnao te sumnje. Dr. Šefkija Behmen, jedan od lidera JMO-a, izvijestio je o nasilju i teroru 

koji su u BiH provodili žandari i četnička udruženja, pucajući, kradući glasačke kutije i 

sprječavajući ljude da glasaju. Dalmacija je isto bila pod udarom, što siromaštva i 

zapostavljanja, što planskog koloniziranja i policijskih okrutnosti. U cijeloj Hrvatskoj zavladao 

je teror, gdje su počeli padati i ljudski životi, npr. 3 ubijena seljaka u Stajnici kod Jezerana. 

 

94. Proglas Oporbenog Bloka 13. veljače 1925. (240-243) 

Oporba je izdala smjernice za daljnji rad, poučena iskustvom iz prošlosti i opasnošću da 

mandati HRSS-a neće biti priznati, Pobrojani su nečuvena nasilja, od smjenjivanja biračkih 

odbora, kontrole od strane vlasti kako se glasalo, uporabe vojske i žandarmerije da glasaju za 

Vladinu listu, itd. Oporba nije priznala rezultat izbora i zarekla se da će ovo stanje terora i 

bezakonja iznijeti i pred međunarodnu javnost, tražeći intervenciju i pomoć. 

 

95. Progon 'Hrvatskog Lista' u Osijeku. (243-244) 

Ovaj hrvatski orijentirani dnevnik uvelike je pridonio uspjehu liste HRSS-a u Slavoniji 

i Vlada ga je odlučila uništiti. Oblasni (regionalni) župan Jovan Božić ga je zabranio 11. veljače. 

Uprava nakon toga pokreće novi list, zvan Hrvatska Zora, počevši od 15. veljače. No međutim 

i taj list je isti dan zabranjen. Nakon toga, uprava počinje. 16. veljače s izdavanjem trećeg lista, 

Hrvatski Glas, koji je isto zabranjen 17. veljače, s provalom žandara u tiskaru. Tolika je bila 

mržnja na sve hrvatsko, sa smiješnim optužbama o 'podrivanju narodnog i državnog jedinstva 

i širenju plemenske mržnje'. Tek je 5. ožujka 1925., odlukom Višeg Suda u Zagrebu, tijekom 

žalbenog postupka, dozvoljeno ponovno izlaženja novina Hrvatski List.  

 

96. Evolucija Stjepana Radića. (244-245) 

Svi ovi događaji, od proljeća 1924. pogotovo, nesumnjivo su imali veliki utjecaj na 

promišljanja Stjepana Radića. Uslijed velike krize i pod opasnošću izbijanja građanskog rata, 

Stjepan Radić je počinio možda i svoju najveću pogrešku, a to je da je povjerovao u mogućnost 
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sporazuma sa Radikalima. Velikosrpska klika je besramno žrtvovala svoje pijune, Pribićevića 

prije svega koji je prikazan kao glavni krivac svih hrvatsko-srpskih nesporazuma, a Pašić je 

žrtvovao i hrvatske lakeje, kao što je bio Edo Lukinić, koji je odjednom optužen za teške 

financijske malverzacije (pronevjera u iznosu od 25 milijuna dinara) u slučaju konfiskacije 

imanja velikaške obitelji Thurn-Taxis. Preko svog pouzdanika, novinara Antuna Schlegela, 

Radić je od veljače 1925. pod pseudonimom počeo objavljivati pomirljive članke prema 

Radikalima u režimskim novinama.  

 

97. Sjednica Hrvatskog Narodnog Zastupstva 4. ožujka 1925. (245-246) 

No, sve je još uvijek bilo u granicama očekivanog, i narodni zastupnici HRSS-a i HZ-a, 

bez obzira što je vodstvo bilo u zatvoru. Potvrđeno je zajedničko djelovanje oporbe u 'Bloku 

narodnog sporazuma i seljačke demokracije', potvrđuje se pacifizam i vodstvo HRSS-a u 

hrvatskom narodu, najavljuje nastavak parlamentarne apstinencije te odaje počast svim 

utamničenim i zlostavljanim članovima HRSS-a. Izabran je poseban 'Hrvatski Seljački Klub' 

koji će u Beogradu predstavljati sa ostatkom oporbe ujedinjeni front. Činili su ga dr. Ivica 

Lorković, dr. Albert Bazala, Nikola Preka i Pavle Radić. 

 

 

 

98. Borba za verifikaciju mandata. (246-248) 

7. ožujka 1925. Radikalska većina od 143 zastupnika izabrala je najstarijeg člana 

Skupštine, Arsu Lazića za predsjednika. Oj je konstatirao da dosta zastupnika HRSS-a i 

Davidovićevog DS-a nije prisutno, što zbog bolesti, puta u inozemstvo ili internacije (Maček, 

Predavec, Krnjević i dva Košutića), te je zatražio da se sjednica nastavi pismenim putem. Cijela 

oporba je tada napustila parlament, a Radikali su nastavili sjednicu jer se Skupština morala po 

Ustavu konstituirati već prvi dan. Brzo je izabran novi predsjednik, dr. Milan Simonović i s 

glasovima 167 od 315 zastupnika konstituiran je parlament i sva njegova tijela. Glasovanje o 

mandatima je ostavljeno za poslije. 

 

99. Afera sa sekvestrom imanja Thurn-Taxis. (248-250) 

Radilo se o pljački njemačke imovine, velikom količinama zemlje i šuma u Sisku i 

Gorskom Kotaru. Radikali su se osjećali zakinutima kada su Pribićevićevi trabanti, već 

spomenuti Lukinić i ministri Prvislav Grisogono i dr. Ninko Perić, ovu vrijednu imovinu 

prenijeli na Dioničarsko Društvo za eksploataciju šuma u Beogradu, bez znanja Pašića. Ovo je 

prekaljeni lisac srbijanske političke scene iskoristio za dva razloga: da eliminira Pribićevićeve  

Samostalne Demokrate (SD) iz političke utakmice i da izvrši pritisak u Skupštini da se mandati 

67 izabranih zastupnika HRSS-a ne verificiraju, stvarajući na taj način polugu pritiska na 

hrvatsko vodstvo.  
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100. Osnutak 'Bloka Narodnog Sporazuma i Seljačke Demokracije'. (251-252) 

Prvi korak ka približavanju Beogradu bio je 4. ožujak 1925., kada je ovaj oporbeni blok 

HRSS-a, DS-a, SLS-a i JMO-a osnovan. Pavle Radić, koji je vodio hrvatske zastupnike 

izjavljuje da iako Hrvati nisu glasovali za Vidovdanski Ustav, da ga ipak prihvaćaju i da su za 

monarhiju i parlamentarizam engleskog tipa. Ovaj politički Blok je ubrzo donio i svoju 

platformu koja je donosila se vode voljom naroda izraženoj na izborima, da su za seljačku 

demokraciju, da se zalažu za narodni sporazum u duhu monarhije engleskog tipa, da su protiv 

diktature i za privatno vlasništvo (posebno seljaka) i da je Kraljevina SHS nedjeljiva 

jedinstvena država ravnopravnih naroda. Već ovdje se moglo vidjeti malo odstupanje od 

prijašnjih pozicija HRSS-a. 

 

101. Davidovićeva opomena Radikalima. (252-254) 

Ljuba Davidović je 22. ožujka 1925. u Skupštini javno prigovorio Vladi da je izabrala 

put čvrste ruke, nasilja i terora umjesto sporazuma i da je politika pomirenja dobila 350 000 

glasova više. Obvezao da će novi oporbeni Blok nastupati zajedno, da će se ići u reformu 

nepravednog izbornog zakona, da je politika Bloka istovjetna sa proglasom njegove Vlade od 

12. kolovoza 1924. (sloboda tiska, sloboda udruživanje, neovisnost sudstva, lokalna 

samouprava). Upozorio je Radikalsku većinu da će odbijanje ovih prijedloga trajno naštetiti 

ideji narodnog i državnog jedinstva. Ovo je platforma najveće koncesije koju je Beograd ikada 

i mogao ponuditi Hrvatima: popuštanje pritiska, neznatna lokalna autonomija i 'reformirana' 

Jugoslavija. 

102. Tučnjava u Narodnoj Skupštini. (255-256) 

Nasilje s ulica se ubrzo prelilo u političku sferu i fizički. Povod je bio tako simboličan, 

naime tijekom govora dr. Alberta Bazale od 20. ožujka 1925., radikal Vasa Aleksić mu je rekao 

da ne smije govoriti zastupnici nego poslanici. Nakon toga je uslijedila primjedba da u Skupštini 

sjede 'vladini poslanici i narodni zastupnici'. Izbila je velika tučnjava u kojoj je sudjelovalo 70 

zastupnika, a jedan od vinovnika je bio Tomo Popović, koji će poslije i navijestiti atentat na 

vodstvo HSS-a. Sutradan, Blok narodnog sporazuma i seljačke demokracije je izdao priopćenje 

da je spreman ići do kraja u parlamentarnoj borbi. 

 

103. Govori Ladislava Polića i Stjepan Uroića protiv 'Obznane'. (256-259) 

Dr. Ladislav Polić, profesor prava sa zagrebačkog Sveučilišta, u svom govoru od 25. 

ožujka 1925., proglasio je čl. 42. i čl. 18. Zakona o zaštiti države i javne sigurnosti za glupost i 

da se on ne može primijeniti na HRSS koji se zalaže za seljačku demokraciju i privatno 

vlasništvo, što je potpuno nespojivo sa komunizmom. HRSS se pridružio Zelenoj Internacionali 

samo u mjeri u kojoj se poštuju prava seljaka i ništa više. HRSS nema veze sa boljševičkom 

demokracijom i terorizmom. Isti dan je zastupnik Stjepan Uroić rekao da su Hrvati pod 

Obznanom ne od 23. prosinca 1924, nego skoro šest godina i da je jedini razlog donošenja ovog 

Zakona zato što je HRSS hrvatska stranka što su joj pristaše Hrvati. Naglasio je da HRSS u ovo 

ne trpa cijeli srpski narod, nego samo korumpiranu beogradsku elitu. 
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104. Radikalski savjet Hrvatskoj Seljačkoj Stranci. (259-261) 

Radikalski pravni stručnjak, dr. Laza Marković, je u stranačkom dnevniku 'Samouprava' 

od 26. ožujka 1925., jasno istakao, pod velom suptilne prijetnje, da mandati u ulazak zastupnika 

HRSS-a u parlament ovisi o tome kako će Radikali tumačiti čl. 18. Zakona o zaštiti države i 

javne sigurnosti. Tražio se javno, decidirano izrečen preokret, po kojem HRSS, u očima 

Velikosrba, od jedne antidržavne, separatističke i boljševičke stranke može postati prava 

hrvatska državotvorna stranka koja priznaje trenutno državno i političko uređenje. Vodstvo 

Radikala je bacilo udicu i pregovori su se odvijali u sjeni, daleko od očiju javnosti.   

 

105. Izjava Pavla Radića od 27. ožujka 1925. (261-268) 

Bez sumnje u dogovoru sa Stjepanom Radićem i vodstvom HRSS-a, ova izjava je došla 

kao grom iz vedra neba. Nakon uvodnog dijela u kojem se govorilo o kontinuitetu hrvatske 

državnosti i pismenosti izrazila se želja za postizanjem sveobuhvatnog hrvatsko-srpskog 

sporazuma koji trebaju provesti dvije najveće stranke u državi: HRSS i RS. Referiralo se da je 

HRSS uništio u hrvatskim krajevima 'radikalne' opcije (frankovci, tj., HSP) i klerikalne 

elemente (HPS, čak se referirao da hrvatski biskupi dosta često nastupaju protiv interesa 

naroda!). Dao je jamstva da se odustaje od Seljačke Internacionale i veza sa SSSR-om, te je 

implicitno priznao da je ovo jedna vrst svojevrsne kapitulacije pred Srbijom, koja je opravdana 

zato što su Srbi ipak braća. Na kraju Pavle Radić je izjavio da se priznaje Vidovdanski Ustav 

dinastija Karađorđevića i cjelokupni sadašnji politički poredak. Izjava je šokirala sve: i vlast i 

oporbu, ali prije svega Hrvatsku i članstvo HRSS-a. Za izjavu su znali samo Stjepan i Pavle 

Radić i dr. Nikola Nikić, nitko od članstva čak ni internirano vodstvo HRSS-a (Stjepan i August 

Košutić, Josip Predavec, Juraj Krnjević, Vlatko Maček). Radić je ovim od republikanske 

stranke i borbe za samostalnost Hrvatske HRSS pretvorio u kvazi monarhističku i centralističku 

stranku koja se u biti zalaže jedino za reviziju  Vidovdanskog Ustava. 

 

106. Poništeno 6, a ovjerovljen 21 mandat Hrvatske Seljačke Stranke. (269-270) 

Do 30. ožujka 1925., radikalska većina (prijedlog radikala Andrije Protića) je 

'velikodušno' pristala na ustupke HRSS-u: vodstvu stranke mandati nisu potvrđeni (jer su još 

uvijek bili u zatvoru, sic!), jednoj polovini se još trebalo razmotriti da li su prekršili čl. 18. 

Zakona o zaštiti države a druga polovina je bila 'nevina'. Prijedlog dr. Polića da se svi mandati 

HRSS-a ovjere bez zadrške je odbijen, Na kraju, od 67 mandata HRSS-a, samo 27 je priznato 

od velikosrba, od kojih 21 HRSS-a i 6 HZ-a. Stranka ubrzo izbacuje pridjev republikanska iz 

naziva i postaje Hrvatska Seljačka Stranka (HSS). 

 

107. Ispitivanje Anketnog Odbora Narodne Skupštine. (271-273) 

Vodstvo HSS-a je na sastanku u Zagrebu 26. travnja 1925. odobrilo primjenu političkog 

smjera i još jednom potvrdilo da nikakve formalne suradnje sa Seljačkom Internacionalom nije 

bilo. Preko svojih izaslanika (Nikola Nikić i Antun Schlegel) Pašić je nastavio pregovore sa 

Radićem, ali to ga nije smetalo da 29. travnja 1925. zajedno sa Pribićevićem ponovno formira 

Vladu, dokazujući time svoju moć i utjecaj. 30. ožujka je počeo, a 27. lipnja 1925. završio sa 
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radom Anketni parlamentarni odbor koji je trebao utvrditi veze HSS-a s SSSR-om. Mišljenje 

je bilo pozitivno za stranku i svi su mandati stranke potvrđeni. Čak se i mišljenje autora knjige, 

koji je bio protiv toga i počeo sa distancirati od vodstava HSS-a, uzelo u obzir da se ovo i 

dokaže. Tako su počeli pregovori HSS-a i Radikala, koji su trajali od 2. do 14. srpnja 1925. o 

koaliciji. Pašić se obvezao da će ukloniti iz Vlade sve Pribićevićeve pristaše (Lukinić i 

Grisogono iz Hrvatske). 

 

108. Sporazum Radikalne i Hrvatske Seljačke Stranke. (274-276) 

Sporazum je sklopljen 14. srpnja 1925, god. a objavio ga je predsjednik Kluba RS-a 

Ljuba Jovanović 16. veljače 1926. Uz općenite formulacije o državnom (jedinstvo Kraljevine 

SHS, dinastija Karađorđevića, Vidovdanski Ustav) i društvenom uređenju (cilj je mir između 

dvije najveće etničke grupe i blagostanje za sve građane) HSS je uspio povući i neke ustupke 

bitne za cijelu Hrvatsku (općine odnosno administrativni ustroj, činovnici i mirovine, porezi, 

rijeke i navodnjavanje, obrti i kreditiranje i novi oblik agrarne reforme). 

 

109. Prvi ministri Hrvatske Seljačke Stranke. (276-280) 

Nova je Vlada imenovana 18. srpnja 1925. a HSS-ovi ministri su bili Pavle Radić 

(agrarna reforma), dr. Nikola Nikić (šume i rude), dr. Benjamin Šuperina (pošte i brzojavi) te 

dr. Ivan Krajač (trgovina i industrija). Radikali, tj. srbijanski ministri su opet zadržali najbitnija 

ministarstva i poluge vlasti (MUP, MVP, Ministarstvo financija, pravde, vjera, vojske). 

Koalicija je donijela promjene na političkoj sceni. Ljuba Jovanović i 'Blok narodnog sporazuma 

i seljačke demokracije' su obaviješteni da dolazi do raskida suradnje, a Svetozar Pribićević je 

sve svoje sile upregnuo u to da koaliciju razori i da se vrati na vlast. Radić je javno objavio 

brzojave čestitki koje je uputio Kralju, Pašiću i vođi Radikalskog Kluba Ljubi Živkoviću. 19. 

srpnja 1925. Radić je pred vodstvom HSS-a branio sporazum (seljačko pravo/narodna 

samouprava/parlamentarna Vlada/narodni suverenitet su navodno bili očuvani). 20. srpnja 

1925. sastao se sa Kraljem na Bledu u Sloveniji i pozvao ga u Zagreb a dan poslije pozdravio 

je i sve Radikale na svečanom prijemu u Beogradu. 15. kolovoza 1925. Kralj je došao u Zagreb 

na sokolski slet, a bili su prisutni i svi HSS-ovi ministri (na kraju je sve odgođeno zbog velikog 

nevremena). Koalicija sa Radikalima u Hrvatskoj je stvorila primjetno i sve veće 

nezadovoljstvo i potištenost.  

 

110. Izjave Stjepana Radića. (280-287) 

Beogradska Politika je 17. srpnja 1925. objavila neke od poruka koje je Stjepan Radić 

preko Nikole Nikića slao Pašiću za vrijeme pregovora o koaliciji. Kako su neke od njih bile 

vrlo kontroverzne, čudne pa čak i skandalozne, i kako nije bilo nikakvog demantija, Hrvatsko 

Pravo je 6. kolovoza 1925. objavilo točne izvatke tih poruka pod naslovom 'Politika Stjepana 

Radića'. One su glasile. 

a) Prva Poruka – Izdiktirana 22., a predana u Beograd 24. travnja 1925. U njoj se govori 

da je HSS oduvijek bio monarhistički nastrojen, samo se čekalo pravi tren da o objavi. Govori 

se o namjeri da se Hrvate privede kralju, državi i sporazumu sa Srbima. Govori su da su dva 

naroda komplementarna (Srbi ratnici, Hrvati diplomate), da će podržati Pašića bez obzira na 



Rudolf Horvat, Hrvatska na mučilištu, Sinteza 
 

28 
 

sve, i da nema nikakvih državnopravnih zahtjeva. Izrazio se vrlo ružno o HZ-u, HSP-u i 

Slovencima, a republikance proglasio radikalima. Čak spominje da su mu drugi hrvatski 

političari, ali i akteri iz inozemstva (veliki engleski državnik, jedan od arhitekata Kraljevine 

SHS, Robert William Seton-Watson) savjetovali da ne ide u sporazum sa Radikalima, da će 

izigrati i opet napraviti sporazum s Pribićevićem.   

b) Druga Poruka – 16. svibnja 1925. upućena Kralju. Poručuje da su sve stranke 

nebitne, da je Kralj jedini pošten i da će HSS sve učiniti da takvu poruku afirmira u narodu, čak 

je poslao Ljudevita Kežmana u Južnu Ameriku da među hrvatskim iseljeništvom promovira 

monarhiju i centralizam. Za republikanizam je rekao ga nikada nije iskreno prihvatio, da je to 

bila demagogija za izbore iz dva motiva. Prvi je bio da se sa njime uništi boljševizam i filo-

austrijski sentiment u Hrvatskoj. Drugi je bio mnogo zlokobniji jer je Radić vrlo jasno rekao da 

pravog ujedinjenja nema bez vjerskog jedinstva. Kritizira Rim, Katoličku Crkvu, Papu, 

biskupe, podržava Pravoslavlje i srpsku Crkvu, a posebno ističe Starokatolicizam kao alat ka 

duhovnom jedinstvu. Kidanje veza Hrvata s Rimom postaje jedan od imperativa nove države 

('Znate, po mom miġljenju je klerikalizam tolika opasnost, da se naġ hrvatski narod ne ĺe 

nikada pravo sliti sa srpskim, dok se Hrvati ne oslobode Rima, i to posvemaé Ali ja sam 

uvijek o tome razmiġljao, da bi trebalo stvoriti hrvatsku crkvu, neovisnu od Rima, 

nacionalnu, koja bi se lako ï tokom vremena ï spojila sa Srpskom pravoslavnom'). Na 

kraju je najavio nastavak koalicije i utvrdio da prihvaća sve Pašićeve uvjete na jedan probni rok 

od tri godine, da se stanje u državi stabilizira.  

111. Izvještaj Hrvatske Opozicije o političkom preokretu HRSS. (287-298) 

Vodstvo hrvatske oporbe je 9. kolovoza donijelo proglas u kojem Stjepana Radića i 

cjelokupno vodstvo HSS-a optužuju za veleizdaju hrvatskih nacionalnih interesa i potpunu 

kapitulaciju pred Beogradom. Taksativno su nabrojali sve situacije do tada, od Vidovdanskog 

Ustava (gdje je 11 zastupnika HZ-a iznijelo svoj prijedlog Ustava ali zbog bojkota HSS-a buli 

su sami). Ono što je bilo najčudnije u Radićevom postupku je odbacivanje zajedničkog 

oporbenog djelovanja, dogovorenog 4. ožujka 1925. kada je Pašićev sustav bio na koljenima. 

Štoviše, HSS nije dobio nikakav veći ustupak za hrvatski narod, nije ga zapravo niti tražio. 

Radikali su prijetili nastavkom nasilja ako se HSS slučajno vrati na stare pozicije. Upozorili su 

hrvatsku javnost da vodstvo HSS-a nikoga nije obavijestilo o pregovorima sa Radikalima, da 

su svi koji se nisu slagali s time izbačeni iz stranke, i da je sporazum opet poništio hrvatsku 

posebnost. Jasno se naznačuje da je ovakva politika HSS-a kapitulacija i da Hrvatsku vodi u 

političko, gospodarsko, financijsko i kulturno ropstvo i ponor. Na kraju je oporba potvrdila da 

čvrsto ostaje na republikanskom smjeru i da će se boriti protiv centralizma, nasilja i manjka 

temeljne legitimnosti u državi.  

 

112. Stjepan Radić ulazi u Beogradsku Vladu. (299-302) 

Proces ulaska HSS-a u Vladu se produljio za više od pola godine. Tek 23. listopada 

1925. Radikali pozdravljaju novu Vladu. Radić u Beogradu 3. studenog posjećuje Kralja i 

Pašića, a 18. studenog polaže zakletvu kao ministar prosvjete. Radić je najavio reformu cijelog 

sustava, od osnovnih škola do sveučilišta, borbu protiv nepismenosti i jednakost pisama 

(latinica i ćirilica). Radić je ipak neke stvari i dobro napravio, kada je 28. prosinca 1925. 

poništio veliki dio otkaza i premještaja hrvatskih učitelja, kao i zaštitu njihovih udruženja koje 

je Pribićević žestoko napadao.  
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113. Radićeva Skupština u Subotici. (302-303) 

U pratnji Jurja Krnjevića i Ivana Pernara, u Subotici je održan veliki skup HSS-a 16. 

siječnja 1926, pred 25.000 ljudi, od kojih nisu svi bili samo Hrvati. Govorio je o snazi 

Vojvodine u gospodarstvu, o jednakosti svih naroda (posebno ciljajući na Mađare i Nijemce), 

o kraju Pribićevićeve strahovlade. Skup je označio i integraciju hrvatskih snaga na području 

Bačke i Banata. Općenito govoreći, HSS se polako počeo širiti i u krajeve gdje su Hrvati ipak 

bili manjina, jer je koalicija sa Radikalima dala stranci legitimitet da bude jedna stranka 

općedržavnog karaktera i značaja. Ova snaga HSS-a se potvrdila i na lokalnim izborima u 

Slavonskom Brodu od 31. siječnja 1926. kada je HSS bio uvjerljivi pobjednik. 

 

114. Radić u Sarajevu i Dubrovniku. (303-306) 

30. siječnja 1926., u svojstvu ministra prosvjete, Radić je stigao u Sarajevo gdje je 

obišao prosvjetne institucije (Kazalište, Zemaljski Muzej, Zavod Sv. Josipa). Sutradan je 

održao javni skup na Bistriku pred 25.000 ljudi od kojih su mnogi bili i Muslimani. Založio se 

za razvoj BiH, zagovarao da Sarajevo postane glavni grad države (pošto se nalazilo u 

geografskom centru) i načeo je jednu od najvećih tabu-tema nove države, nacionalni identitet 

bosanskih muslimana, za koje se tražilo da se izjasne da li su Hrvati ili Srbi (nitko nije shvaćao 

da su se opredijelili za vlastiti identitet). Radić je 1. veljače stigao u Čapljinu i Mostar, gdje je 

upozorio na podređeni položaj Hrvata i svjesno zapostavljanje Hercegovine. U Dubrovnik je 

stigao na Svijećnicu, 2. veljače 1926. i održao zbor na Trgu Sv. Vlaha pred 10.000 ljudi. 

Upozorio je da neki jugoslavenski identitet još uvijek ne postoji, da će se kad-tad morati 

pristupiti reviziji Vidovdanskog Ustava, da se HSS širi u sve dijelove države. Ipak, i dalje je 

inzistirao na sporazumu. 3. veljače sudjelovao je na svečanoj procesiji kroz Dubrovnik zajedno 

sa Papinskim Nuncijem, mons. Ermenegildom Pellegrinetti-em. 4. veljače Radić je posjetio 

Konavle (Ćilipe i Grude) gdje je ponovio zahtjev da hrvatski narod mora biti ravnopravan sa 

srpskim. 6. veljače je održao veliki skup u Ljubuškom (10.000 ljudi), 7. veljače u Klisu kod 

Splita, i nakon toga se vratio u Zagreb. 

 

115. Radikali prigovaraju Stjepanu Radiću. (306-309) 

Radić se na ovom putovanju u velikoj mjeri vratio na izvorne pozicije HSS-a, učvrstio 

kao neprikosnoveni vođa hrvatskog naroda, a stranka je počela širenje i u krajeve gdje su Hrvati 

manjina. Štoviše, u ovom periodu završena je konačna integracija svih hrvatskih zemalja u 

jedinstveni nacionalni korpus. Bez obzira što je sve to postigao na potpuno miroljubiv način, 

bez incidenta i zapaljivih izjava, Beograd je zahvatila panika. Radikali prigovaraju isticanju 

hrvatstva u BiH, Dubrovniku i ostatku Dalmacije, jer ih još uvijek smatraju srpskim zemljama. 

HSS je odgovorio da ovo nije u duhu sporazuma i da se ravnopravnost i pravda moraju poštivati. 

Stvari su izgladili Pavle Radić sastankom sa Pašićem (4. veljače), Nikola Nikić sa Kraljem (7. 

veljače) i sami Radić sa Pašićem (10. veljače). Potvrđen je poruka bosanskim muslimana i 

naglašen težak gospodarski položaj BiH. 16. veljače je objavljen tekst sporazuma od 14. srpnja 

1925. i poručeno je da je rasprava završena. Pribićević je iz Sarajeva, sa kongresa Samostalne 

Demokratske Stranke (SDS) zlokobno poručio da je koalicija HSS-RS neprirodna i da njegove 

Samostalne Demokrate čekaju trenutak kada će se vratiti na Vlast.   
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116. Afera Rade Pašića. (309-311) 

Tek što je ova situacija izglađena, u zemlji izbija afera koja nije mogla biti gurnuta pod 

tepih tek tako, a to je gospodarski kriminal sina predsjednika Vlade. Kako je uopće dospjela u 

javnost, možda su beogradski krugovi procijenili da je Pašić postao star i premekan prema 

Hrvatima. 22. veljače 1926., novinar Dragiša Stojadinović u beogradskim Novostima donosi 

tekst o basnoslovnom bogatstvu Rade Pašića. Imao je porezni dug od čak 30 milijuna dinara, 

od kojih je 10 išlo ovom novinaru (koji ih se javno odrekao u korist siromašnih). No, ovaj 

novinar je bio zet Ljube Jovanovića, najvećeg Pašićevog suparnika u Radikalnoj stranci. Pašić 

kreće u protunapad i 23. ožujka 1926. Politika objavljuje kompromitirajuće podatke o Ljubi 

Jovanoviću (koji zbog prisege državne tajne) mora šutjeti. Isti dan, u Skupštini se pojavljuju 

dvije interpelacije za istragu ovih afera. Prvu su podnijeli nekadašnji partneri HSS-a: DS, SLS. 

JMO i Zemljoradnička Stranka. Drugu je podnio Pribićević sa svojim SDS-om. 

 

117. Odlazak Nikole Pašića s vlasti. (311-313) 

30. ožujka 1926. donesen je proračun, a rad Skupštine zakazan za 5. svibnja. Pašić je 

želio odgoditi raspravu o svom sinu i obračunati se sa Ljubom Jovanovićem i njegovim 

pristašama. No, njegovo vrijeme je isteklo jer se HSS 31. ožujka pridružio zahtjevima oporbe. 

4. travnja 1926. Pašić podnosi ostavku, sin mu bježi na otok Krf u Grčku, a Kralj mandat za 

sastav nove Vlade povjerava Nikoli Uzunoviću koji je trebao nastaviti politiku sporazuma sa 

Hrvatima. 

 

118. Stjepan Radić ispao iz Vlade. (313-315) 

Nakon odlaska Pašića, u političkom životu je zavladala anarhija koja će trajati skoro tri 

godine. Radić je saboru HSS-a u Pakracu 11. travnja 1926. upozorio da neće tolerirati kriminal 

i korupciju i teško optužio ministre financija i prometa, Milana Stojadinovića i Krstu Miletića, 

koji su dali ostavke. Radikalima je bilo krivo što je Radić ostao u Vladi kad je Pašić otišao.

 14. travnja 1926. Radikali traže povlačenje Radića iz Vlade što HSS odbija te Vlada 

zapada u tešku krizu. I onda slijedi klasični velikosrpski manevar: sijanje nesloge. 15. travnja 

Uzunović podnosi ostavku, da bi odmah dobio novi mandat za sastavljanje Vlade. Nova Vlada 

je bila bez Stjepana Radića i ostalih, ali dva ministra su 'kupljena': Nikola Nikić i Benjamin 

Šuperina. Radikali su nadali da će HSS napustiti 20-25 zastupnika, ali to je učinilo samo 7 

(osnovali su svoj zasebni klub, vodio ih je Tomo Kovačević). 22. travnja 1926., na izvanrednom 

zasjedanju u Zagrebu HSS je zbio redove i dao punu potporu Radiću. Vidjevši da su bez 

potpore, disidenti se vraćaju u HSS 27. travnja. Sutradan Radić u Beogradu pregovara sa 

Uzunovićem o novoj Vladi. Radić je u duhu kompromisa, prepustio svoje mjesto u Vladi 30. 

travnja Ivanu Pucelju. HSS je dobio 4 ministarstva i 4 državna tajnika. Koalcija HSS-RS je 

formalno spašena.  
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119. Sukob Ljube Jovanovića sa Pašićem. (315-316) 

26. travnja 1926. izbija veliki sukob između Pašića i Jovanovića, gdje se natječu tko je 

više oštetio Hrvate i federaliste u procesu stvaranja države, od Ženevske i Krfske Deklaracije, 

Prvoprosinačkog Akta, Vidovdanskog Ustava i načina vladanja. 4. svibnja 1926. Jovanović je 

izdao priopćenje da do trenutka sređivanja stanja neće sudjelovati u radu parlamenta. Pašić je 

izabran za predsjednika kluba Radikalskih zastupnika, a Jovanović je za samo jedan glas 

izbjegao isključenje iz stranke. RS se podijelio na tri frakcije i ovaj sukob se prelijevao na stanje 

u cijeloj državi.  

 

120. Borba protiv korupcije. (316-318) 

12. svibnja 1926., na zborovima HSS-a u Novoj Gradiški i Požegi, Radić je ponovno 

upozorio da se svi repovi korupcije moraju do kraja raščistiti. U parlamentu nastaje kaos 14. 

svibnja kad dvije oporbene interpelacije o Radetu Pašiću dolaze na dnevni red. Vlada je 

prihvatila prijedlog radikala Jovana Radonjića o individualnom glasovanju, no parlament je 

prihvatio prijedlog zastupnika HSS-a, dr. Stanka Šibenika o osnivanju posebnog odbora. 

Uzunović je podnio ostavku slijedeći dan, no vrlo brzo koalicija je obnovljena (u Vladu je ušao 

dr. Šibenik umjesto Pavla Radića). Ljuba Jovanović i njegove pristaše su konačno napustili 

Radikalski klub. Na izborima u Splitu, Šibeniku, Dubrovniku i Kotoru i drugim dalmatinskim 

općinama u svibnju 1926., od 66 općina i gradova hrvatske stranke su dobile većinu u 59, a 

srpske u 7. HSS je opet bio najjača stranka. 

 

121. Dvije Skupštine u Somboru. (318-320) 

24. svibnja 1926. HSS je došao u Sombor i pred 6000 ljudi održao veliki skup. Lokalne 

mađarske udruge i stranke počeli su se masovno učlanjivati u HSS. Pašić i Pribićević (sa svojim 

organizacijama SRNAO i ORJUNA) pokušale su organizirati nerede, a Srbin iz Hercegovine 

Slavko Mihić je čak uhićen sa oružjem u namjeri da izvrši atentat na Radića. U međuvremenu, 

Radikali su 25. svibnja podnijeli, a 27. svibnja 1926. dovršili postupak za parlamentarne odbore 

za korupciju Demokrata (Kosta Timotijević i Risto Jojić), sve u svrhu balansiranja optužnice 

za Radeta Pašića. 30. svibnja 1926. HSS je imao velike zborove u Klanjcu i Pregradi, Udružena 

oporba u Ljubljani, a Ljuba Jovanović i radikalski disidenti u Somboru. Pašić se prije odlaska 

na liječenje u Češku, i u bojazni da će trajno izgubiti vlast, sastao sa svojim pristalicama i 1. 

lipnja 1926. formirao novo vodstvo Radikala, sastavljeno od svojih pristaša (Aca Stanojević, 

Vojo Janjić, Boža Maksimović, itd.). 

 

122. Raskol u Hrvatskoj Seljačkoj Stranci. (320-321) 

Već u svibnju 1926., Radiću nije bilo drago što se HSS-ov ministar Nikola Nikić 

povezao sa Pašićevim ljudima, posebno sa Božom Maksimovićem. HSS-ovo vodstvo odlazi u 

Dalmaciju. To je bilo od 1. do 5. srpnja, baš u trenutku potpisivanja konvencija u Nettunu, 

između Italije i Kraljevine SHS, koje su regulirale položaj Srpske Pravoslavne Crkve. O 

konkordatu i Katoličkoj Crkvi nije bilo ni riječi, što je samo pogoršalo anti-državno 

raspoloženje u Hrvatskoj. U međuvremenu, žandari su pucali na sudionike velikog hrvatskog 
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sokolskog sleta u Splitu, 30. lipnja 1926., što opet dovodi do usijanja stanja. U takvom stanju 

Radić je tražio monolitnost i 7. srpnja 1926. isključio Nikića i pristalice iz stranke. Oni su, sa 8 

zastupnika, 12. srpnja te godine osnovali poseban zastupnički klub. 

 

123. Nesloga među Radikalima. (321-323) 

22. lipnja 1926. izbija velika svađa kada Pašićev čovjek, Krsto Miletić, najavljuje 

nastavak isključenje iz stranke. Boža Maksimović, Pašićev protivnik, počinje borbu za vlast sa 

gradonačelnikom Beograda, Milošem Bobićem (zbog ovog razdora Radikali su na izborima u 

kolovozu 1926. izgubili Beograd). Uzunović, u strahu da ne izgubi vlast, 1. srpnja 1926. 

proglašava kraj zasjedanja parlamenta i odgađa za jesen. Radić je odmah otišao kod Kralja na 

Bled, 8. srpnja 1926., i apelirao da se zasjedanje nastavi, jer je ministar dr. Šibenik napravio 

nacrt agrarne reforme, čije ministarstvo je i vodio. Reforma je bila prijeko potrebna zbog 

razdrobljenosti posjeda i teške situacije, poglavito u Dalmaciji i Hercegovini, pretežito 

hrvatskim krajevima. Taj apel Radića je odbijen. Radikali su u kolovozu, osim što su izgubili 

Beograd, ipak nadmoćno pobijedili na lokalnim izborima u Srbiji (1452 općine nasuprot 401 

Demokrata), potvrdivši status najjače srpske stranke.  

124. Političke trzavice pod jesen 1926. god. (323-326) 

Počevši od Radićevog putovanja po Hercegovini i Dalmaciji u veljači te godine, 

situacija u državi progresivno postaje sve napetija. 18. kolovoza Radić traži od Uzunovića 

razrješenje Nikića. 28. kolovoza sa Zbora u Pregradi prijeti raskidom koalicije, a 31. kolovoza 

čak predaje interpelaciju o njegovoj korumpiranosti. Nikić na to optužuje Radića i Pernara za 

malverzacije sa šumskim zemljištem u Slavonskom Brodu. Da bi situacija smirila, Radić 

zajedno sa ministrom vanjskih poslova, dr. Momčilom Ninčićem, skoro cijeli rujan boravi u 

Ženevi na jednoj međunarodnoj konferenciji Lige Naroda. HSS i dalje raste, i sve organizacije 

zemljoradnika u Dalmaciji ulaze u HSS. 12. rujna 1926. na zboru SDS-a u Splitu, Pribićević je 

potjeran od strane hrvatskih rodoljuba, a poslije izjavljuje da ga je sramota što nije bio još 

radikalniji. 7. listopada Nikić ipak daje ostavku, a parlament nastavlja sa radom 12. listopada. 

Ipak, 13. listopada Uzunović podnosi ostavku zbog protesta HSS-ovih ministra o zabrani 

stavljanja hrvatskih zastava pored državnih, dok se srpske smije stavljati neometano. Pašić je 

ovo jedva čekao te se vratio u Beograd 19. listopada, dok je uspaničeni Uzunović 18. listopada 

povukao ostavku. Bio je razočaran i Davidović koji sada ima više zastupnika od Radića (jer je 

u međuvremenu otišlo još 8 zastupnika za Nikićem). Da nesreća bude veća, zemlju je u ljeto te 

godine pogodila velika poplava, pogotovo Slavoniju, Srijem i Bačku. Vlada je smanjila plaće 

svim činovnicima da nadoknadi štetu, ali taj novac je opet završio u korupciji.      

 

125. Smrt Nikole Pašića 9. prosinca 1926. (326-329) 

Pašić je u razgovoru sa Kraljem 29. studenog izložio svoje viđenje države i krenuo je u 

politiku izmirenja Radikala (sa Ljubom Jovanovićem pa čak i Nastasom Petrovićem). Pašić je 

činio sve da odgodi u nedogled raspravu o svom sinu (zadnji rok je bio 27. studenog). Radić je 

kod Kralja 2. prosinca ogorčeno apelirao da zaustavi ove manevre i javno govorio da su pojedini 

Radikali ogrezli u kriminal. Uzunović je ponovno podnio ostavku 6. prosinca, i odmah dobio 

mandat da sastavi koncentracijsku Vladu. Htio se okrenuti Davidoviću i eliminirati HSS. 9. 
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prosinca i Pašić ide u audijenciju, novine već govore o tome da je on sam i uzrokovao cijelu 

krizu, no, tijekom te večeri, naglo je preminuo. Bio je najdugovječniji i najbeskrupulozniji 

srbijanski političar. Nakon toga, suprotno Radićevim najavama demokratizacije zemlje, nastaje 

kaos i praktički, bezvlašće. Kralj je redom mandate za sastav Vlade nudio: 14. prosinca 

Uzunoviću, 21. prosinca Davidoviću, te 22. prosinca ponovno Uzunoviću, koji sastavlja radnu 

Vladu. 

126. Oblasni Izbori 23. siječnja 1927. (329-331) 

HSS je bio relativni pobjednik izbora u tzv. Prečanskim krajevima. No, uspjeh su ovaj 

put polučile i liste 'Hrvatskih Federalista' (nositelj HZ) te 'Hrvatskog Bloka' (nositelj HSP, o 

rastuća politička zvijezda, odvjetnik dr. Ante Pavelić). HSS je morao platiti neku cijenu 

koalicije sa Radikalima. Situacija se zaoštrava nakon odluke Jovana Radonjića (šef financijskog 

odbora parlamenta) od 25. siječnja 1927. da se državni arhiv seli iz Zagreba u Beograd (isto je 

napravio Khuen-Hedervary 1885). HSS-ovi ministri Pavle Radić i August Košutić su upozorili 

na ponovnu pojavu batinanja i nasilja (Subotica i Sombor), na što je Stjepan Radić napao svog 

starog neprijatelja, ministra MUP-a, Božu Maksimovića, da reagira. HSS je nakon ovoga 

odlučio zaoštriti svoju poziciju: traži od Radikala da se konačno donese novi Zakon o Agrarnoj 

Reformni, Porezima, Državnoj Upravi, i da se kazne sve izborne makinacije u Bosni, Dalmaciji 

i Srijemu. Štoviše, 17. veljače 1927., HSS sa DS-om, JMO i Zemljoradnicima sklapa anti-

radikalsku koaliciju u BiH (HSS je dobio mostarsku i travničku oblast).  

 

127. Hrvatska Seljačka Stranka Istupa iz Vlade. (331-334) 

28. siječnja 1927. vodstvo HSS-a se na svom sastanku bavilo izbornim nepravilnostima 

i povratkom nasilja (agitacija protiv HSS-a, Radikali su navodno jedina državna stranka, mito 

za glasovanje u poplavom ugroženim područjima, npr. u Vukovaru), pogotovo u Vojvodini i 

BiH. Javno su i jasno optuženi premijer Uzunović, ministar pravosuđa dr. Milan Srškić i 

ministar MUP-a Boža Maksimović. HSS više nije mogao šutjeti i traži njihov odlazak iz Vlade. 

Uzunović sarkastično odgovora da se eventualni problemi riješe u parlamentu. Uzunović je 

odmah podnio ostavku, a već 29. siječnja 1927. kod Kralja počinju konzultacije o novoj Vladi 

koju je imao sastaviti ponovno Uzunović, uz pomoć demokratskih disidenata, njemačkih 

zastupnika i Koroščevog SLS-a. 1. veljače 1927. Uzunović je i uspio sastaviti takvu Vladu, bez 

ijednog Hrvata (većina 161-254 zastupnika). Srškić, Maksimović i Uzunović su i dalje su ostali 

na vlasti, a Radić se zarekao da će HSS biti žestoka oporba, što je i bio zajedno sa DS-om, SDS-

om, JMO, hrvatskim federalistima i čak sa disidentima Nikole Nikića, koji je odolio zovu 

Radikala da uđe u Vladu. 

 

128. Početak rada Oblasnih Skupština. (334-336) 

22. veljače 1927. sa radom su započele oblasne, odnosno županijske skupštine. I u 

Zagrebu, Splitu, Osijeku, Dubrovniku i svim većim gradovima HSS je imao većinu i kroz ove 

organe nastojao je vršiti vlast i učvrstiti svoje pristaše (predsjednik Zagrebačke oblasti bio je 

dr. Vlatko Maček). Radić je inzistirao na dobrim odnosima sa Kraljem, pa je u Beograd sa 

konstituirajućih sjednica poslano par pozdrava Kralju, gdje se naglašava drevnost hrvatskih 

krajeva, gospodarska važnost, demokratska volja naroda i hrvatska svijest. 
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129. Optužba ministra Bože Maksimovića. (336-340) 

HSS je u Skupštini htio da do kraja istjera pitanje nasilja na lokalnim izborima, ali 

parlament je 26. veljače 1927. odbio ovaj zahtjev sa 152 prema 134 glasa. Tijesna većina je bila 

i kod izglasavanja novog proračuna 9. ožujka 1927. (151 prema 109). Radić je htio vratiti dio 

glasača izgubljenih od 1925., ali širio je stranku i u Sloveniju i Srbiju, Crnu Goru i Makedoniju. 

10. veljače 1927. formirao je 'Narodni Seljački Klub', u koji su ušli crnogorski federalisti dr. 

Sekula Drljević, Sava Vuletić i Mihajlo Ivanović. Uzunović je vidio slabost vlastitog položaja 

i počeo je nuditi HSS-u ponovno ulazak u Vladu. Na pregovorima Pavle Radić je tražio vrlo 

konkretno: ponovne izbore u BiH i Vojvodini, reformu lokalnih izbora, 4 ministarstva (jedno 

mora biti financije ili prosvjeta), veća samouprava i fiskalna decentralizacija, porezna reforma, 

reforma agrara u Dalmacija, državni tajnik u MUP-u, novi izbori na jesen 1927. No Uzunović 

je istodobno pregovarao sa DS-om/JMO. Sjedenje na dvije stolice mu se osvetilo jer je DS 17. 

ožujka 1927. podnijelo prijavu protiv Bože Maksimovića (ministar od 6. studenog 1924.). U 

ožujku HSS gubi Osijek (osvajaju ga federalisti disidenti od Radića). Država se nalazi u nemiru 

zbog prijetnji Italije u Albanije, ali i ne-ratifikacije konvencija iz Nettuna. HSS je odlučio ipak 

podržati proračun zbog ovakve situacije. Za novi prijedlog proračuna glasala je većina 156-127. 

Rad parlamenta odgođen je do 19. travnja 1927. I tada opet stupa na snagu velikosrpstvo. 

Radikali su se raspali na tri dijela: Uzunović, Trifković i Velja Vukićević, a DS na dva: 

Davidović, ali sada i dr. Voja Marinković.  U pregovorima Marinković-Vukićević, govori se o 

novoj radikalsko-demokratskoj koaliciji/Vladi, uz isključivi uvjet da nema HSS-a, tj. Hrvata. 

Privući će u Vladu i JMO, a ako bude potrebno i SLS. 

 

130. Stjepan Radić protiv Zagrepčana. (340-342) 

Beograd nakon ovih događaja ide dalje, u smislu da želi posijati razdor među hrvatske 

političare. Stari Radićev neprijatelj Boža Maksimović, donosi novu odredbu o administrativnim 

jedinicama, u kojoj je stajalo da je uz Beograd, i Zagreb postao samostalna upravna jedinica, 

podređena izravno ministru MUP-a. Na sjednici zagrebačke županijske skupštine od 29. ožujka 

1927., HSS je ovo žestoko odbacio, uz tvrdnje da Vlada krši i sami Vidovdanski Ustav i uredbu 

o podjeli iz 1922. Za ovu promjenu djelomično su se zalagali zastupnici Federalista, odnosno 

disidenti HSS-a. Jedno od prijepora je bilo i pitanje poreza, koji su za Zagreb bili puno veći 

neki bilo koja općina ili grad u Hrvatskoj. 

 

131. Nenadani pad Uzunovićeve Vlade. (342-344) 

10. travnja 1927., Uzunović je na audijenciji kod Kralja dao nagovijestiti da će odstupiti 

jer više nema potporu ni u vlastitoj stranci (struje Marka Trifkovića i Velje Vukićevića, tzv. 

'Pašićevci'). Radić je 12. travnja 1927. pohvalno govorio o Uzunoviću, zagovarao neutralnost 

u ovom sporu i nagovijestio da će HSS uskoro promijeniti ime u Narodna Seljačka Stranka, 

zbog širenja u Sloveniju i Srbiju. Kralj je ipak na kraju povjerio mandat Vukićeviću, koji je 

Vladu sastavio od dijelova RS-a, Marinkovićevih Demokrata i JMO-a. Skupština je raspuštena 

do 1. kolovoza 1927., i kao u slučaju Rade Pašića, nije imala pravo da više razmatra eventualne 

prigovore i provodi postupak protiv ministra Maksimovića. 
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132. Nezadovoljstvo radi sastava Vukićevićeve Vlade. (344-346) 

DS je bio nezadovoljan, pogotovo istaknuti Hrvati (dr. Grga Anđelinović, dr. Ivan Ribar 

i dr. Ivo Krstelj) zato što je opet formirana jedna Vlada bez ijednog Hrvata. 22. travnja 1927. 

izbija i sukob na relaciji Radikali-JMO oko položaja BiH, a vidjelo se da će uz Hrvata, 

izostavljani biti i Slovenci. 23. travnja Vukićević je na opasku novinara Gabre Pilića o izostanku 

Hrvata i Slovenaca odgovorio da se Vlade ne sastavljaju na temelju 'plemenskog ključa' te da 

će se o svima 'jednako' brinuti. 20. travnja 1927. Radić je u britkoj analizi definirao najbitnije 

značajke trenutnog stanja u državi: Vukićević je jedan od najbogatijih ljudi u Srbiji, sadašnja 

Vlada je jedna vrsta Radikalskog Centra, uz iznimku dr. Milana Srškić, ministra pravosuđa i 

vjera (koji je bio jako tvrd prema Hrvatskoj) i dr. Vlade Andrića (ministra za Agrarnu Reformu) 

koji je napravio velike propuste u BiH i prema tamošnjim muslimanima.  

133. Izborne agitacije godine 1927. (347-351) 

Na lokalnim izborima u Splitu 17. svibnja 1927. HSS je bio iz Radničke stranke 

(komunisti), RS-a, Federalista (koje je vodio Trumbić). Vlada je poništila mandate komunista 

pa je za gradonačelnika izabran dr. Tartaglia. Kako parlament nije radio do 1. kolovoza, Radić 

je odlučio da HSS mora biti što prisutniji u narodu. Prvo je organiziran skup u Daruvaru 25. 

svibnja, kod zgrade 'Hrvatskog Sokola' pred 8000 ljudi. Nakon toga skupovi su održani 19. 

lipnja u Gradištu kod Vinkovaca, isti dan u Drenovcima kod Đakova, te 16. lipnja u Bjelovaru 

(16.000 ljudi). Nazočili su i predstavnici crnogorskih federalista (dr. Sekula Drljević) pa čak i 

par srpskih seljačkih udruženja (Mile Pokranjac). No, odjednom Kralj donosi odluku o raspustu 

parlamenta 15. lipnja i raspisivanju novih izbora za 11. rujan. Odmah su mijenjali velike župane 

u Zagrebu i Osijeku da bi osigurali teren za prodor Radikala. Radić je očekivao 100 mandata i 

poslao je svoje agitatore u južnu Srbiju, Kosovo i Makedoniju. No, nasilje se vratilo, pa su 

izaslanici HSS-a napadnuti i kamenovani u Štipu i Skoplju (Pavle Radić je čak bio i lakše 

ozlijeđen). 16. srpnja 1927. Radić pokreće novu tiskovinu Narodni Val, a na skupu u 

Vinkovcima 3. srpnja optužuje Vukićevića za korupciju. Obišao je skoro cijeli Srijem 

(Đeletovci, Lovas, Tovarnik, Sotin, Nuštar, Bogdanovci, Ilača, Slakovci, Otok i Privlaka). 10. 

srpnja Radić dolazi u Viroviticu i Slatinu (5000 ljudi), a 17. srpnja u Ivanec, Novi Marof, 

Gornju Rijeku i Kalnik. 20. srpnja je u Bosni, u Bosanskom Brodu i Plehanu kod Dervente. 24. 

srpnja je u Lici, u Gospiću (12.000 ljudi) i Otočcu (10.000 ljudi). 14. kolovoza ima velike 

zborove u Iloku (8000 ljudi), Petrovaradinu (6000 ljudi) i Novom Slankamenu (12.000 ljudi). 

15. kolovoza imao je skup u Rumi (12.000 ljudi), a 16. kolovoza u Subotici (15.000 ljudi, uz 

Hrvate bilo je i puno Mađara). Radić je istinski vjerovao da će slovenski i srpski seljaci pristati 

uz njegovu politiku, te je u stranačkom glasilu Dom od 31. kolovoza 1927. najavio da će HSS 

i Davidovićev DS imati komotno većinu od 200 zastupnika. U međuvremenu, Vukićević je u 

Vladu uvrstio Grgu Anđelinovića.  

134. Izbor Gradskog Zastupstva u Zagrebu 4. rujna 1927. (351-352) 

Ovi izbori su bili kao generalna proba za parlamentarne. Izbori u Zagrebu su održani 4. 

rujna 1927. i pokazali su veliku promjenu u biračkom tijelu u odnosu na one od 23. siječnja te 

godine ili od posljednjih parlamentarnih (od 8. veljače 1925). Naime, Hrvatski Blok i Komunisti 

su dobili više glasova od HSS-a. Radiću se osvetila ne samo koalicija sa Radikalima, nego i 

nametanje poreza Zagrebu u županijskoj skupštinu u iznosu od 10 milijuna dinara. Ipak, mora 

se zamijetiti potpuni pad i nestanak potpore za dvije srpske stranke, Radikale i Demokrate.  
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135. Izbori za Narodnu Skupštinu 11. rujna 1927./ - 136. Izborni rezultati u Hrvatskoj 

i Slavoniji/ - 137. Rezultati Izbora u Dalmaciji i BiH. (352-360) 

Radić je započeo jednu vrlo opasnu igru sa širenjem izborne promidžbe u Srbiju i 

Makedoniju. Incidenti su se nastavili i nije dobio niti približno toliko glasova koliko je tamo 

očekivao. Izbori su bili u skladu sa očekivanim: RS (734.000 glasova, 112 mandata, 95 za 

Vladinu opciju, 17 za disidente), HSS (381.000 glasova, 63 mandata), DS/Davidović (375.000 

glasova, 61 mandat), Samostalna Demokratska Stranka/SDS/Pribićević (202.000 glasova, 23 

mandata), Zemljoradnici (140.000 glasova, 9 mandata), SLS (139.000 glasova, 21 mandat), 

JMO (128.000 glasova, 18 mandata), Hrvatski Blok (48.000 glasova, 2 mandata), Njemačka 

Stranka (48.000 glasova, 6 mandata), Nezavisni radnici/Komunisti (42.000 glasova, 1 mandat). 

HSS je izgubio preko 164.000 birača u odnosu na 1925., no to se nije osjetilo na broju mandata 

zbog nepravednog i čudnog izbornog sustava (vidi se i po ostalim strankama, npr. za jedan 

mandat HSS-u je trebalo 6151 glas a HB-u 24. 313 glasova). Ovi izbori su ipak bili manje 

nasilni od prošlih i bili su u biti zadnji, koliko-toliko demokratski izbori u ovom desetljeću. 

 

138. Obnovljena Vlada Velje Vukičevića. (360-361) 

Prvotna ideja je bila da se Vlada sastavi od Davidovićevog krila DS-a, HSS-a, 

Zemljoradnika, JMO i SDS-a, no Vukičević ih je pretekao. Novu Vladu su činili njegovo krilo 

RS-a, Davidović DS, JMO i SLS. Jedini Hrvat u Vladi opet je bio dr. Grga Anđelinović. Vlada 

je bila nestabilna, što zbog nesloge unutar samih Radikala, zatim prijepora unutar DS-a 

(Davidović je i dalje imao veliku oporbu u vidu grupe oko Voje Marinkovića), a najviše zato 

što je svima bilo jasno da Beogradska klika opet sve čini da se iz vlasti pod svaku cijenu isključi 

HSS, odnosno Hrvati. Politička scena je postala vrlo fragmentirana, a ta rascjepkanost i 

nestabilnost se prelijevala na cijelu državu, uzrokujući veliku nesigurnost i radikalizaciju.  

 

139. Osnutak 'Seljačko-Demokratske Koalicije'. (361-363) 

Kao grom iz vedra neba odjeknula je vijest da su se 4. listopada 1927., uz posredovanje 

dr. Sekule Drljevića, sastali Radić i Pribićević. HSS je bio odlučan da bude i dalje žestoka 

oporba, a Pribićević je shvatio da ga je Beograd stavio na marginu i da više nema smisla da 

bude tako radikalan kao prije (1919. i 1920. držao je Radića u zatvoru 19 mjeseci, uz mnoge 

represalije u Hrvatskoj). Radić je 22. listopada 1927. predložio stvaranje Bloka od 155 

zastupnika (HSS-DS-SDS-Zemljoradnici) koji bi imao većinu, ali to je osujetio Vojo 

Marinković. Radikali su nastojali pridobiti HSS kao tihog partnera, no konačno pomirenje sa 

Pribićević je realizirano 10. studenog 1927. stvaranjem Seljačko-Demokratske Koalicije (SDK) 

koja se u svom programu zalagala za principe demokracije, parlamentarizma i ravnopravnosti. 

 

140. Političke borbe koncem 1927.(363-368) 

Prva borba je bila za poreze i fiskalnu ravnopravnost. Karakter Kraljevine SHS se vidi 

u tome što je Hrvatska plaćala (za period 1918-1926) 21.09 % svih poreza (prosječno 702, 37 

dinara), a u Srbiji je omjer bio 22.72 % (po stanovniku 407, 90 dinara). Na ime poreza na 
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zemljište u Hrvatskoj se 44.322 dinara, a u Srbiji 16.480. HSS-ov zastupnik dr. Ivan Krajač 4. 

studenog 1927. tražio je hitno donošenje novih poreznih Zakona (staro obećanje Radikala iz 

vremena koalicije sa HSS-om), Radić počinje otvoreno optuživati Beograd za pljaļku, i na to 

dobiva prijetnje batinama i nasiljem (ministar pošta Vlajko Kocić).  26. studenog 1927. Radić 

je žestoko napao JMO da su se prodali Radikalima i da su Turci, na što je dobio opomenu i 

uzburkao javnost. Delegacija grada Zagreba (vodi je gradonačelnik Vjekoslav Heinzel). Isti dan 

dolazi u Beograd da apelira na Kralja da se u Zagrebu ne ukidaju visoke škole. 27. studenog 

1927. na studentskim izborima u Zagrebu, studenti teologije su isključeni iz glasanja o 

Jugoslavenskom akademskom potpornom društvu (JAPD) koje financira studente. Na raspravi 

u Skupštini od 14. prosinca 1927. opet se poteglo pitanje poreza (Srbija sa površinom od 42.30 

%, uključena Crna Gora, Makedonija i Kosovo) i Hrvatska (bez Dalmacije) (14.84 %) plaćaju 

jednaki porez. Po stanovništvu to je činilo 36.03 naprema 19.42 posto. SDK koalicija je bila 

sastavljena isključivo od tzv. Prečanskih zastupnika (krajevi bivše A-U  Monarhije). Oni su 16. 

prosinca 1927. objavili proglas u kojem navode da su porezi puno više od fiskalnog pitanja, 

nego da su oni krucijalni za konsolidaciju i prosperitet države. Najavljuje se borba za sami 

opstanak države. 22. prosinca 1927. odbijeno je ukidanje posebnog poreza, dohodarine, koji je 

važio samo u prečanskim krajevima. Zemljoradnici su upozoravali na pogubnost ovakvih 

poteza. Ravnopravnost je bila iluzija (Vlada je obećala da će još samo u 1928. se ovaj porez 

ubirati). Kristalizirao se sukob između Prečana i Srbijanaca, na što je upozoravao i Pavle Radić. 

 

141. Nesloga među hrvatskim političarima. (368-370) 

Radikali su, preko beogradskih dnevnika kao Vreme, pokušavali prikazati da u HSS-u 

vlada raskol, jer se neki zastupnici bune da preko 3000 dinara moraju davati u stranačku 

blagajnu (vođe su bili Nikola Preka i dr. Ljudevit Kežman). Ipak, preko stranačkih glasila Dom 

i Narodni Val, počevši od 11. siječnja 1928. ovaj pokušaj Beograda je osujećen. Zastupnici 

HSP-a Stjepan Javor i Federalista Josip Krčelić optuživali su HSS da Zagrebački proračun 

koristi za svoje stranačke potrebe. 

 

142. Govor dr. Ante Pavelića o kontribuciji. (370-371) 

8. siječnja 1928. na sastanku hrvatske oporbe u Zagrebu, o pitanjima porezne i 

prosvjetne politike, okupilo se oko 1500 pristalica Hrvatskog Bloka. Zastupnik HSP-a, 

odvjetnik dr. Ante Pavelić, iznio je veliki nesrazmjer oko financijske politike. Na ime poreza, 

prireza, trošarina, pristojbi, carina i monopola, Srbija će pridonijeti sa 21.78 a prečanski krajevi 

sa 78.22 posto sredstava za fiskalnu 1928. Raspored je bio obrnuto proporcionalan, što više se 

u Beograd slalo, manje se dobivalo. SDK je proglašena za prijevaru, kao i cijela država od 1918. 

Najavljeno da u trenutku kada ne bude imao više što pljačkati, Beograd će sam razoriti državu.  

 

143. Rezolucija Seljačko-Demokratske Koalicije. (371-374) 

Nakon zajedničke sjednice HSS-a i SDK u Zagrebu od 21, siječnja 1928., donesena je 

zajednička rezolucija. U njoj su istaknuli da nastupaju zajedno, da se zalažu za suradnju cijele 

oporbe (sukladno pismu iz 22. listopada 1927), zalaganje za ravnopravnost i uravnoteženu 

poreznu i svaku drugu politiku u cijeloj zemlji, opasnost od gladi i težak vanjskopolitički 
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položaj zemlje, najavljuje borbu u narodu i širenje utjecaja u Srbiju, Kosovo i Makedoniju. Na 

još jednom sastanku održanom slijedeći dan, Pribićević je posebno htio naglasiti sadržaj 

srpskog mita o zaslugama iz I. svjetskog rata i moralnoj prednosti Srbije (npr. o proboju 

Solunskog fronta krajem rata, kada je srpska vojska imala zapravo samo 28.000 ljudi, od kojih 

su 8.000 bili Hrvati). Beograd je i dalje vabio HSS u Vladu, sa željom da razbije SDK. 25. 

siječnja 1928., na krštenju drugog kraljevskog sina, Vukićević i Kralj su Radiću nudili tri mjesta 

u Vladi i obnovu suradnje.  

 

144. Ponuda Radiću da uđe u Vladu. (374-375) 

26. siječnja 1928. ova ponuda je postala i službena. HSS-u je ponuđeno tri mjesta 

(socijalna politika, trgovina, agrarna reforma). Radić je tražio 5 mjesta (u kojima i financije), 

reviziju proračuna, a nije htio ostaviti svog partnera SDS izvan vlasti. Isti dan je sazvao sastanak 

SDK i poslao poruku Vukićeviću da odustaje od bilo kakvog ulaska u Vladu. Beogradu je bilo 

stalo da se ovaj Savez razvrgne, jer je uvidio da bi mogao trajno izgubiti utjecaj na Srbe u 

Hrvatskoj. 

 

145. Kriza Beogradske Vlade god. 1928. (375-378) 

Ljuba Davidović je odlučio da njegovi ministri napuste Vladu. Radikali su opet 

pristupili Radiću koji je bio vrlo odlučan. Tražio je 5 ministarstava (među kojima i financije), 

državne tajnike u MUP-u i ministarstvu prosvjete, te da SDK ima velike župane u Hrvatskoj, 

Slavoniji, Dalmaciji te dijelovima BiH gdje ima puno Hrvata (Mostar i Travnik). Ovo su puno 

konkretniji zahtjevi za razliku od pregovora iz 1925. god. 4. veljače 1928. Radić žestoko napada 

ministra MUP-a Čedu Radoviću zbog nasilja žandara nad Hrvatima u selu Desni i cijelom 

neretvanskom kraju oko Metkovića. Davidović se zalaže za stvaranje koncentracijske Vlade i 

na glasanju pobjeđuje rezultatom 36-21 unutar kluba DS-a Marinkovićevu grupu. Ministri DS-

a izlaze iz Vlade i Vukićević 8. veljače 1928. daje ostavku. Odmah je dobio novi mandat, ali 

Davidović i Radić ga odbijaju. Nakon toga Kralj je čak i Radiću ponudio mandat za sastav 

Vlade, najavivši da ima potencijalnih 180 zastupnika. Radikali su to odbili, sa argumentacijom 

da jedino oni imaju pravo da imenuju premijera. Radić nije uspio, a nisu uspjeli nakon njega 

ni Davidović ni dr. Ninko Perić. Naposljetku, Vukićević je 12. veljače 1928. dobio mandat za 

sastav radne koalicijske Vlade. JMO i SLS su ga podržali (Korošec je čak dobio MUP), ali je 

odbijen od strane SDK. Radić je čak predložio nestranačku osobu, srpskog generala Stepu 

Stepanovića. Zadnji kandidat je bio Voja Marinković koji isto nije uspio i 21. veljače 1928. 

vratio je mandat Kralju.  

 

146. Borbe u Narodnoj Skupštini. (378-382) 

Rasplet je uslijedio nakon što je uz Vukićevića pristao Marinković, JMO i SLS, bez 

ijednog ministra iz redova SDK, odnosno opet bez ijednog Hrvata, što je cijelo vrijeme zapravo 

i bio cilj. Kaos i anarhija u parlamentu počinje već 29. veljače 1928. nakon izvješća Save 

Kosanovića o mučenjima u zloglasnom beogradskom zatvoru Glavnjača. Radić je žestoko 

napao Korošeca i ministra pošta Vlajka Kocića. Izbila je velika tučnjava u kojoj radikalski 

zastupnici Popović i četnički vojvoda Lune Jovanović potegli pištolj na Pavla Radića. Radić i 
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SDK napuštaju skupštinu, a 2. ožujka 1928., na raspravi o financiranju pravosuđa, zagrebački 

odvjetnik dr. Ante Pavelić, govori da 1918. nije bila nikakvo oslobođenje nego potpuna 

devastacija pravosudnog sustava. 3. ožujka 1928. u parlamentu Pribićević čita proglas SDK 

koji govori o daljnjoj borbi i poziva narod da im se pridruži. 13. ožujka 1928. Radić ulazi u 

sukob sa ministrom socijalne politike Čedom Radovićem. Radić je isključen na tri dana, a SDK 

je ostao da bi vršio opstrukciju rada parlamenta i glasanja o proračunu. Ipak su Radikali uspjeli, 

pauzirali su rad parlamenta do 27. travnja 1928., a Vukićević je otišao u Split sa namjerom da 

potkupi važne ljude, osnuje Hrvatsku Narodnu Stranku i tako stvori protutežu HSS-u. 

147. Svađe među Radikalima. (382-384) 

11. travnja 1928. među Radikalima nastaje puč, koji vode Boža Maksimović i Momčilo 

Ninčić. Oni Kralju predlažu 25. travnja da imenuje generala Petra Živkovića za premijera, jer 

je navodno i sam Pašić tako htio. Nemojmo zaboraviti da je utjecaj vojske, prevrati, državni 

udari i nasilje, konspirativna udruženja (Ujedinjenje ili Smrt, Crna Ruka) i atentati na poznate 

osobe, bilo karakteristika srpske politike od 19. st. Ipak 11. svibnja 1928, dolazi do izmirenja 

Radikala, koje vodi dr. Milan Stojadinović. Vukićević kategorički odbija ulazak u Vladu 

zastupnika SDK. 12. svibnja 1928, nazire se što je Beograd odlučio, kada zastupnik Puniša 

Račić traži od Vladine većine da se država preimenuje u Kraljevinu Srbiju. 

 

148. Djelatnost Stjepana Radića. (384-387) 

Radić 11. svibnja 1928. odlazi u Prag da iznese hrvatski problem pred međunarodnu 

javnost, i sam priznajući da je 1924. i odlazak u Moskvu bila pogreška. Svake nedjelje u travnju 

i svibnju održava velike zborove po svim hrvatskim zemljama. Vlada Vukićevića je bila slaba, 

korumpirana i bez ikakvog autoriteta i u zemlji se naziru pravi dezintegracijski procesi. 10. 

lipnja u Osijeku  Pribićević traži reviziju Vidovdanskog Ustava i ravnopravnost a 11. 

lipnja Radić u Zagrebu predlaže podjelu države na 4 oblasti: sjevernu Srbiju, južnu Srbiju 

(Makedonija i Kosovo), Sloveniju i tzv. 'Jadransko-podunavsku oblast', u biti sve prečanske 

krajeve iz bivše Austro-Ugarske. 12. lipnja Pavle Radić da se u parlamentu konačno koriste i 

latinica i ijekavica, a 13. lipnja Sekula Drljević napada Cincare (etnički staro Vlaško 

stanovništvo, poslije primili pravoslavlje i utopili se u Srpsku naciju. Opet se pojavljuje Račić, 

koji ovaj put traži da se država zove Velika Srbija. 14. lipnja radikalski list Jedinstvo poziva 

na ubojstvo Pribićevića i Radića. 16. lipnja SDK je odbio raspravu o Nettunskim konvencijama 

(položaj pravoslavnih općina u Italiji) a 18. lipnja Ljuba Davidović je bezuspješno pokušao 

okupite sve šefove parlamentarnih klubova na dogovor o smirivanju tenzija. SDK je uspješno 

minirala rad parlamenta i blokirala glasanje o inicijativama koje su zanimale Radikale. Radić 

se pogrdno izjašnjava o Radikalskim zastupnicima. 

149. Srbijanci prijete Hrvatima. (387-388) 

Nakon ovih događaja atmosfera u Skupštini postala je uzavrela. Radikali nisu htjeli na 

kraju sudjelovati a Radić ih je prozivao da su neradnici. 19. lipnja zastupnik Toma Popović je 

rekao da će možda pasti krv. Isti dan Puniša Račić je zatražio da se uspostavi jedna neovisna 

komisija koja bi trebala ispitati da li je Stjepan Radić duševno zdrav. Ovaj zahtjev je bio 

odbijen. Prepirka i kakofonija se nastavila i poslije, kada su se svađali Pribićević i poznati 

radikal Kosta Timotijević (izrazi kao 'bitanga', 'pokvarenjak', itd.). 
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150. Ubojstvo Hrvatskih Narodnih Zastupnika. (388-391) 

Odmah nakon otvaranja sjednice parlamenta od 20. lipnja 1928., predsjednik te 

institucije, dr. Ninko Perić našao se u problemima. SDK-ovi zastupnici su tražili sankcije za 

Radikale Tomu Popovića, Punišu Račića, Luneta Jovanovića i Jocu Selića zbog prijetnji 

fizičkim nasiljem. Popović je govorio da Radić ne smije uzeti riječ u parlamentu jer je Radikale 

nazvao 'lijenom stokom'.  Riječ je uzeo Račić, napadajući HSS za stanje u državi. Nato mu je 

dr. Ivan Pernar dobacio 'Opljačkali ste begove', aludirajući na oduzimanje muslimanske zemlje 

u Makedoniji i Kosovu. Račić je krenuo prema zastupnicima HSS-a a ministri Kujundžić i 

Vujičić pokušali su ga spriječiti. U manje od minute pucnjava je bila za završena. Ubijeni su 

Pavle Radić i dr. Đuro Basariček, a ozbiljno ranjeni Stjepan Radić, Ivan Pernar i Ivan Granđa. 

Pribićević, iako je sjedio odmah do Radića, bio je pošteđen. Meta su bili samo Hrvati. 

Zanimljivo je na sjednici tog dana Stjepan Radić nije rekao ni jednu riječ. 

 

151. Sprovod Pavla Radića i Đure Basaričeka. (391-392) 

HSS je preko tajnika kluba, prof. Ljubomira Maštrovića, odbio primiti sažalnice 

premijera Vukićevića i RS-a. Radića su u bolnici posjetili stranačke kolege, Kralj, a brigu o 

zdravlju je vodio odličan liječnički konzilij (dr. Kostić, dr. Kosanović, dr. Koen, dr. Gotlib). 

Sama rana nije bila smrtonosna, ali zbog Radićevih godina, pretilosti i prije svega dijabetesa, 

odmah je došlo do komplikacija. Sve novine, sva javnost i građani žestoko su reagirali na ovo 

krvoproliće. U svoj Hrvatskoj su izbile demonstracije, a u većim gradovima se osjetilo i 

revolucionarno raspoloženje (U Zagrebu je bilo 60 ranjenih, 120 zatvorene i 3 poginule osobe, 

mladići Bjeloš/Majcen/Jerbić). Sve stranačke opreke su nestale i cijeli hrvatski narod se 

ujedinio iza HSS-a. Veliki sprovod u Zagrebu se desio 23. lipnja, uz prisustvo preko 100.000. 

Kroz Ilicu formirala se povorka od 30.000 članova hrvatskih stranaka, udruga i društava. Bilo 

je preko 250 vijenaca, Rudolf Matz je skladao rekvijem 'Lipanjske žrtve', a program na 

Mirogoju vodili su glazbeno brojna pjevačka društva (Sloboda/Maksimir/Jug/Zagreb/Lisinski). 

Govorili su svi prvaci HSS-a, drugi hrvatski uglednici (dr. Ante Trumbić) ali i Pribićević i 

Crnogorac Drljević. Obrede sprovoda vodio je nadbiskup Bauer i pomoćni biskup Dominik 

Premuš.  

152. Hrvati napuštaju Narodnu Skupštinu. (392-394) 

21. lipnja 1928. SDK donosi odluku o napuštanju Skupštine. 26. lipnja Pribičević traži 

nove izbore. U prečanskim krajevima RS i DS gube pristaše, čak i oportunisti kao dr. Ernesto 

Čimić (predsjednik stola sedmorice), sveučilišni profesor dr. Boris Zarnik ili ravnatelj ispostave 

državne hipotekarne banke Dragan Novak napuštaju Radikale. Maček 30. lipnja u Beogradu 

izjavljuje da su hrvatsko-srpski odnosi nakon 20. lipnja trajno narušeni, i da treba barem prema 

vani sačuvati jedinstvo države. 4. srpnja 1928. Vukićević podnosi ostavku, a novi mandatar 

Aca Stanojević traži razgovor sa Radićem što ovaj odbija. RS je nevoljko isključila glavne 

bukače iz svojih redova, dok je DS čak i zadržala Luneta Jovanovića, koji je javno odobravao 

zločin. Maček 5. srpnja kategorički odbija bilo kakve razgovore sa Radikalima. Kralj je čak i 

Radiću i Pribićeviću ponudio mandat za Vladu. No, SDK traži raspuštanje parlamenta, nove 

izbore i reviziju Ustava. Glasovi o odcjepljenju ili amputaciji Hrvatske sve su jači.  
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153. Hrvatska društva prekidaju svaku vezu sa Beogradom. (394-396) 

5. srpnja 1928., Prosvjetni Savez u Zagreb odlučio je prekinuti svaku vezu sa 

Beogradom, sa 'sljedbenicima ubojstva, pljačke i korupcije', bizantinskog mentaliteta, te kao 

sljedbenik zapadne kulture izjavljuje da više ne vjeruje u zajedničku južnoslavensku državu. 

Mnogi hrvatski kulturni radnici toga vremena potpisali su ovu izjavu, kao prof. Mate Ujević, 

Andrija Širola, Ivan Tomašić, Danica Bedeković, dr. Mile Budak, Rudolf Herceg, itd. Druga 

društva koja su se priključila prekidu bila su Hrvatska Žena, Hrvatski Sokolski Savez, Braća 

hrvatskog zmaja, Hrvatski pjevački savez, Hrvatska ženska katolička sveza, Napredak, Hrvatski 

Radiša, Pučko Sveučilište, itd.    

 

154. Kriza Beogradske Vlade. ((396-399) 

6. srpnja 1928., Novosti, glasilo Zemljoradnika, jasno naglašava da je atentat najkrupniji 

događaj u političkom životu Kraljevine SHS i da SDK ima dobar razlog zašto nije htjela više 

uopće razgovarati sa RS ili DS. 8. srpnja Radić se vratio, kroz Slavoniju i Srijem, doma. Cijela 

Hrvatska i cijeli Zagreb dočekali su ga kao heroja i junaka. Kralj i velikosrpska klika su se 

ponašali kao da se ništa nije dogodilo. 12. srpnja mandat za sastav Vlade je povjeren generalu 

Stevanu Hadžiću, koji je trebao voditi vlast stručnjaka i neutralaca. Pribićević je upozorio da se 

parlament mora raspustiti i da se ni slučajno ne pristupi glasovanju o Nettunskim 

Konvencijama. Sa Hadžićem je pregovarao splitski gradonačelnik dr. Ivo Tartaglia, dr. Andrija 

Štampar i još neki viđeniji ljudi. 23. srpnja mandat je dobio Korošec, a među Radikalima i 

Demokratama je nastala prava jagma za ministarskim mjestima. 25. srpnja SDK je odbila poziv 

za bilo kakvo sudjelovanje u Vladi. 27. srpnja pao je dogovor između frakcija RS-a, DS-a, JMO 

i SLS-a o Vladi. Korošec je uzeo dva fikus-Hrvata, već znanog Grgu Anđelinovića (ministar 

građevinarstva) i zastupnik Hrvatske Pučke Stranke (HPS) Stjepan Barić (ministar socijalne 

politike). 28. srpnja 1928., Trumbić je u članku objavljenom u glasilu Hrvat, jasno rekao da 

političke koalicije i Vlade u Beogradu za Hrvate imaju samo relativnu važnost. Prvi puta se 

navješćuje stvaranje samostalne hrvatske države. 1. kolovoza sazvana je sjednica parlamenta 

na koju zastupnici SDK nisu htjeli doći. 

 

155. Sudbeni prikaz zločina od 20. lipnja 1928. (399-404) 

24. srpnja 1928. Radić je u ispovijesti inspektoru Janku Gogolji i Žarku Harambašiću, 

ispričao svoja sjećanja na sam atentat. Ovo je učinjeno u svrhu sudskog postupka, a sukus 

Radićevog tumačenja je konačno shvaćanja prave prirode velikosrpske nemani. Puniša Račić 

je bio samo puki izvršitelj naloga srpske političke elite, u koju su bili uključeni svi glavni akteri, 

pa i sam Kralj. Sekula Drljević je 19. lipnja bio obaviješten i upozoren da je potreban samo 

'jedan hitac'. Zatim Radiću je bilo jako čudno da je Milan Stojadinović protiv njegovog odlaska 

u Pariz u periodu od 18./26. lipnja na međunarodnu trgovačku konferenciju (iako je tamo već 

išao, i u zadnje vrijeme nije bio toliko aktivan u Skupštini). Ponovio je govore o napetosti u 

Skupštini toga dana, o sukobu Popović-Pribićević, o prijetnjama Račića. Sav tisak, od listova 

Politika, Vreme, Jedinstvo, je mjesecima nagovještavao ubojstvo, a slobodno se dijelio po 

parlamentu i u javnosti. Radić je od svojih engleskih i francuskih prijatelja saznao dosta toga i 

o psiho-profilu Puniše Račića, i ponovio uvjerenje da se radilo o smišljenoj zavjeri. Plan je bio 

da će netko od Hrvata uzvratiti, pa bi broj žrtava bio i veći.   
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156. Sudbonosni zaključci od 1. kolovoza 1928. (404-407) 

U hrvatskoj Sabornici na Markovom Trgu sastali su se na ovaj datum gotovo svi 

zastupnici SDK. Od njih 85 bilo je prisutno čak 78. Pribićević je konačno izrekao velike istine: 

da država SHS ne može biti stabilna bez poštovanja hrvatskih interesa, da je hrvatski narod kroz 

stoljeća izgradio svoju individualnost i da je Beograd od 1918. novu državu shvaćao samo kao 

proširenu Srbiju. Poslije njega govorili su dr. Vlatko Maček i Josip Predavec, te su javnosti 

saopćili i zaključke: od 10. studenog 1927. SDK je željela politčkom borbom osigurati 

jednakost i ravnopravnost sa Srbijom, od 20. lipnja 1928. parlamentarna borba nije više imala 

smisla, odlučeno je da se napusti parlament i prekinu sve veze sa vodećim srpskim strankama, 

želja je da se u suradnji sa Kraljem raspišu novi izbori i provede poštena istraga svih aspekata 

zločina, unatoč tome opet je napravljena Vlada koja se ravna po istim principima hegemonije. 

Zbog toga je SDK odlučila da svi zakoni koji se dalje donesu su ništetni za prečanske krajeve, 

akti ujedinjenja od 1. prosinca 1918. i Ustava od 28. lipnja 1921. su poništeni i potrebno je sve 

izgraditi od početka, pozivaju se sve političke stranke u zemlji i častan seljački narod u Srbiji 

da ustane protiv ovog stanja. 

157. Sloga hrvatskih političara. (407-409) 

2. kolovoza 1928., u prostorijama HSP-a, lideri HB-a, Ante Trumbić i Ante Pavelić, 

nakon posjete Radiću, odlučili su da postanu članovi kluba HSS-a. August Košutić i Vlatko 

Maček su ih osobno dočekali ispred Sabora i na sjednici ih pozdravili kao nove članove kluba. 

Trumbić je znakovito rekao da je ovo ujedinjenje želja cjelokupnog hrvatskog naroda. 

 

158. Izjava dr. Ante Pavelića. (409-411) 

Lider HSP-a, dr. Ante Pavelić, je u izjavi Jutarnjem Listu od 4. kolovoza 1928. rekao 

da je atentat plod duboko smišljene akcije i da je uperen protiv cijele Hrvatske. Atentat je 

ukazao na potrebu hrvatskog jedinstva i na nužnost nacionalne, gospodarske i kulturne hrvatske 

samobitnosti. Naglasio je da svi ovi događaji potvrđuju ispravnost stajališta HSP-a da je 

jugoslavenska država osuđena na propast. Ovo je po njemu trenutak da sve snage u prečanskim 

krajevima porade na samostalnosti Hrvatske.  

 

159. Smrt Stjepana Radića. (411-412) 

7. kolovoza 1928., uslijed posljedica ranjavanja zdravstveno stanje Stjepana Radića 

naglo se pogoršalo. Liječnički konzilij (koji su vodili liječnici iz Beča i Münchena, dr. 

Wenckebach i dr. Rhomberg) je izdao priopćenje čini sve da se stanje stabilizira, no ubrzo je 

ipak pozvan Vladimir Kerdić, župnik crkve Sv. Blaža. Stjepan Radić je preminuo 8. kolovoza 

1928. oko 21 sat navečer. Nadbiskup Bauer je dao dozvolu da se oglase zvona svih zagrebačkih 

crkava. Odmah su na odar došli svi viđeniji lideri SDK: Maček, Trumbić, Pribićević i dr. 9. 

kolovoza obavljena je obdukcija koju je vodio dr. Franjo Žilić. Poslije je tijelo preneseno u 

Hrvatski Seljački Dom na Zrinjevcu da se građanstvo može oprostiti od svog vođe. 12. kolovoza 

bio je sprovod, za koji su organizirane i posebne linije vlakova. Na pogrebu je bilo 1450 

vijenaca, obred je vodio nadbiskup Bauer a govore su držali svi viđeniji prvaci SDK. Preko 

100.000 ljudi ispratilo je na vječni počinak vođu HSS-a.  
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160. Poslije Radićeve smrti. (413-414) 

11. kolovoza 1928. liječnički konzilij je objavio izvješće da je smrt izravna posljedica 

ranjavanja. 13. kolovoza u Sabornici su se sastali svi zastupnici HSS-a. Tom prilikom su se 

zarekli da će nastaviti Radićevu politiku, položili su prisegu stranci i potvrdili Radića kao 

počasnog predsjednika HSS-a. Za novog predsjednika jednoglasno je izabran dr. Vlatko Maček.  

Narodna Skupština je nastavila rad, bez zastupnika SDK i bez Hrvata. Postavljen je zahtjev 

ministra pravosuđa od 10. srpnja 1928. da se sudu izruči Puniša Račić. 20 kolovoza 1928.  

vodstvo HSS-a je uputilo brzojav Paulu Loebu, predsjedniku Konferencije Interparlamentarne 

Unije u Berlinu, gdje su izvijestili o događajima u Skupštini od 20. lipnja (Radić je bio član ove 

organizacije), izrazili nadu da će jednog dana sudjelovati kao slobodan narod u radu 

međunarodnih tijela, i pozvali na osudu ovog barbarstva nezabilježenog u parlamentarnoj 

povijesti civiliziranih naroda.  

 

161. Prijetnje s amputacijom Hrvatske. (415-417) 

13. kolovoza 1928. parlament je dobio stanku od 2 mjeseca, a beogradski vlastodršci su 

se nadali da će se prilike u Hrvatskoj u tom periodu smiriti. 23. kolovoza 1928. Juraj Krnjević 

je otišao u Berlin na sjednicu interparlamentarne unije, pred 517 delegata iz 37 država. Pročitan 

je prosvjed sa izvješćem o događajima od 20. lipnja, a prof. Schüsching je zatražio reakciju 

međunarodne zajednice (na zasjedanju je bila i delegacija Kraljevine SHS, svih šest delegata 

su bili Srbijanci). Radikali su čak htjeli vodstvo HSS-a optužiti za veleizdaju ali su cijeli HSS i 

određeni umjereni srbijanski političari vidjeli da apeli za solidarnost nisu zločin. Umjesto 

'Zakona o zaštiti države' u Beogradu se sve češće ponovno spominje amputacija Hrvatske 

(unutar toga i nezadovoljni prečanski Srbi), navodno izvediva mirnim putem, kao odvajanje 

Norveške i Švedske 1905. Pribičević je 6. rujna 1928. upozorio da je stvaranje zajedničke 

države bio međunarodni akt, te da su se bivši krajevi Austro-ugarske Monarhije sa Srbijom i 

Crnom Gorom dobrovoljno ujedinili. Zanimljivo je da su lideri JMO-a i SLS-a također 

sudjelovali. Maček je 9. rujna otvoreno poručio da može biti govora samo o rastavi, a ne o 

amputaciji. Hrvatski narod nakon svih događaja traži svoj Sabor, Bana i Vladu. Beograd se 

plašio da već Radić neće proglasiti hrvatsku Republiku čim se vrati u Zagreb. Situacija u državi 

postaje nesnosna, na rubu građanskog rata. U Beogradu je 3. rujna 1928. počeo sudski postupak 

protiv Puniše Račića, Luneta Jovanovića i Tome Popoviće. 

 

162. Savjeti Kralju Aleksandru i Beogradskoj Vladi. (417-419) 

Versajski poredak je još uvijek važio u Europi, i Kraljevina SHS je bila integralni dio 

tog sustava. Velike sile, posebno Francuska i Velika Britanija, bile se na strani Kralja i srpskih 

krugova, žmireći na sve flagrantne prekršaje protiv temeljnih demokratskih postulata. 11. rujna 

1928. Maček opet odlučno odbacuje bilo kakve razgovore sa Radikalima, a 14. rujna, u Obzoru, 

poznati engleski novinar Henry Wickham Steed upozorava Beograd da se Hrvatima silom ne 

može vladati, da postoji stoljetni otpor tiraniji (npr. 1848. god. i Ban Jelačić). Podsjetio je i na 

sve sporazume za vrijeme rata, npr. na Krfsku Deklaraciju. Engleska je jasno naglasila da nije 

podržavala Radića i njegove ideje 1924., ali da isto tako ne podržava ni velikosrpski projekt. 
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Parlament se sastao 12. listopada 1918., izabrao Iliju Mihajlovića za predsjednika, ali bez 

ijednog zastupnika SDK. Općenito, u javnosti je izgubio svaki legitimitet. U Srbiji se počinje 

gibati politička scena: nasilje, državni udar, prevrati su na repertoaru ponovno. 28. rujna 1928. 

udruga ratnika Narodna Obrana, koju vodi srpski general Stepa Stepanović, u pismu Kralju pod 

hitno traži raspuštanje Skupštine, nove izbore i novi politički sustav.  

 

163. Odlučnost hrvatskog naroda. (420-425) 

U Zagrebu su se 19. listopada 1928. sastali Maček, Trumbić, Pavelić, Košutić i ostali 

vodeći hrvatski političari da dogovore daljnje korake i pripreme veliki hrvatski skup u Sisku za 

21. listopada. Od 21-23. listopada u Saboru je održan sastanak 70 zastupnika, koji su dali punu 

potporu SDK vodstvu. Na zboru u Sisku, preko 50.000 Hrvata i Srba je izrazilo otpor Beogradu, 

Maček je upozoravao da se bajonetima ne može vladati a Pribićević je naglasio da hrvatstvo 

nikome ne predstavlja prijetnju. Beograd je počeo prijetiti, i tražio je primjenu Obznane na SDK 

sa tvrdnjom da je Sisak identičan sa Radićevim govorom u Vrpolju 13. listopada 1924. No, za 

ovakve postupke je bilo kasno. Lokalni izbori diljem zemlje su pokazali da režimske stranke, 

RS i DS, rapidno gube potporu. U BiH (općinski izbori 27. listopada 1928.) SDK i JMO su 

polučili 2633 općinskih mandata, dvostruko više nego Radikali i Demokrati. Gotovo isti 

scenarij se ponovio na gradskim izborima u Sarajevu i Splitu (18. studenog). Čak su i druge 

stranke koje se povezivalo sa režimom, kao HPS (zbog sudjelovanja Stjepana Barića u 

Korošecovoj Vladi) nestajale u biračkom tijelu. 1. prosinca 1928., na 10. godišnjicu ujedinjenja, 

u Zagrebu izbijaju veliki nemiri. Pred katedralom, na okupljene časnike, dva hrvatska 

domoljuba (Bernardić i Grčar) bacaju hrvatske zastave i crne zastave sa natpisima 1.XII./20.VI. 

General Matić aktivira vojsku i žandare koji pucaju na prosvjednike, gdje jedan pogiba (Petrić) 

a mnogi su ranjeni. 2. prosinca, na skupu u Pakracu, Pribićević upozorava na zlostavljanje 150 

Hrvata iz obližnjih Kukunjevaca i govori da će država opstati samo ako je narod zadovoljan. 5. 

prosinca Beograd za velikog župana Zagrebačkog protupravno imenuje pukovnika Vojina 

Maksimovića, na što županijska skupština izjavljuje da neće uopće s njim razgovarati. Uslijed 

svog ovog kaosa i svađa, Korošec daje ostavku 30. prosinca 1928. Kralj počinje konzultacije 

sa svim akterima političke scene o stanju u državi. Maček i Pribićević su kod njega 3. i 4. 

siječnja 1929. SDK nije odstupala od svoje rezolucije o rješenju krize od 1. kolovoza 1928., što 

su RS i DS odbili. 5. siječnja navečer, nakon savjetovanja sa pravnim stručnjakom Slobodanom 

Jovanovićem, Dvor izdaje priopćenje da su razlike ogromne i da parlament više ne može 

osigurati državno jedinstvo i poredak. Konzultacije su bile farsa i priprema za proglaġenje 

diktature .  

 

164. Manifest Kralja Aleksandra od 6. siječnja 1929. (425-427) 

Kairos hrvatske političke sudbine je opet pobjegao i Kralj je, kao odgovor na nasilje 

koje su osmislili, provodili i podržavali velikosrpski krugovi u Beogradu, donio odluku o 

proglašenju diktature. Pravi pisac manifesta, objavljenog u svim dnevnim tiskovinama je bio  

ministar pravosuđa, dr. Milan Srškić. Manifest je nagovijestio da će sva vlast preći u ruke 

Kralja, da mu se svi državni organi moraju pokoravati, suspendirani je Vidovdanski Ustav, 

raspušten parlament i sve stranke, izvršna vlast prelazi u ruke Kralja, a sudovi sude u Njegovo 

Ime. Centralizacija vlasti i moći dovedene je do krajnjih granica, i opet se, vodeći hrvatski 
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političari o tome nisu ni pitali ni konzultirali. Kralj je odmah imenovao i prvu Vladu koju je 

vodio zapovjednik njegove osobne garde, general Petar Živković. U Vladi je bilo par Hrvata 

(Alaupović, Švrljuga) ali put u novi ozakonjeni totalitarizam je započeo. Za Hrvatsku su 

nastupila nova olovna vremena.  

 

165. Kako je Kraljev Manifest primljen u Zagrebu. (427) 

Hrvatska je ispočetka pozdravila ukidanje Vidovdanskog Ustava (od 28. lipnja 1921.) i 

krvave Narodne Skupštine poslije atentata od 20. lipnja 1928. No, mnogi nisu shvaćali da će 

centralizam biti još jači jer je sada u potpunosti suspendirana sloboda tiska, govora, sastajanja, 

političkog udruživanja. Na sastanku vođa SDK zabilježeno je kako su pozdravili dolazak 

diktature i ukidanje Vidovdanskog Ustava, te je Maček tada i izrekao onu poznatu lajbek je 

raskopčan, kao simbol da se bliži kraj teškog razdoblja za Hrvatsku. Autor dobro primjećuje da 

su se u Beogradu vjerojatno smijali, a ono što je zapanjujuće i zbunjujuće je naivnost hrvatskih 

političara i podcjenjivanje onoga što se u Beogradu može smisliti protiv Hrvatske. 

 

166. Novi Zakon o Kraljevoj Vlasti. (428-430) 

Kako je svaki Ustav, a time i Zakon bio ukinut, uz asistenciju Pere Živkovića i Milana 

Srškića Kralj je donio isti dan Zakon o svojoj vlasti, sa 21 članom, da bi legalizirao novo stanje 

i uspostavio red. Zakon je donosio da je Kraljevina SHS nasljedna monarhija, da je Kralj 

nositelj sve vlasti u zemlji, da Kralj proglašava amnestiju, da predstavlja državu prema van, da 

je punoljetan sa 18 godina, da je njegova osoba je nepovrediva, kraljevska dinastija dolazi iz 

obitelji Karađorđević, definira se Kraljevska loza i tazbina, u slučaju bolesti ili izbivanja iz 

zemlje mijenja ga prijestolonasljednik ili ovlašteni zastupnik, u slučaju maloljetnosti ili bolesti 

vlast vrši namjesništvo, namjesništvo se sastojalo od tri osobe te se brinulo o odgoju budućeg 

kralja. Princ odmah nasljeđuje Kralja poslije smrti, Kralj imenuje Vladu i njemu su ministri 

odgovorni (njemu polažu zakletvu), posebni sudovi su ustrojeni za ministre, zakone 

proglašavaju i potpisuju Kralj i ministri, sudska vlast se vrši u Kraljevo ime, propisi stupaju na 

snagu kad se objave u Službenim Novinama. Mora se primijetiti da su Hrvati opet bili potpuno 

isključeni iz procesa odlučivanja o najbitnijim državnim pitanjima.  

 

167. Novi Zakon o Zaštiti Države. (430-432) 

Milan Srškić je autor i ovog apsolutističkog Zakona, proglašenog isti dan kao i diktatura. 

Donosio je slijedeće članove: I.a.*Zabrana izdavanja svih knjiga, novina ili plakata kojima se 

napada javni poredak: I.b* Zabrana svih komunističkih, ali i drugih udruženja koji su protiv 

države; I.c.* Zabrana izdavanja prostora za udruge koje kritiziraju vlast; I.d.* Stavljanje izvan 

Zakona svake aktivnosti koja kritizira vojsku ili državnu vlast; I.e.* Zabrana primanja pomoći 

iz inozemstva; I.f.* Zabrana neovlaštenog oružja; I.g.* Pokušaj napada na osobni integritet 

javnih dužnosnika; II* Kazna za prekršaje iz člana I. prepisuje na 20 god. Dopušta se i noćni 

pretres stanova i kuća, a svako saznanje se pod prijetnjom kazne mora javiti vlastima; III* 

Kaznom od 1 god. zatvora i globom od 10.000 dinara kaznit će se sve političke stranke koje 

podupiru kazne iz čl. I. Ukidaju se sve stranke koje imaju vjersko ili plemensko 

(nacionalno) obiljeģje; IV* Sve nove udruge moraju dobiti dopuštenje državnih vlasti za rad. 
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Članovi društva bez ovog odobrenja imaju ići u zatvor na tri mjeseca; V* Sva javna okupljanja 

moraju dobiti dozvolu vlasti tri dana prije samog skupa. Dalje se u Zakonu navodi zabrana 

štrajka, ili bilo kakvih aktivnosti koje bi mogle ići protiv interesa države. 

 

168. Dr. Ante Pavelić osniva Hrvatski Ustaški Pokret. (432-434) 

U Zagrebu, skupina istomišljenika koja nije vidjela hrvatsku budućnost više u bilo kojoj 

Jugoslaviji, 7. siječnja 1929. izradila je ustav svoje organizacije. Glavni dijelovi su bili: 

I*Zadaća pokreta je bila stvaranje i očuvanje samostalne i suverene hrvatske države svim 

raspoloživim sredstvima, uključujući oružane; II* Napravljena je organizacijska shema pokreta, 

roj-tabor-logor-stožer-glavni ustaški stan. Na čelu pokreta stoji poglavnik sa svojim 

pobočnicima i doglavnicima; III* Članstvo je prošireno na cijeli hrvatski narod koji je voljan 

da se podredi odredbama Poglavnika i načelima Pokreta. IV* Prisega se davala Poglavniku u 

kojoj se svaki član zaklinjao da će se boriti za osnivanje i očuvanje samostalne hrvatske države: 

V* Stega se vrši po posebno ustrojenim sudovima; VI* Ustav su učinile ustaše utemeljitelji i 

za sve daljnje postupke oni će biti i odgovorni. Pavelić je, poučen i iskustvom rada u 

beogradskoj skupštini, znao da mu je režim za petama, i odmah nakon utemeljenja pokreta 

odlazi u emigraciju. 

 

169. Prvi dani beogradske diktature. (434-436) 

14. siječnja 1929. Kralj je za ministra trgovine i industrije postavio dr. Željka 

Mažuranića, odvjetnika iz Zagreba, da bi se malo prikazao kao prijatelj Hrvatske. Komisija o 

radu bivšeg parlamenta je 31. siječnja objavila izvješće da postoji manjak od milijun dinara u 

blagajni.  31, siječnja najavljeno je osnivanje Suda za zaštitu države u Beogradu (koji je već 

čekao preko 300 predmeta) a 6. veljače Kralj je objavio amnestiju za sve političke delikte 

počinjene od 6. siječnja i proglašenja diktature. Ovim potezom htjelo se pokazati kako vlast 

ima namjeru da se drži određenih demokratskih procedura, i cjelokupna incijativa bila je 

kratkog vijeka. 

170. Novi Zakon o općinama. (436-437) 

6. siječnja 1929. donesen je i novi Zakon o općinama i lokalnoj samoupravi, čiji je autor 

isto bio dr. Milan Srškić. Donijete su odredbe potpunom raspuštanju općinskih uprava koje će 

od sad postavljati veliki župan, ukinuti su općinski odbori a uprava Beograda, Zagreba i 

Ljubljane je izravno podređena MUP-u. 14. veljače 1929. Kralj je imenovao novu upravu grada 

Zagreba. Gradonačelnik je postao dr. Stjepan Srkulj, zamjenik mu je bio dr. Adolf Mihalić, a u 

upravi su sudjelovali neki od najpoznatijih protagonista javnog i vjerskog života glavnog grada 

Hrvatske (dr. Mile Budak, Milutin Mayer, dr. Stjepan Markulin, dr. Svetozar Rittig, kanonik 

Janko Barle, Jovo Banjanin, itd.). 

171. Vrhovni Zakonodavni Savjet. (437-438) 

Zadaća ovoga tijela, osnovanog 17. veljače 1929. bila je da pruža stručno mišljenje o 

projektima Zakona, uredaba i pravilnika koje država donosi. Neki od hrvatskih članova bili su 

dr. Albert Bazala, dr. Đuro Šurmin, dr. Milivoj Dežman i dr. Predsjednik je postao dr. Ninko 

Perić. 
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172. Na proljeće godine 1929. (438-440) 

10. ožujka 1929., premijer Petar Živković je ukazom raspustio Orjunu, Hanao i Srnao, 

iako je samo Orjuna imala svoje ispostave diljem zemlje i bila je čak podržana od same države. 

Ovime je bila okončana krvava vladavina Grge Anđelinovića (28. srpnja 1924. ubio Hrvata iz 

Hercegovine Matu Zovkića; 14. srpnja 1922. ubijen je Rudolf Rožić; 1924. u Trbovlju je ubio 

dvojicu hrvatskih radnika; Orjuna je 1921. ubila Dasovića u Otočcu, 1922. Petrovića u 

Dubrovniku, 1923. Marka Grčića u Sinju i 1927. Grgina u Kaštel Starom). 22. ožujka 1929. 

ubijen je novinar Toni Schlegel, Kraljev pouzdanik, koga je narod smatrao jednim od autora 

Proglasa od 6. siječnja 1929., iz Srškića. Uza sve represalije, policija nije našla počinitelja/e. 

26. travnja 1929. u Sofiji su se sastali hrvatski i makedonski emigranti koji su se sporazumjeli 

o suradnji (sa strane Ustaškog pokreta, prisutni su bili Ante Pavelić i Gustav Perčec). 3. travnja 

1929. Kralj je ukinuo 4 ministarstva (pošte i brzojavi/agrarna reforma/narodno zdravlje/vjere) 

i uklopio ih veća. 20. svibnja 1929, režim je preko svoje agencije Avala objavio da je Pribićević 

stavljen u kućni pritvor u mjestu Brus kod Kruševca. Kako se ubrzo razbolio, otišao je u 

inozemstvo i nikad se nije vratio u zemlju. Istinski se pokajao, objavio memoare, u kojima je 

detaljno opisao razvitak velikosrpskog projekta od otprilike 1890.17, siječnja 1929. dr. Ante 

Pavelić odlazi u Italiju, a ubrzo za njim i Gustav Perčec. Dr. Juraj Krnjević odlazi u Ženevu, i 

u časopisu Croatia, ne engleskom/francuskom/njemačkom/hrvatskom jeziku širi interes za 

hrvatsko pitanje. August Košutić odlazi u Beči povremeno u Južnu Ameriku, gdje traži potporu 

hrvatske emigracije.  

 

173. Presuda Puniše Račića. (440-441) 

27. svibnja 1929. je počeo a 7. lipnja završio postupak protiv Puniše Račića, Dragutina 

Jovanović i Tomu Popovića za događaje u Skupštini od 20. lipnja 1928. Sudac Milutin Petrović 

je Jovanovića i Popovića oslobodio a Račiću dodijelio visoku kaznu. No, kako je kazna mogla 

maksimalno biti duga do 20 god., na žalbenom postupku 21. listopada 1929. Račić je toliko i 

dobio. Poslije je poslan u kućni pritvor, a cijeli postupak je u Hrvatskoj samo produbio 

animozitet prema Beogradu. Ova lakrdija od presude je uspoređivana sa kaznom od 15 god, 

zatvora za mladog hrvatskog rodoljuba, Marka Ožanića od 25. rujna 1919., koji je za ranjavanje 

režimskog agenta Alfreda Grauera rigorozno osuđen. 

 

174. Kralj se god. 1929. spremao u Zagreb. (441-443) 

23. svibnja 1929. gradonačelnik Stjepan Srkulj je objavio da se Kralj sprema za Zagreb 

te da će odsjesti u Brezovici. Izrekao je javni govor i pohvale režimu, gdje je pohvalio ukidanje 

Vidovdanskog Ustava i suspenziju parlamenta. Govorio je o teškom položaju u državi, o vjeri 

Hrvata u to da će Kralj srediti prilike u državi i izrekao veliku kritiku na sve one koji vani 

upozoravaju na težak položaj hrvatskog naroda. U proglasu se dala iščitati sigurnost da će 

legitimni hrvatski zahtjevi biti uvaženi. No, nakon ove objave, ustaše su minirale most prema 

Brezovici pa Aleksandar nije htio doći u Zagreb.  
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174. Politička parnica protiv dr. Žanića. (443-445) 

9. lipnja 1929., na sjednici odvjetničke komore u Zagrebu (262 odvjetnika), predsjednik 

dr. Robert Siebenschein je predložio da se pošalje pozdrav Kralju u Beograd (vlast je ovo 

očekivala od svih društava u zemlji). Na to je ustao dr. Milovan Žanić, bivši zastupnik 

'Hrvatskog Bloka', koji se zauzeo za apolitičnost udruge, a ako se ipak pošalje pozdrav da se 

traži i povrat građanskih prava. Ravnatelj policije Janko Bedeković ga je odmah 10. lipnja 

pozvao u policiju na saslušanje. Odmah je odveden u Beograd gdje je pod predsjedanjem suca 

Subotića, 17. lipnja započeo postupak protiv njega. Režim je tvrdio da je napad na Kralja napad 

na vlast, i da se ne smije tražiti promjena državnog uređenja ni mirnim putem, te da je prekršio 

čl. 3. Zakona o zaštiti javne sigurnosti i poretka u državi. Odvjetnici dr. Ivo Politeo i dr. Živko 

Bertić (te Sekula Drljević i Slavko Dukanac) branili su Žanićevu čast. Osuđen je taj isti da na 

6 mjeseci zatvora. Hrvatska je bila šokirana nakon ovoga, bilo je jasno da će Beograd i dalje 

tražiti samo slijepu poslušnost. 

 

175. Dr. Ante Pavelić osuđen na smrt. (445-447) 

Postupak protiv Pavelića i Perčeca započeo je 11. srpnja 1929. pred Državnim Sudom 

za zaštitu države. Tužitelj je bio dr. Ucović a branitelj dr. Rinaldo Čulić. Optužnica je tvrdila 

da su 19/20. travnja bili u Sofiji i stupili u kontakt sa inozemnim snagama da sruše poredak u 

državi; optuženi su da su javno zagovarali da se Hrvatska i Makedonija izdvoje iz Kraljevine 

Jugoslavije (KJ) i da postanu samostalne. Glasila Makedonija, Sloboda ili Smrt i Zorja su 

prenijele ove navode. 17. srpnja 1929., doneseno je na temelju članak I., III. i IV. Zakona o 

zaštiti države, uvjerenje da je Pavelić aktivno podsticao agitaciju i organiziranje na rušenje 

države. Osuđen je na kaznu smrti. Ova presuda je Pavelića izvukla iz relativne anonimnosti, 

potakla umjerene pristalice HSP-a i HSS-a da se radikaliziraju i uvjetovala daljnji rast Ustaškog 

Pokreta. 

 

176. Apel dr. Ante Pavelića na Savez Naroda. (447-451) 

Savez ili Liga Naroda je bio prvi međunarodni instrument koji se brinuo o svjetskom 

miru.  Pavelić je u Ženevi, 1. rujna 1929. uputio pisani apel na ovu organizaciju. Poručio je da 

se Hrvati nikada nisu odrekli svoga prava na samoopredjeljenje, da su do sada to pokušali 

ostvariti isključivo mirnim putem, da je Srbija Hrvatsku i Crnu Goru dobila na silu i prijevaru 

1918. i da Hrvati sa razlogom nisu htjeli sudjelovati u radu parlamenta. Kada su to konačno 

učinili, bili su brutalno ubijeni. Atentat je sukladno proglasu hrvatskog narodnog zastupstva od 

1. kolovoza 1928. učinio zajednički državnopravni život sa Srbijom nemogućim. Kralj je 

umjesto smirivanja stanja i sporazuma, proglasio diktaturu i pogazio sva načela ujedinjenja od 

1. prosinca 1918. Hrvati to neće prihvatiti kao trajno rješenje, te će u budućnosti, ako to ne bude 

moglo mirnim, napraviti nekim drugim putem. Pavelić je ipak morao potražiti zaštitu nekog 

bitnog faktora u Europi, jer se bojao retorzije iz Srbije. 
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177. Dioba države na 9 banovina. (451-452) 

Ova je nastavak pokušaja teritorijalne podjele zemlje, sukladno sa Zakonom o oblastima 

iz 1922. 3. listopada 1929., nakon konzultacija sa premijerom (a sudjelovali su i hrvatski 

ministri: dr. Stanko Švrljuga, ministar financija; dr. Mate Drinković, socijalne politike i 

narodnog zdravlja; Juraj Demetrović, ministar trgovine i industrije, bio je Slovenac Antun 

Korošec),  objavljeno je da se proglašava devet novih banovina, nazvanih po rijekama. Njihova 

podjela je navodno bila napravljena prema prirodnim, komunikacijskim i upravnim kriterijima. 

U povijesti su bile zapamćene kao 'vodene banovine'. Te banovine su bile, sa sjedištima: 

Dravska (Ljubljana), Savska (Zagreb), Primorska (Split), Vrbaska (Banja Luka), Drinska 

(Sarajevo), Zetska (Cetinje), Dunavska (Novi Sad), Moravska (Niš), Vardarska (Skoplje) i grad 

Beograd kao posebna jedinica. Još je donijet i propis, da se radi punog narodnog i državnog 

jedinstva, država od tog datuma zove Kraljevina Jugoslavija. 

 

178. Opseg pojedinih banovina. (452-454) 

Sva perfidnost velikosrpske politike se vidi u granicama banovina. Iako je uvijek 

naglašavano da su to samo privremene, unutarnje granice, itekako se vodilo brige o tome da se 

hrvatski prostor razdrobi. Većinski hrvatske banovine su bile samo Savska i Primorska, a neke 

su bile izrazito miješane (npr. Vrbaska). Primorskoj banovini pripala je sjeverna i srednja 

Dalmacija i bosanskohercegovački općine Ljubuški, Mostar, Prozor, Konjic, Livno, Duvno, 

Bugojno i Travnik (zapadna Hercegovina i srednja Bosna, ionako većinski hrvatski krajevi). 

Zetskoj banovini su dodani hrvatski krajevi Dubrovnik, Korčula, Pelješac, Stolac kao i cijela 

Boka Kotorska (dodani su i dijelovi pretežito srpske, istočne Hercegovine). Drinskoj banovini 

su potpuno neprirodno pridodani Županja, Vinkovci, Vukovar, Šid i Mitrovica (drobljenje 

drevne Srijemske županije) a Dunavskoj općine Zemun, Irig, Ruma i Ilok gdje je živjelo puno 

Hrvata. 

 

179. Banovine i njihov djelokrug. (454-456) 

Bana imenuju suglasno Kralj, premijer i ministar MUP-a i on je zapravo predstavnik 

izvršne vlasti u na dodijeljenom teritoriju. Ban kontrolira sve vezano za poljoprivredu (agrarna 

reforma i kolonizacija), rudnike, vodno gospodarstvo, graditeljstvo javnih zgrada, nadzor nad 

bankama/štedionicama/zadrugama, šumama i lovu, industrijskim/trgovačkim /obrtničkim 

komorama, lokalnom i crkvenom imovinom, nadzor radničkih komora, ljekarni, zdravstva 

(bolnice i lječilišta), osnovno i srednje školstvo. Svoju upravu vrši uz pomoć činovništva koje 

on sam imenuje, unaprjeđuje ili razrješava službe. Ban i njegov pomoćnik imamu najviši rang 

plaće, pravo na automobil, grijanje i stan. On je u biti neka vrst Kraljevog zamjenika, odgovoran 

samo monarhu, sa apsolutističkim ovlastima.  

 

180. Imenovanje prvih banova. (456) 

Kralj je 9. listopada 1929. imenovao svih 9 banova (Savsku je vodio dr. Josip Šilović, a 

Primorsku dr. Ivo Tartaglia). Dva dana jasnije imenovao je i zamjenike (Sava Stojanović za 

Savsku i dr. Ivo Perović za Primorsku, potonji je 21. listopada postao pomoćnik ministra MUP-
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a, pa ga je zamijenio Andrija Zdravković). Osim Dravske banovine (Slovenci) i zamjenika 

Drinske, svi ostali su bili Srbi. Hrvatska je bila razočarana. Banska Vijeća nisu imala nikakvu 

moć, nije bilo nikakve federalizacije ili autonomnog uređenja. I dalje je na snazi bio strogi 

centralizam, uz djelomični dekoncentraciju uprave, ali u smislu da su troškovi državnog aparata 

samo prebačeni na lokalnu razinu. 23. listopada buja represivni aparat sa osnivanjem 'okružnih 

inspektorata' (Osijek, Varaždin, Ogulin, Mostar, Dubrovnik, Bihać, Jajce, Tuzla; sve u ne-

srpskim i bivšim austrougarskim krajevima). 1. studenog 1929. određeno je da do 15.studenog 

sve oblasti bivših županija motaju biti prebačena na banovine. 7. studenog 1929. donesen je 

Zakon o banskoj upravi koji je za svaku banovinu propisao šest odjeljenja: opće, upravno, 

poljoprivredno, prosvjetno, financijsko i ono za socijalnu politiku i narodno zdravlje. Prema 

potrebi moglo se oformiti i ono za obrt, trgovinu i industriju. 

 

181. Novi progoni Hrvata. (458-460) 

2. listopada 1929. donesen je Zakon o državnim blagdanima koji je propisivao da se 1. 

prosinca (dan ujedinjenja) i 17. prosinca (Kraljev rođendan) na sve zgrade državne uprave i u 

većim mjestima mora izvjesiti državna zastava, uz prijetnju globe od 500 dinara. 3. listopada 

kralj je pojasnio da su dozvoljene samo državne zastave i da će MUP zabraniti sva društva koja 

imaju plemensko/nacionalno ime ili obilježje. 5. listopada objavljena je odluka da je sva 

imovina Pavelića i Perčeca zaplijenjena. 31. listopada policija je izvijestila o sukobu Mije 

Babića i Marka Hranilovića sa redarstvom (poginuli su Josip Keč i Matija Tremski, ranjeni 

Josip Ban i Blažević). Načelnik policije Janko Bedeković je pokrenuo potragu i za Zvonimir 

Pospišilom. No, bjegunci (hrvatski rodoljubi) su 21. studenoga preko Sušaka otišli u Italiju. 

Također, 15. studenog 1929. izdana je tjeralica za pravnikom Mladenom Lorkovićem zbog 

pomaganja prije spomenutim. Nakon toga, Lorković bježi u Austriju. 

 

182. Mučeništvo Stipe Javora. (460-462) 

Pred kraj listopada počinju velike racije zagrebačke policije koje vodi načelnik 

Bedeković, protiv Pavelićevih pristaša (sa optužbom da imaju oružje). Tada je uhićen i Stipe 

Javor, vlasnik trgovine vatrogasnih sprava. U svojim memoarima govori kako je po zapovijedi 

načelnika mučen u prostorijama policije od 3 studenog (uhićen 31. listopada). Dva svjedoka 

(Stjepan Horvatek i Pavao Glad) su svjedočila sadističkom iživljavanju. Govori o mučenju koje 

mu zadaju stražari Boško Pavlović i Narančić, uz poruku da će sve 'separatiste i frankovce' 

likvidirati. Stražar Vasiljević je bio nazočan kad su ga objesili o kuku. 4. studenog su mu prebili 

tabane na nogama i kukove. 13. studenog opet su ga prebili i objesili na kuku, pa ga je spasio 

stražar Dojić. Cijelo vrijeme skoro da nije spavao,  a nije ni jeo. Na kraju uhitili su mu suprugu, 

zatvorili trgovinu, a kćerke doveli u zatvor. Tek onda je potpisao što god su htjeli. U svibnju 

1929. radnik Josip Zrnek je od posljedica zlostavljanja u zatvoru preminuo. Isto se desilo u 

lipnju 1929. Husniji Čengiću iz Sarajeva. U kolovozu 1929. žandar je u Brodskoj Varoši ubio 

seljaka Bartola Vukovića. Drugi je žandar u prosincu 1929. u Širokom Brijegu ubio Blaža 

Đogića. 22. prosinca 1929. četnici su u Travniku ubili Avdu Ibrakovića. Nasilje se širilo a 

počinitelji ili uopće nisu osuđeni ili su poslani u zatvor na smiješno male kazne. 
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183. Nasilno ukidanje 'Hrvatskog Sokola'. (462-464) 

5. prosinca 1929. Kralj je potpisao Zakon o osnivanju Sokola Kraljevine Jugoslavije. U 

upravi su trebali biti ministar vojske i ministar prosvjete, a vođa organizacije je bio nasljednik 

prijestolja. Cilj je društva je bio fizičko i moralno obrazovanje mladeži. 12. paragraf je glasio 

da se sva dotadašnja sokolska društva ukidaju i da se priključuju novom Sokolu. Ta odredba je 

posebno pogodila Hrvate, jer je u Hrvatskoj bilo najviše dobrih i organiziranih udruženja 

(Hrvatski Sokol, Hrvatski Orlovski Savez, itd.). Članovi novog Sokola imali su povlastice pri 

putovanju u državnim firmama, a i vojni rok im je olakšan. Beograd se opet preračunao, jer 

nijedno društvo iz Hrvatske nije prešlo u taj novi Sokol. Radije su izabrali da se raspuste. 15. 

prosinca, na sjednici Hrvatskog sokolskog saveza, koja je bila i posljednja, svi su osjećali 

nepravdu zbog ukidanja društva koje je postojalo već 55 godina. Ali predsjednik Milan pl. 

Praunsperger je mogao samo utvrditi prestanak rada društva. Ovo je bio novi čavao u lijes 

Jugoslavije, jer su sokolska društva prije prosinca 1929. u Hrvatskoj imala preko 40.000 

članova. 

 

184. Memorandum hrvatskih narodnih zastupnika ing. A. Košutića i dr. J. Krnjevića 

na Savez Naroda god. 1930. (464-466) 

Hrvatsko narodno zastupstvo je iskoristilo novu međunarodnu dinamiku i sastanke u 

Londonu, Ženevi i Haagu, da bi civilizirani svijet upozorili na probleme koji se dešavaju u 

Hrvatskoj. Posebno su nabrojani: I* Uvođenje diktature i kršenje demokracije, zabrana 

hrvatskog imena/grba/zastave/kulturnih i znanstvenih društava/povijest, krade se hrvatska 

pisana baština, uvide novi porezi, sve tok su hrvatski krajevi teritorijalno razdrobljeni; II* 

ukidanjem parlamenta ukinuto je i plebiscitarno izjašnjavanje hrvatskog naroda na izborima 

1920/1923/1925/1927; III* Dr. Maček je u međuvremenu završio na izvanrednom sudu, čije se 

presude ne objavljuju i gdje nema prava žalbe; IV* Spominje za zabrana slobode tiska, 

političkog udruživanja, kritike vlasti, svevlasti policije i užasnog nasilja i mučenja u zatvorima 

(gdje su spomenuli i Stipu Javora); V* Hrvatska miroljubivost je nagrađena sa ubojstvom u 

Skupštini i uvođenjem diktature, što baca sivo svjetlo na budućnost zajedničke države; VI* 

Kralj i sav politički život u Srbiji za Hrvatsku su postali samo simboli represije i nepravde; VII* 

Mirovni ugovor iz Saint-Germaina od 10. rujna 1919. sa Austro-Ugarskom je međunarodno 

priznao Državu SHS; VIII* posiže se glas protiv nečovječnisti i neopravde srpskog Kralja, traži 

se neovisna međunarodna istraga koja će vratiti mir i poziva se međunarodna zajednica da se 

dopusti samoodređenje i nezavisnost Hrvatske. Dokument je sastavljen u Ženevi, 30. siječnja 

1930. 

 

185. Prva politička parnica protiv dr. Mačeka. (466-470) 

28. studenoga 1929. gradsko poglavarstvo Zagreba je odlučilo da će oformiti tzv.  

'poklonstvenu deputaciju', odnosno izaslanstvo koje će ići u Beograd 17. prosinca na Kraljev 

rođendan. Da bi se ovo poniženje izbjeglo, jedna grupa hrvatskih rodoljuba odlučila je i oružjem 

spriječiti da se ona realizira. Imala je ukupno 19 članova. Htjeli su prvo napasti glavešine 

(generale Belimarkovića i Tomića i zapovjednika policije Bedekovića), ali samo su ranili 

kapetana Gavrila Kaledina 7. prosinca 1929. (pucao Stjepan Mateković). Jedna grupa od 4 

druga rodoljuba (vodio ih je profesor Jakov Jelašić) je nakon torture u policiji navela da im je 
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dr. Maček u tri navrata dao po 6000/5000/4000 dinara za nabavu revolvera. Skupina je htjela 

postaviti tri bombe u Zagrebu, no nakon neuspjele akcije 19. prosinca 1929. svi su uhićeni, i 

prva od 19 i druga od 4 pripadnika. Maček je uhićen 21. prosinca i odmah se prijavilo 163 

odvjetnika da ga brane. 4. siječnja 1930. prebačeni su u Beograd, a 24. travnja počela je glavna 

rasprava na Sudu za zaštitu države, koju je vodio dr. Dušan Subotić. Svjedoci i odvjetnici su 

bili jako poznate osobe kao Ante Trumbić, Dragutin pl. Hrvoj, Dr. Milovan Žanić i dr. 

Stenogrami i izvješća sa suđenja bili su kao zamjena za politički život. 14. lipnja 1930. donesena 

je presuda. 14 ih je osuđeno (kazne od 6 mjeseci do 15 godina zatvrora uz gubitak građanskih 

prava), a 9 oslobođeno, među kojima i predsjednik HSS-a. Maček se u Zagreb vratio 15. svibnja 

i oduševljeno je dočekan. Ipak, policija je rastjerala sve javne manifestacije koje su išle ka 

potpori hrvatskim strankama. 

 

186. Predstavka Hrvata iz Južne Amerike na Savez Naroda. (471-472) 

Na adresu Lige Naroda stigao je iz Buenos Airesa ovaj dokument, datiran na 10. srpnja 

1930., potpisan od strane preko četiri tisuće Hrvata. U svom dopisu upozorava se da Kraljevina 

Srbija ne izvršava svoje međunarodne obveze, da je Hrvatskoj vojnom silom nametnuta srpska 

vlast t eda su ukinuta temeljna ljudska i narodna prava. Poziva se cijela međunarodna javnost 

da reagira na ovakav nasilni režim u srcu Europe. Poziva se međunarodna zajednica da 

sankcionira stvaranje samostalne hrvatske države, koja bi bila u stanju sama sebe uzdržavati. 

Dopis su poslale hrvatske udruge iz svih većih država Južne Amerike, 

Brazila/Argentine/Urugvaja/Ekvadora/Čilea i drugih. 

 

187. Memorandum Hrvata iz Njemačke na Savez Naroda. (472-476) 

Ovaj memorandum je bio plod rada hrvatskih udruga u Njemačkoj (koja i tada bila 

industrijska sila i puno ljudi je tamo radilo). Sastavljen je i poslan Ligi Naroda 6. rujna 1930. 

Apelira se da međunarodna zajednica zaštiti mir i pravdu, jedan narod koji ima svijest o sebi 

već 13 stoljeća. Kraljevina SHS se proglašava nelegitimnom, jer za nju nikad nitko nije ni 

glasovao. Srbija je Hrvatsku smatrala osvojenim područjem i negirala samu bit hrvatstva, i sve 

hrvatske nacionalne, političke, gospodarske i kulturne vrline okrutno zatirala. Govori se o 

kulturi nasilja, ubojstvu u Beogradu i tiranskom režimu zlostavljanja u diktaturi. Nitko nije bio 

osuđen za ubojstva, a na kraju je i Maček završio u zatvoru. U 18 mjeseci diktature, 76 osoba 

je preminulo u zatvorima, vođeno je 69 postupaka na sudu za politički delikt, 3 osobe je osuđena 

na smrt, 1 na doživotni zatvor, a 319 ljudi na 1202 godine zatvora. Sva hrvatska društva su 

zatvorena, zabranjeno je iskazivanje hrvatstva, Hrvatska je gospodarski opustošena a temeljne 

slobode su ukinute. Isto se apostrofira da je Država SHS bila međunarodno priznata Ugovorom 

iz Saint-Germaina od 10. rujna 1919., a da je Aleksandar pogazio sva obećanja načelima 

slobode, pravednosti i demokracije dana 1. prosinca 1918.  Zato se konstatira da su Hrvati i Srbi 

različiti narodi, da imaju drukčiji položaj, da je ujedinjenje provedeno bez konsenzusa, 12 

godina države je pokazalo jasan hrvatsko-srpski jaz, država je u 12 godina izgubila legitimitet, 

prekršena su sva obećanja, Aleksandar je uvođenjem diktature postao tiranin, Hrvati žele svoju 

nezavisnost, da treba imati na umu osjetljivost i povijest sporova u ovom dijelu Europe te da 

Liga Naroda mora voditi računa o svjetskom miru. Trži se sazivanje međunarodne konferencije, 

isplata štete Hrvatskoj i uspostava hrvatske države. 
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188. Narodna Banka u Beogradu god. 1930. (476-478) 

U početku je bila obična trgovačka banka koja je pružala zajmove, nije bila emisijska 

banka koja izdaje novac. Nakon 1918. god. postala je emisijskom, ali većinski paket dionica je 

držala uvijek ista grupa moćnih beogradski obitelji, svi redom pripadnici velikosrpske klike, 

tzv. 'beogradska čaršija'. Od 443 dioničara 254 su bila iz Srbije (Hrvatska 46), od 35. 145 

dionica blizu 29000 je bilo u Srbiji (Hrvatska 4200), s tim da su beogradske obitelji imale 

kontrolu sa skoro 16000 dionica. Od svih kredita za 1930, ukupne vrijednosti 1433,6 milijuna 

dinara,  Srbija je dobila 774,3 (54 %) a Hrvatska 125,3 (18,1 %). Krediti kod Narodne Banke 

su bili puno povoljniji, sa puno nižom kamatnom stopom u odnosu na druge banke. Kako su 

2/3 članova Uprave činili Srbijanci, kredite su davali svojim prijateljima i obiteljima. Na taj 

način hrvatska poduzeća i obrti su dovedeni u neravnopravan položaj i sa vremenom je 

provoĽena gospodarska kolonizacija, pljaļkanje i nazadovanje Hrvatske. Narodna Banka 

je npr. 1928. kreditirala 2865 poduzeća u Srbiji, a u Hrvatskoj 256. Čak i u slučajevima da su 

tvrtke u Srbiji propale ili da nisu imale nikakva bankovna jamstva, svejedno su dobivale 

zajmove. Gubitak je poslije plaćala cijela država. Od 1922. do 1930. za tzv. Sezonske kredite 

za poljoprivredu, tvrtke iz Beograda su dobile 1426 milijuna dinara (47 %) zajma a iz Zagreba 

516 milijuna (18 %). 

 

189. Beogradski 'posrednici'. (478-479) 

Zbog centralizacije, banovine su u biti bile beskorisne, jer je svaki podnesak na kraju 

završio u stolu nekog od činovnika državne uprave u Beogradu. Nakon toga, dokumenti su 

ležali u ladicama, otezalo se sa postupcima, a korumpirani činovnici su se povezali sa vojskom 

odvjetnika koji su radili kao 'posrednici' između državnih ureda i zainteresiranih stranaka. 

Nudila se usluga rješenje predmeta, i nastala je jedna vrsta bizarne korupcijske burze. U 

beogradski kavanama i restoranima održavani su skupovi na kojima se raspravljalo o tome koje 

predmete treba platiti za koliko novaca. Korupcija je bila tako institucionalizirana da se znalo 

koji će posrednik stupiti u vezu sa kojim činovnikom. Strankama se otvoreno govorilo i slalo 

ponude o tome koliko će 'usluga' koštati. Ovo se protezalo od namještenja u državnoj službi, do 

veliki javnih natječaja i javnih radova. 

 

190. Državna Hipotekarna Banka 1930. (479-480) 

1927 god. u Zagrebu je otvorena podružnica ove banke. Svi novčarski zavodi, zaklade, 

kase i štedionice morali su novac od tada zapravo slati u Beograd, a Hrvatska je ostala bez 

gotovine, te je teško se nosila sa velikom gospodarskom krizom koja je nastupila 1930 god. 

1923 god. imala je 410 milijuna dinara aktive, a 1930. već 2228 milijuna dinara (udio javnih 

ustanova 400 milijuna, štednja 529, zaklade 1220). Sav taj novac odnesen je u Beograd. Udio 

komunalnih zajmova koje je ova banka pružala jedinicama lokalne samouprave je bio 

zastrašujući za Hrvatsku. Npr. Savska Banovina, koja je bila jedna od najvećih platiša, sa 

stanovništvom u postotku od 19% dobila je samo 3,2% takvih kredita (15,8 od 469,4 milijuna 

dinara). Isto je vrijedilo i za privatne osobe. Kamata za gradnju kuće u Beogradu i Srbiji bila je 

vrlo povoljnih 6%, dok je u Hrvatskoj bila skoro 2,5 puta veća. 
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191. Preteški Porezni tereti. (480-481) 

Neposredne poreze je bilo teško ubirati, ali zato se beogradska klika dosjetila posrednih. 

To su u prvom redu bile takse, tj. biljezi i razne pravne pristojbe. Tako su postojale takse na 

automobile, željezničke karte, na kupnju kuće, za kazalište/koncert/ples/kino, čak i za škole. 

Takse su se plaćale odmah. Druga vrsta posrednih poreza bile su trošarine. Postojale su trošarine 

na šećer/kavu/rakiju/vino/plin/struju/cement/pivo/kvasac/ulja i naftu ili benzin. Ova zadnja je 

neprestano rasla tako da je sa vremenom prestigla i samu nabavnu cijenu. Trošarine su morali 

plaćati svi, pa i najsiromašniji slojevi. Nakon uvođenja diktature, ovi su porezi skočili u nebo. 

U jednoj godini, 1929-1930. takse su državnoj blagajni skočile sa 946 na 1222 milijuna dinara 

(29% više) a trošarine sa 721 na 941 milijun (povećanje od 31%).  Centralizacija je udarila 

svom silom, banovine su bile samo kozmetika, a srpska politika je i u vrijeme Obrenovića (1895 

god.) u biti na lokalnu samoupravu samo prebacila još veće fiskalno opterećenje. Ministar 

financija je mogao samovoljno ukinuti, izmijeniti ili doraditi proračun svake banovine. Na ovo 

se javlja otpor i nasilje: 22. travnja 1930. policija je u Zagrebu ubila seljaka Miju Matijaka. Te 

godine ubijeni su i Ivan Orešković i Josip Brezinčak. U Vrpolju je 19. travnja 1930. žandar ubio 

radnika Ivana Štefanića a 28. veljače 1930. kod Zagreba žandari su ubili seljaka Josipa Kolarića.  

 

192. Rad protiv hrvatskih društava. (482-483) 

Sva društva koja su nosila hrvatsko ime bila su na popisu za likvidaciju, a prvo na redu 

je bilo društvo Hrvatski Sokolski Savez, koje je 15. prosinca 1929. moralo prestati s javnim 

djelovanjem. Ministri prosvjete i vojske su 5. siječnja 1930. donijeli odluku od ukidanju svih 

sokolskih društava. Ban Šilović je 14. lipnja raspustio društvo 'Hrvatski Radiša', a 25. ožujka 

'Savez hrvatskih učiteljskih društava' je preimenovan u društvo učitelja Savske Banovine. 

Zakon od 31. svibnja 1931. je propisao da svi činovnici moraju biti u udruženju sa sjedištem u 

Beogradu. Zato je 30. lipnja 1930. ukinuto 'Društvo hrvatskih srednjoškolskih profesora', 

rodoljubna i uspješna udruga koje je djelovala od 1904. god. Ipak spasili su svoje nekretnine i 

nakladu školskih knjiga, da ih ne uzme novo društvo jugoslavenskih profesora. Matica 

Hrvatska, koja postoji od 1842. god., i imala je vrlo veliku imovinu i jako izdavaštvo, spasila 

se ukidanja tako što je osnovano 1931. god. novo društvo 'Pramatica' na koje su prenesene sve 

aktive i imovina Matice. Slično se spasilo i društvo 'Napredak' iz Sarajeva, tako što je imovinu 

predalo Vrhbosanskoj Nadbiskupiji i Nadbiskupu mons. Dr. Ivanu Šariću. Beograd je u rujnu 

1934. god. ukinuo čak i 'Savez hrvatskih pjevačkih društava'. 

 

 

193. Novčana kriza godine 1931. (483-484) 

Nakon sloma burzi na Zapadu u listopadu 1929 god., bilo je pitanje dana kada će kriza 

stići u Jugoslaviju. Do 1918., Zagreb je bio sjedište novčarstva u ovom dijelu Europe, s preko 

40 % svih efektiva u bankama. Ova financijska snaga nije bila po volji Beogradu i čekala se 

prilika da se i ovo uništi. Nakon sloma banaka na Zapadu, štediše su krenule po svoju imovinu. 

Zagrebačke Banke su sve isplatile redovno u početku. Kad su zalihe iscrpljene, upućen je 

zahtjev Narodnoj Banci da se isplate udjeli zagrebačkih banaka u kreditnim linijama (odobreni 
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iznos je bio 419 milijuna dinara, potrošeno je bilo 171m a ostalo 248 milijuna). Sa ovim 

sredstvima kriza bi se odmah umirila. No, Narodna Banka ovaj zahtjev jednostavno je odbila. 

Prva hrvatska štedionica i sve druge institucije su tražile moratorij na isplatu i oporavak 

bankarstva, kao i sve druge države. Države su i na sebe preuzimale dio tereta, samo da se olakša 

sama kriza. Beograd je svjesno, punih 7 mjeseci, sjedio i nije ništa učinio, s namjerom da se 

zagrebačko novčarstvo baci na koljena. Kada je kriza udarila i na beogradske banke, tek onda 

dolazi do intervencije (i opet su Srbijanci privilegirani bili sa 800 milijuna dinara kredita, dok 

je Zagreb dobio 380 milijuna). Narod je novac počeo stavljati u državne banke (DHB/Državna 

hipotekarna banka, PAB/Privilegovana Agrarna Banka, NB/Narodna Banka, PŠ/Poštanska 

štedionica), kao da je izgubio povjerenje u privatne. Ali, opet sve te državne banke su bile u 

potpunoj kontroli Beograda. Od 1931-1937 efektive državnih banaka su porasle sa 893 na 2459 

milijuna dinara, dok je kapital privatnih pao sa 12.359 na 8931 milijun. Hrvatska je bila 

financijski poljuljana. 

 

194. Beogradska 'Čaršija'. (484-485) 

Ovaj pojam označava uski krug beogradskih obitelji, koji su činili kičmu režima i koji 

su se enormno obogatili u prvoj Jugoslaviji. To je birokracija koja je počinila mnogo zla, svaka 

obitelj je imala nekog od državnih dužnosnika. Imali su sve poluge izvršne, zakonodavne i 

sudske vlasti, kontrolirali diplomaciju i gospodarstvo, vijećali o državnim pitanjima na 

privatnim sastancima, dijelili sinekure prijateljima, rodbini i kumovima, a organski nisu 

podnosili ništa Hrvatsko. Afere im korupcija su eksponencijalno rasli: krađa ratne odštete of 

Njemačke, krađa ratnog plijena, afere u šumama, rudnicima, željeznicama; u nabavi ulja, 

duhana, benzina i nafte; zatim ugljena, nabave oružja, u carini i monopolima i trgovini žitom. 

Većinu sredstva su otuđile poznate obitelji Pašić (afera Rade Pašića), braća Roš, generala 

Deroko, afera Hodžerini motori za zrakoplove ili Bodijevi tepisi, itd.  

 

195. Parnica protiv Javora, Soldina i Hranilovića. (486-491) 

4. svibnja 1931. je započeo, a 30 lipnja iste godine završio sudski postupak protiv 

hrvatskih rodoljuba (još od jeseni 1929. pritvoreni su u zatvoru), kojim je predsjedao Dragan 

Bubanj. Petorica su oslobođeni, a 18 ih je osuđeno, među kojima je bio i već spominjani Stjepan 

Javor, zatim Marko Hranilović tipografskim pomoćnik, Matija Soldin tipograf i dr. Javor i 

novinar Antun Herceg dobili su 20 godina, Soldin i Hranilović su osuđeni na smrt vješanjem, a 

drugi su dobili of 18 godina do 18 mjeseci zatvora. Svi su morali platiti troškove postupka, 

pritvora i zatvora. Za Hercega se tvrdilo da je od Perčeca na Sušaku dobivao oružje i nosio ga 

u Zagreb. Za Hranilovića se tvrdilo da je iz inozemstva (posebno iz Mađarske), iz Pečuha) 

nabavljao neprijateljsku propagandu. Soldin je bio kriv isto za sve to, kao i za sudjelovanje u 

atentatu na režimskog novinara Tonija Schlegela 22. ožujka 1929. Terećeni su Hranilović i 

Soldin za postavljanje bombe u zgradu žandarmerije u Branimirovoj ulici u Zagrebu 6. 

kolovoza 1929. Hranilović je isto tako 30. listopada sudjelovao zajedno sa Zvonimir Pospišilom 

u pucnjavi sa žandarima Blagovićem i Tremskim (potonji je preminuo). Javor je bio kriv što se 

sastao u inozemstvu sa dr. Pavelićem i primao upute koje akcije izvesti; distribuciju 

propagandnog materijala; da je javno pozivao na oružani ustanak, protivljenje dolasku Kralja u 

Zagreb i zalaganje za stvaranje samostalne hrvatske države. Svi su konspirativno djelovali u 
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smislu rušenja državnog poretka. Svi su flagrantno kršili Zakon o zaštiti javne sigurnosti i 

poretka u državi (čl. 1, čl. 5). Cilj je bio odvojiti teritorij države na kojem žive Hrvati. Hrvatska 

je opet bila šokirana načinom vođenja ovog političkog procesa, a svi su nadali ipak 

pomilovanju, odnosno preinačenju smrtne kazne, uzevši u obzir da je Hranilović imao 22, a 

Soldin 23 godine. Ipak, kazna je izvršena 25. rujna 1931. 

 

196. Parnica protiv Ivana Rosića i drugova. (492-495) 

Još se nije slegla prašina od ovog slučaja, kada je u Beogradu 6. srpnja 1931. počeo 

proces protiv 12 Hrvata iz Slavonije, kojim je predsjedao dr. Arnerić. Naime, 3. veljače 1931. 

ubijen je načelnik općine Nova Gradiška, Andrija Berić. Uhićen je ubojica Ivan Rosić iz sela 

Prvča, ali istraga se vodila i u Pakracu, Lipiku i dalje prema Pešti, Pečuhu, Beču i hrvatskim 

emigrantima. Mozak operacije je bio Ivan Ljevaković (od oca Mate, pošto je bio još jedan istog 

imena od oca Franje). On se, kao bivši žandar, 14. studenog 1930. u Zagrebu sastao sa nekim 

ljudima, otišao u Mađarsku da se vidi sa Pavelićem, i organizirao ustaške organizacije u Lipiku 

i Pakraca. Milan Lukac je organizaciju širio u Novoj Gradišci. 3. prosinca 1930. odlazi prvo u 

Beč, pa u Šoprun, gdje se nalazi sa Perčecom i pukovnikom Perčevićem, koji mu daju upute za 

postavljanje eksplozivnih sredstava. Htjelo se prvo likvidirati Karla Kovačevića, a u 

međuvremenu organizaciji se pridružio i Ignac Terihaj, samohrani otac šestero djece. Radili su 

na oružanoj borbi i preokretu državnog stanja, na stvaranju samostalne Hrvatske. Presuda je 

donijeta 23. srpnja 1931. Ivan Ljevaković i Ivan Rosić osuđeni su na smrt, a drugi su dobili od 

15 (seljak Ivan Ljevaković) do 10 mjeseci zatvora (Ignac Terihaj). Kralj je pomilovao 

Ljevakovića (žandara) dok je Rosić bio obješen. Platili su i odštetu od 100.000 dinari supruzi i 

kćerki pok. Berića. 

 

197. Pokret protiv pasivnosti hrvatskog naroda. (496-498) 

26. kolovoza 1931., hrvatski ministri dr. Stanko Šibenik, Nikola Preka i Mirko 

Neudorfer, pozvali su u Zagreb na sastanak sve hrvatske političare koji su vjerovali da je 

sporazum sa Beogradom u interesu cijelog hrvatskog naroda. Došlo je dosta bivših zastupnika 

HSS-a (Tomo Kovačević iz Sibinja, Tomo Jalžabetić iz Đurđevca, itd.). Javno su izložili da se 

zalažu za sporazum sa Kraljem. 3. listopada 1931. održani su izbori, na kojima je jedina lista 

bila Vladina, ona generala Živkovića. Na tim izborima bili su birani i hrvatski zastupnici (dr. 

Lovro Knežević u Vinkovcima, Franjo Gruber u Županji, Nikola Preka u Mostaru, dr. Nikola 

Nikić u Slavonskom Brodu, dr. Ivan Lončarević u Đakovu, itd.). Aleksandar je htio umiriti 

Hrvate, pa je 2. siječnja umirovio Šilovića i Stojanovića, a za bana/zamjenika imenovao bana 

Dr. Ivu Perovića i Stevana Hadžića. 25. siječnja Kralj je došao, a do 4. veljače ostao u Zagrebu, 

da osobno vidi razinu otpora u Hrvatskoj. Posjet je bio polovičan (npr. društvo Hrvatska Žena 

nije se odazvalo pozivu na svečanost). Gradonačelnik Srkulj, u svojoj servilnosti, za više 

milijuna dinara kupio je Pongracovu kuću na Tuškancu, koja je trebala postati Kraljeva 

rezidencija u Zagrebu. 
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198. Promjena granica nekih banovina. (498-499) 

Kralj je krajem ljeta, na Bledu u Sloveniji, 28. kolovoza 1931. potpisao Zakon o izmjena 

Zakona o podjeli banovina, sa ciljem da uprava bude učinkovitija. Što se tiče  hrvatskih krajeva, 

od pet srijemskih kotara koji su do tada bili u Drinskoj banovini, tri (županjski, vinkovački i 

vukovarski) pripojeni su Savskoj, a dva (šidski i mitrovački) Dunavskoj banovini. Od Savske 

su okruzi metlički i črnomeljski kotari, kao i neka sela, pripojeni Dravskoj Banovini. S druge 

strane, kotar Čabar i Međimurje je pripojeno Savskoj banovini (zamjena Hrvata i Slovenaca). 

Vrbaskoj banovini je dodan kotar Korenica, a Savskoj kotar Dvor. Primorska je izgubila 

Travnik, ali je dobila Stolac i Korčulu (Dubrovnik i Pelješac su i dalje u Zetskoj banovini. 2. 

rujna 1931. Kralj je imenovao nove ministre bez portfelja u Vladu, tako da ih je bilo čak 9. Ovo 

je bio pokušaj uključenja što većeg broja Hrvata u novi poredak da bi se dobio pristanak na 

novo stanje (imenovani su bivši ban dr. Ivan Paleček, Ivan Pucelj, već od prije Stanko Švrljuga 

i Nikola Preka, pa čak i Pavao Matica, župnik iz Bednje.). 

 

199. Novi Ustav Kraljevine Jugoslavije. (499-500) 

Kralj je objavio novi Ustav 3. rujna 1931. kao znak poboljšanja stanja od proglašenja 

diktature 6. siječnja 1929. Zakonodavnu vlast vrše kralj i parlament koji će imati dva doma: 

skupštinu i senat. Izvršnu vrši Kralj preko ministara, a sudovi sude u njegovo ime. Odluke 

donose zajednički oba doma parlamenta, a zakone potpisuju Kralj i ministri zajedno. Senator 

može biti samo netko stariji od 40 god., a Kralj može imenovati senatora onoliko koliko ih bude 

birano. Ostale odredbe o vojsci/proglašenju rata i mira/činovnicima/odlikovanjima/amnestiji su 

bile gotovo istovjetne sa Vidovdanskim Ustavom. Što se tiče lokalne uprave, postojali su 

banovinska vijeća i banovinski odbori, ali ih je ban, ili ministar MUP-a, mogao u svakom 

trenutku raspustiti ili promijeniti sadržaj njihovih odluka. 

 

200. Manifest Kralja Aleksandra od 3. rujna 1931. (500-501) 

U Manifestu objavljenom na ovaj dan, ponovljena je teza da je proglašenje diktature 

vođeno motivima održanja države i narodnog jedinstva. Tvrdi se da su u kratkom periodu od 

dvije i pol godine završeni svi grupni nacionalni i državni zadatci i da su se postavili temelji 

novog poretka u državi, koji će biti puno čvršći i stabilniji nego oni od prije. Izražava se 

zahvalnost narodu i pružaju jamstva jedne bolje i prosperitetnije budućnost. Nije bilo niti jedne 

riječi o represiji, ubojstvima, potpunom ukinuću cjelokupnog društvenog života i razarajućim 

posljedicama svjetske gospodarske krize, koja je posebno pogodila siromašnije zemlje kao što 

je bila Kraljevina Jugoslavija. Ovaj potez, kao i samo proglašenje diktature, je bio uvjetovan 

starom velikosrpskom politikom mrkve i batine, kao i vjerojatnim sugestijama od velikih 

svjetskih sila. Vrijeme je sazrelo, da se barem nominalno, prilike u Jugoslaviji malo poboljšaju. 

 

201. Novi izborni zakoni. (501-505) 

Da se nije ništa promijenilo, govori nam novi skup legislative za izbore, čudnovati 

kljunaš zakona iz 1920-ih i novih pravila, koja su naravno opet trebala osigurati srpsku prevlast. 

10. rujna 1931, Kralj nje proglasio novi zakon koji je bio sastavljen tako da osigura prednost 
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Vladinih stranaka u svim dijelovima zemlje, i nije mu bilo nigdje ravnog po dubokoj 

nemoralnosti i nepravednosti. Određen je broj zastupnika za birati (Savska 58, Primorska 20, 

itd.), ukupno 305 zastupnika. No, u svakoj banovini mandati su se dijelili i na županije (kotare) 

i općine, tako da od 368 upravnih jedinica, njih 63 je ostajalo bez zastupnika. Onda kreće izborni 

inženjering bez premca:  ustanovljeni su tzv. zemaljske liste, s propisom da su pravovaljane 

izborne liste koje se mogu kandidirati jedino u cijeloj državi, u svakoj županiji, u svakom gradu, 

uz sudsko odobrenje. Tako je, s obzirom na 368 općina, bilo potrebno 22.080 potpisa kandidata 

i njihovih zamjenika iz svih dijelova kraljevine, zatim potpisi 73.600 samih glasača i svim 

izbornim jedinicama, ukupno 95.680 potpisa. Na taj način, sve hrvatske, slovenske i srpske 

oporbene liste su bile onemogućene u izbornom postupku, jer jedino je Vladina lista mogla naći 

potpise u svakom kutku države. Još je bizarniji bio čl. 61. izbornog zakona, koji je nalagao da 

ona lista koja dobije većinu glasova, dobiva 2/3 svih mandata, i onda se ti mandati 

proporcionalnu raspodjeljuju na sve banovine (U Savskoj 39, u Primorskoj 13). Ostali mandati 

se opet dijele na sve druge stranke, i to opet raspodijeljeni na banovine (Savska 19, Primorska 

7). Ovaj bizarni zakon u praksi je izgledao ovako: Lista A dobije 1,500,000 a Lista B 1,499,000 

glasova. Od 305 zastupnika, A dobiva odmah 203, a od preostala 102 mandata, zbog podijele 

mandata na Banovine, dobit će još 51 zastupnika, dakle omjer bi bio 254:51 zastupnik, a većina 

dobivene na izborima je hipotetski mogla biti samo jedan jedini glas. Sa ovakvom 

velikosrpskom kuhinjom morao se boriti hrvatski narod. 1. listopada 1931. izglasan je i novi 

Zakon o izborima za gornji dom parlamenta, Senat. Ovaj je bio puno sličniji onom od prije 

1929. Bila su dva razloga za to: oni koji se smiju kandidirati, a Kralj je ionako po svojoj volji 

imenovao onoliko senatora koliko ih je i izabrano, tako da je Beograd opet sve kontrolirao. 

Svaka banovina je bila jedna izborna jedinica, na svakih 300.000 stanovnika birao se jedan 

senator. Pravo da budu izabrani imali su narodni zastupnici, vijećnici banovina te općinski 

načelnici i gradonačelnici.   

 

202. Izbori narodnih zastupnika 8. studenog 1931. (505-506) 

23. rujna 1931. Kralj je raspisao izbore za 8. studenog, sa prvim sazivom parlamenta na 

dan 7. prosinca. Jedino je mogla sudjelovati Vladina čista, generala Pere Živkovića. Velika je 

bila utrka tko će naći na listama, jedni su trebali zbog taštine, a drugi zbog unosne apanaže od 

7,000 dinara mjesečno. Jedina bojazan je bila o slabom odzivu, što bi značilo pasivan otpor 

režimu. Izbori su se morali obavljati javno, za razliku od onih iz 1920/1923/1925/1927 godine. 

Vlast je tako htjela kontrolirati lojalnost svojih činovnika. Vladina lista je dobila svih 305 

mandata. Opet su se koristile kriminalne metode, jer su promatrači na izborima bili samo 

Vladini ljudi, koji su na taj način mogli prikazi izlaznost kako su htjeli (s 50 glasova na jednom 

izbornom mjesto moglo se doći do 500). To su bili prvi 'izbori' u novom, navodno 

demokratskom ozračju. Bilo je jasno da nema nikakvog oduševljenja za izborni proces i da će 

Beograd morati opet popustit. 

203. Hrvatski mučenici 1931. (506-508) 

Nažalost, od ove godine, represija, tortura i ubojstva hrvatskih rodoljuba postaju 

uobičajena stvar. 17. veljače od posljedica mučenja preminuo je seljak Đuka Iljanić iz Bistre. 

Isto se desilo i Bošnjakoviću iz Đakova, koga su dovukli u Zagreb i pretukli na smrt te Josipu 

Poropatu koji je ubijen u veljači (tijelo su bacili sa trećeg kata da ispadne da si je sam presudio). 

Na pograničnom području 14. siječnja 1931. žandari su ubili Obrada Pavlovića. Isti mjesec je 
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Ante Pavelić (seljak) iz Bosanskog Broda mučen, te je nakon bijega u Beč podlegao ozljedama. 

U zagrebačkom zatvoru je u lipnju 1931. od posljedica mučenja preminuo trgovac Josip Nađ iz 

Ferdinandovca, dok su žandari u kolovozu ubili jednog seljaka iz sela Lenčak kod Lasinje. 10. 

kolovoza u zatvoru je od mučenja izdahnuo Ilija Petranović iz Nove Gradiške, a sutradan je 

obješen već spominjani Ivan Rosić (osuđen zbog ubojstva načelnika u Novoj Gradišci, Andrije 

Berića, na dan 3. veljače 1931).  12. srpnja u Omišu je održana veliki Euharistijski kongres, sa 

preko 12,000 vjernika. Uslijed pjevanja hrvatskih pjesmi, žandari su zapucali, ranivši mnoge i 

usmrtivši dvije osobe. Nakon izbora, u benkovačkoj općini rulja je ubila 5 hrvatskih seljaka, a 

u zatvorima su od torture ubijeni još Ivan Jedlička iz Virovitice i Zvonimir Topolnik iz Livna. 

Režim je počeo sa jednom gnjusnom praksom, a to je ubojstvo viđenih intelektualaca koji su 

ga kritizirali. Prvo je ubijen Milan Šufflay, 18. veljače, u Dalmatinskoj ulici u Zagrebu, uslijed 

bijela dana. Ubili su ga članovi nove paravojne formacije Mlada Jugoslavija (konkretno njihov 

član Zwerger, koji ga je udario željeznim štapom po glavi). Cijela Hrvatska je ustala u prosvjed, 

a čak su i međunarodni uglednici osudili ovaj čin, kao npr. Albert Einstein. Ustaše su postavljale 

eksploziv u Bansku palaču, kolodvor, carinarnicu, prostorije Mlade Jugoslavije. Bilo je akcija 

i u Osijeku, Tounju, Splitu i Zemunu. 

 

204. Politička parnica protiv Hasana Miljkovića. (508-510) 

Ovdje se radi o lokalnom primjeru nepravednog izbornog sustava, na jednom od 

najtrusnijih područja u državi, u Velikoj Kladuši u BiH. Kandidat Vlade je bio načelnik općine 

Cazin Hasan Toromanović, ali narod je i dalje podržavao bivšeg zastupnika Hasana Miljkovića. 

Zato je i postavljen protukandidat Suljo Suljić iz Ljubiše kod Bosanske Krupe. Predsjednici 

izborne komisije, dr. Sergej Mihajlov i Dušan Avdalović, nakon nekog vremena počeli su krivo 

upisivati glasove u korist Vladinog kandidata, ignorirali su proteste promatrača Ibre Mrzljaka, 

i ubrzo se skupila grupa prosvjednika ispred birališta. Izbio je incident u kojem je život izgubio 

član izborne komisije Sava Babić. Postupak za ovaj incident, i za krađu glasova i za ubojstvo 

počeo je u Bihaću, 13. srpnja 1932., pod presjedanjem Ivana Burića. Bio je optužen Miljković 

i još 70 muslimana. 6. kolovoza je donijeta presuda. Ukupno je bilo 32 osude muslimana, od 

11 godina do 3 mjeseca zatvora. Članovi izborne komisije, Mihajlov, Avdalović i Miloš 

Krivokuća osuđeni su od 2 mjeseca do 7 dana zatvora. Ovaj slučaj i ne bi bio javan da nije bilo 

prosvjeda, a tko zna koliko je bilo onih za koje se nije nikad ni saznalo. 

 

205. Nepravedne diktatorske vlasti prema Hrvatima. (510-511) 

31. siječnja 1931., na popisu stanovništva, bilo je 48% pravoslavnih, 39% katolika, a 

13% su činili muslimani, Židovi i protestanti. No, broj zaposlenih u državnim institucijama je 

pružao jedan zastrašujući nesrazmjer u broju zaposlenih katolika. Omjer kod službi je bio 

ovakav: predsjedništvo Vlade 13-0, Dvor 30-1, kancelarija odlikovanja 13-0, ured za tisak 59-

14, MUP 133-14, MVP 182-37, Min. Prosvjete 150-6, Min. Pravosuđa 117-20, Min. Šuma i 

Ruda 125-33, Min. Trgovine i Industrije 53-16, Min. Poljoprivrede 56-21, Min. Građevinarstva 

300-29, Min. Socijalne politike i Narodnog zdravlja 56-6. Zatim u drugim državnim službama: 

Središnji Higijenski Zavod 68-4, Poštanska Štedionica 216-30, Državna Hipotekarna Banka 

196-4, Narodna Banka 160-10, Privilegirano Izvozno Društvo 50-15. U svim ovim službama 

bilo je zaposleno 7 muslimana. Srbi su činili od 83 do 100 % zaposlenih u najvažnijim državnim 
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uredima. U 1932. na javne radove u željeznici/cestama/javnim zgradama zaposleno je 25.360 

radnika, od toga u Srbiji 16.265 a Hrvatskoj jedva 3.000 (Beograd je dobio 10.946 a Zagreb 

651). Vlada je poreze progresivno povećavala, i uvodila nove namete, od kućarine, zemljarine 

i tečevina. U 1928. skupila je 1775 milijuna dinara a već 1929. 2392 milijuna (617 milijuna 

više). Vlada se uopće nije obazirala na realnost gospodarske krize i teške socijalne situacije. Od 

1929. do 1932. porezna presija i parafiskalna davanja povećala su se za 30 %. Međunarodna 

javnost polako reagira. Prijatelji ideala Jugoslavije se bune, pa npr. engleski novinari Seton 

Watson/Wickham Steed/Roland Brice/Noel Buston/Gilbert Murray i dr.. zahtijevaju da 

Kraljevina Jugoslavija mijenja i Ustav i izborni Zakon. 

 

206. Pokušaj ubojstva dr. Mile Budaka. (512) 

Sa dr. Milanom Šufflayem započeo je progon i nasilje hrvatskih umjetnika i književnika. 

Atentat na hrvatskog književnika i rodoljuba Milu Budaka pokušan je 7. lipnja 1932., usred 

bijela dana, na najprometnijoj zagrebačkoj ulici, na Ilici. Dvojica napadača su ga drvenim 

toljagama pokušala usmrtiti u jednoj zgradi i tek je izlaskom na ulicu spasio sebi život. U pomoć 

su mu protekli prolaznici. Jedan napadač je utekao, dok je drugi sustignut i vjerojatno bi bio 

linčovan da ga nije spasio jedan policajac. Ispostavil se da se zove Šaban Šaćirović, podrijetlom 

iz Makedonije, konobar u jednom zagrebačkom restoranu. Mile Budak se oporavio u bolnici na 

Srebrnjaku, nakon čega je otišao u inozemstvo i pridružio se hrvatskim emigrantskim 

organizacijama. 

 

207. Promjene u Beogradskim Vladama. (513-514) 

5. siječnja 1932. Živković je imenovao novu Vladu, u kojoj je bilo i Hrvata (Ivan Pucelj-

socijalna politika i narodno zdravlje), Juraj Demetrović-poljoprivreda, Nikola Preka-

građevinarstvo, dr. Stanko Šibenik-šume i rude). Ipak, većina političkih krugova u Beogradu 

smatrala je da je izvanredno stanje gotovo i da Živković mora odstupiti. Prvo je izglasao 

proračun, 4. travnja podnio ostavku i imenovan zapovjednikom Kraljevske Grade. Novi 

premijer postao je Voja Marinković. Beograd je nastavio istu praksu varanja hrvatskih 

političara: Preka i Šibenik su ušli u Vladu u lipnju 1930., nakon što im je Kralj obećao 

federativno preuređenje države. Kada su vidjeli da od toga nema ništa, 20. travnja 1932. 

podnijeli su ostavke. Onda oni budu ocrnjeni u svom narodu, Srbi poslije izaberu nove, i ciklus 

se samo nastavljao. Ovu dvojicu su zamijenili Viktor Pogačnik (profesor iz Đurđevca) i dr. 

Stjepan Srkulj (zagrebački gradonačelnik). Vlada upada u krizu, jer Marinković podnosi 

ostavku na 28. lipnja 1932. Kralj je mandat ponudio Albertu Krameru (ministar trgovine i 

industrije), Kosti Kumanudiji (bivši ministra financija i gradonačelnik Beograda) i 

umirovljenom profesoru Božiću, ali nijedan nije uspio sastaviti Vladu. Kriza je okončana kada 

2. srpnja 1932. premijer postaje Kraljev miljenik, dr. Milan Srškić. Nova nevolja za Hrvatsku 

dolazi od dr. Dragana Kojića, ministra prosvjete. 30. lipnja 1932. donosi Zakon kojim se ukida 

puno srednjih škola (22), ogromnom većinom u Hrvatskoj. Zakon je dao moć ministru da i stare 

i mlade profesore može umiroviti ili premjestiti. Tako je službu izgubilo čak 360 hrvatskih 

profesora. Te jeseni, Zakon je povučem, ali u službu su primljeni ili lokalni Srbi ili Srbijanci, 

uz par hrvatskih 'integralnih Jugoslavena'. Takvi ljudi su počeli predavati povijest, jezik i 

književnost u čisto hrvatskim sredinama. Kulturna i duhovna okupacija Hrvatske je nastavljena.  
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208. Hrvatski mučenici u godini 1932. (514-517) 

6. ožujka 1932. na Zagrebačkom sveučilištu izbili su veliki nemiri kada su hrvatski đaci 

izvjesili hrvatske zastave. Desile su se prave hrvatske rodoljubne manifestacije. Načelnik 

policije Bedeković je odmah poslao žandare, koji su provalili na Fakultete, uhitile mnogo đaka, 

i mučili ih u policiji u Petrinjskoj. Teško je ozlijeđen Branko Buzjak. U Krušljevu Selu kod 

Stubice u Zagorju na Petrovo 29. lipnja, puk je u procesiji nosio i hrvatsku zastavu. Žandari su 

zapucali, ubili jednog čovjeka i jednu ženu, mnoge ranile a još više uhitili i mučili u zatvoru. 

Ustaše su postavile eksploziv za proslavu ujedinjenja 1. prosinca u Zagrebu. Represalije su 

trajale od 5. do 10. prosinca. Kada je policija htjela saznati tko su bili organizatori. 18. veljače 

ubijen je Ive Dušević, mladić iz sela Ljupča kod Nina. 25. ožujka u Stonu je četnik Slavković 

ubio vozača Aljinovića. Četnik je u Opancima kod Imotskog ubio seljaka Jozu Olujića, a isto 

je u svojoj kući ubijen i Ivan Domitrović. U Bosanskom Brodu je 20 lipnja, tijekom mise 

zadušnice za lipanjske žrtve ubijen Stjepan Matković. Isti dan ubijen je još jedan seljak i jedna 

žena jer su klicali 'Slava Mučenicima!' i 'Živjela Hrvatska!'. U kolovozu u Donjoj Stubici 

ubijena su dva hrvatska mladića. U studenom je u zatvoru ubijen seljak Luka Devčić. Isti mjesec 

je od posljedica mučenja preminuo ugostitelj iz Benkovca Mišura. Jednaka sudbina je pred 

Božić snašla i Šimu Grgića, seljaka iz Nina. Pred kraj godine, na granici sa Italijom, život je 

izgubilo 5 hrvatskih mladića. U listopadu je u zatvoru ubijen željeznički radnik Pečnikar. 

Žandari s u lipnju na granici prema Mađarskoj ubili seljaka Ivana Ereša. U srpnju je graničar 

Miloje Miličević kod Virovitice ubio Ivana Kajdu i Pavla Lukača. U lipnju, kod Sanskog Mosta 

u selu Brdari, život je izgubio Tomislav Čorak. 30. travnja 1932. graničar Babić je u Polači ubio 

Jakova Peraića i ukrao mu 800 dinara. Između 20. i 28. studenog u Ninu su žandari ubili troje 

ljudi. U prosincu je u Benkovcu od posljedica mučenja preminuo kožar Frković. 9. prosinca 

žandari su kod Nina (Ljupče) ubili Miru Perkovića i kod Mumića (selo isto kod Nina) Milu 

Korduna. Na proljeće 1932. u cijeloj Dalmaciji, posebno u Benkovačkoj općini, izbila je glad 

(troje ljudi je umrlo). Hrvatski rodoljubi skupili su pomoć, ali Vlada je podjelu uvjetovalo 

upisom u režimsku Jugoslavensku radikalsko-seljačku demokraciju. Tko to nije htio vikali su 

'Crkni!' i 'Neka te tvoj Pavelić hrani!'. 4. ožujka žandari su uhitili puno seljaka u Lišanima, i 

zadržali ih par dana u zatvoru. Kako su kuće ostale prazne, petero djece je preminulo od gladi. 

Ustaše su pružale otpor. Dvije bombe su pukle u Zagrebu 19. veljače (Trg Kralja Tomislava i 

Trešnjevka), a dvije u Splitu 9. travnja (Gripe i mjesna vojarna i vojno zapovjedništvo). 7. rujna 

isto se desilo u Brušanima kod Gospića, a 9. rujna u Mikanovcima. 1. prosinca su tri bombe 

odjeknule u Zagrebu, a na Kraljev rođendan 17. prosinca jedna na Kordunu. 

209. Zagrebačke 'Punktacije' od 7. prosinca 1932. (517-518) 

5. studenoga su se sastali, 7. napisali, a 25. objavili ovaj dokument (koji je sastavio Ante 

Trumbić), predstavnici HSS-a, SDS-a i drugih hrvatskih snaga, gdje se pretresalo o položaju 

Hrvatske, hegemoniji i posljedicama diktature. Deklaracija govori da je: narod nositelj 

suvereniteta u demokraciji; seljaštvo kao nositelj kulture i konstrukcije društva mora biti temelj 

u izgradnji države; srbijanska hegemonija je toksična jer uništava duhovni mir, materijalne 

vrijednosti, vjeru u svaki napredak; jasno se govori da se u cilju konsolidiranja države i vraćanje 

na stanje iz 1918., mora učiniti sve da ova vlast nestane; poziva de na reformu cjelokupnog 

državnog sustava, na poštivanje prava manjina i na stvaranje istinski ravnopravne zajednice. 

Ova rezolucija je trebala poslužiti samo kao predložak za rad nekadašnje SDK, ali režim je 

odmah saznao za nju i Bedeković, načelnik policije, ju je poslao svim zagrebačkim i 

beogradskim novinama. 
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210. Druga politička parnica protiv dr. Mačeka. (518-520) 

Svi su lideri SDK potpisali Punktacije, ali Beograd je odlučio progoniti samo Mačeka. 

Uhićen je 31. siječnja 1933. u Zagrebu, odveden u Čajniče gdje je bio do 11. ožujka, i tek onda 

prebačen u zatvor u Beograd na postupak pred Državni sud za zaštitu države. Proces je počeo 

24. travnja, tužitelj je bio dr. Ivo Marochino, a glavni sudac Vasa Petrović. 29. travnja izrečene 

je presuda po kojoj je osuđen na tri godine zatvora i plaćanje troškova postupka. Navodi se da 

se zalagao da Hrvatska postane samostalna država. Cijela hrvatska javnost je opet bila užasnuta, 

a sud je navodno iz milosti kaznu smanjio sa pet na tri godine. Maček je odmah upućen na 

izdržavanje kazne u zatvor u Srijemsku Mitrovicu. Bilo je svima jasno da je samo pitanje 

vremena kada će se država raspasti. 

 

211. Uprava monopola u Jugoslaviji u god. 1933. (520) 

Ove godine je kriza dosegnula vrhunac. Većina stanovnika su bili seljaci koji su se bavili 

poljoprivredom i uzgojem stoke. Uslijed nedostatka novca, drastično je opala vrijednost 

seljačkih proizvoda. Kako Seljaci nisu imali osnovnih sredstava za život, nisu imali ni za 

kupovinu drugih proizvoda i usluga, tako da se stvorio začarani krug siromaštva. Vlada se nije 

vodila nikakvim socijalnim ili gospodarskim načelima, i iako je cijena kukuruza, živežne stoke, 

pšenice i drugih proizvoda opala, cijena duhana nije. Država je imala monopol na ovu cijenu i 

nije ga se htjela odreći. Samo su snižene otkupne cijene duhana, postigla je ukupnu cijenu od 

233 milijuna dinara, puno manje nego prošlih godina. Ovo je najviše pogodilo hrvatske krajeva, 

pogotovo Hercegovinu, gdje je izbila i glad. Djeca i mladež se iseljavaju u Slavoniju i središnju 

Hrvatsku.  

212. Načela Hrvatskog Ustaškog Pokreta. (521-523) 

Ova načela je objavio Poglavnik dr. Ante Pavelić 1. lipnja 1933. Ona su govorila da je 

hrvatski narod samosvojan, zaseban narod, koji nije dio ili pleme nijednog drugog naroda; ime 

Hrvat ne može se zamijeniti ni sa jednim drugim imenom; domovina hrvatskog naroda zove se 

jedino Hrvatska; hrvatska zemlja je podijeljena na pokrajine, bilo drevne ili novije, i nitko nema 

pravo da nijednu uzme od Hrvata; hrvatski narod je slobodan narod; postojala je i državna i 

vojnička tradicija od davnina; Hrvati se nikada nisu odrekli prava na svoju državu, a velike sile 

su krajem svjetskog rata Hrvatima nametnule trenutno rješenje; Hrvati imaju i međunarodne i 

državnopravne tradicije da uspostave svoju državu; sreća i blagostanje hrvatskog naroda jedino 

može biti u samostalnoj državi, a nikako u nekoj drugoj državnoj tvorevini; Hrvati u svojoj 

državi imaju suverenitet da upravljaju svim državnim poslovima; Hrvati mogu jedino odlučivati 

u pitanjima svoje države, nikao neki drugi narod ili druga država; seljaštvo čini 90 % hrvatskog 

naroda i temeljni je nositelj suvereniteta. Ali, korijenom i porijeklom to mogu biti i drugi staleži, 

iako su u većini slučajeva stranog podrijetla; sva materijalna i duhovna dobra u domovini su 

vlasništvo hrvatskog naroda, a vlasnik zemlje je samo onaj koju ju obrađuje, tj. seljak; svi imaju 

prava i dužnosti prema državi, a prije svega svatko ima pravo na rad; vršenje svih javnih 

dužnosti povlači sa sobom odgovornost svojom imovinom i životom za sva djela i propuste; 

snaga naroda je obiteljskom i vjerskom životu, bogatstvu zemlje, zadrugama, seljačkom 

posjedu i vojničkim tradicijama. Industrija, obrt, trgovina, kultura, prosvjeta, znanost moraju 

biti na korist svih, a ne samo krupnih kapitalista; promicanje narodnih vrlina je temelj 

blagostanja i stabilnosti hrvatske države. 
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213. Politička parnica protiv dr. Ivana Pernara god. 1933. (523-524) 

16. kolovoza 1932., u selu Braslovlju kod Samobora, žandari su pucali na seljake, i bilo 

je i mrtvih i ranjenih. Državna cenzura nije dala da se o ovome izvijesti javnost, te je Hrvatska 

ujedinjena revolucionarna omladina, u svom letku 'Hrvatski seljački narode', o ovome 

izvijestila javnost 24. kolovoza. Dr. Pernar je sa Đurom Kemfeljom, Viktorom Košutićem i 

Petrom Posarićem širio ovaj letak na sjeveru Hrvatske, a 1132 primjerka poslao je u Split 

trgovcu Pašku Kaliterni. Poreznik Frano Pejnović je saznao za ovo i javio vlastima. Pernar je 

stavljen u pritvor 5. listopada, a ubrzo i svi ostali. 6. ožujka 1933. pred Sudom za zaštitu države 

počeo je postupak (predsjednik Ljubomir Arnerić). Pernara i grupu je branilo 4 odvjetnika, 

među njima i dr. Juraj Šutej. Presuda je donesena 14. ožujka 1933. Skoro svi su osuđeni na 

zatvorske kazne, od 18 do 8 mjeseci. Dr. Pernar je dobio godinu dana zatvora.  

 

214. Ubojstvo hrvatskog ustaše Ivana Gabaja. (524-525) 

Već u vom periodu, ustaše su za režim bili svi hrvatski domoljubi. Gabaj je bio uz 

Hlebina kod Koprivnice. Prvo je bio aktivan u slavnoj udruzi Hrvatski Sokol, a nakon zabrane 

iz 1929. god, osnovao je novu udrugu Glazbeni Zbor Podravac. Raspačavao je tiskovine kao 

'Grič', 'Ustaša', i 'Domobran' hrvatskoj mladeži. Tijekom vremena, počeo je prebacivati 

domoljube preko granice u Mađarsku, u kamp Janka Pusta, kod Perčeca. Javno se deklarirao 

kao Pavelićev simpatizer. Na kraju je cijela mreža njegovih simpatizera uhićena, i odvedena u 

Zagreb, načelniku Bedekoviću da vrši torturu nad njima. Nakon povratka kuće, bez da su išta 

odali, nastavili su sa istim poslom. Žandari su ga uhitili, zajedno sa Franjom Mrazom kod mjesta 

Gole na granici, i ubili kod lokaliteta Hintov. 

 

215. Jugoslavenske pošte i brzojavi. (525-526) 

1918. god. nakon ujedinjenja, Hrvati su činili, zbog tradicije i tehnološke razvijenosti 

Hrvatske, oko 60% svih poštanskih radnika. Kad je sprovedena tehnološka reforma 1921., 

Beograd je odmah počeo micati hrvatske stručnjake iz svijeta pošte, brzojave i nove tehnologije, 

telefonije. Srbi su činili 70% upravnika svih pošta, u ministarstvu je bio omjer 1-4 na štetu 

Hrvata, u Poštanskoj školi u Beogradu bilo je 80% srpskih đaka, 12 slovenskih a samo 8 

hrvatskih. Namještenja u čisto hrvatskom selima su dobivali Srbi (slično kao i za učitelje) dok 

je u obrnutom pravcu to bilo potpuno nemoguće. U zemlji je bilo 7 poštanskih ureda, od kojih 

su dva bila u Splitu i Zagrebu. Jugoslavenske Pošte su državi u god. 1933. državi donijele 

dobitak od 92.800.000 dinara, od kojih je Hrvatska, tj. samo zagrebačko poštansko ravnateljstvo 

donijelo dobit od 36.400.000 dinara, čineći 39,2% svih dobitaka. No, beogradska Vlada je nije 

htjela doznačiti potrebne svote za uvođenje novih telefonskih priključaka u Savsku Banovinu, 

iako im je to evidentno donosilo gospodarsku profit. Na svim poljima se radilo da se Hrvatska 

uvijek drži po strani. 

216. Hrvatski mučenici u godini 1933.  (526-531) 

Početkom godine, u prva tri mjeseca, žandari prave odmazdu nad civilnim stanovništvo 

u Lici i sjevernoj Dalmaciji zbog djelovanja ustaša u jesen 1932. Rekvirirano je 600 grla stoke, 

uništeno 48 kuća i gospodarskih zgrada, mnogi su zatvoreni i mučeni, a obitelji viđenijih 

vinovnika protivnika režima su pretrpjeli oduzimanje imovine i zabranu rada (npr. poslovi i 
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zgrade trgovca Marka Došena). U listopadu te godine hrvatski rodoljubi su Hrvatskom Zagorju 

postavili par eksploziva. Organizirana je kaznena ekspedicija koja je stotine pritvorila i mučila, 

a poginuo je Josip Krobot. Od 16. prosinca 1933. do 11. siječnja 1934. Kralj je boravio u 

Zagrebu. Preventivno su zatvorili i prognali iz grada na stotine ljudi, a policijski načelnik dr. 

Janko Bedeković je preventivno grad pretvorio u karantenu, zbog straha od atentata na Kralja. 

Bojazan je bila opravdana, jer je grupa koju je vodio Petar Oreb to i htjela učiniti (odustali su 

zbog moguće pogibije većeg broja civila). Uhićeno je 300 đaka i studenata, a zagrebačka 

policija je postalo pravo mučilište. 18. travnja 1933. žandari prave represiju i mučenje hrvatskih 

seljaka kod Rečice blizu Karlovca, zato što bilo kakav prosvjed protiv vlasti je bio 

'protudržavno djelovanje'. Svjedočenje o torturi nad civilima ostavio je Andrija Pavlić. 15. 

veljače 1933., u Biogradu na moru, uhićen je, pritvoren i mučen ljekarnik Josip Silobrčić i još 

10 seljaka. Odvedeni su u Beograd, i u sudskom postupku pred Sudom za zaštitu države 20. 

prosinca ipak su oslobođeni od optužbi za rad protiv države. 14. veljače 1933. u Karlovcu, 

nakon mučenja, sebi je presudio bivši vođa Hrvatskog Sokola Vladimir Bogović. 14. ožujka je 

u Preku od posljedica mučenja preminuo seljak Cvjetko Nižić. Za vrijeme općinskih izbora u 

selu Oreškovići žandar Života Radivojević ubio je seljaka Stojilovića. U Splitu je za vrijeme 

procesije u srpnju 1933. ubijena jedna žena. Žandar Milivoj Čumić je u svibnju ubio Petra 

Grgića i seljaka Šimu Duševića (iz Asina kod Nina). Za ove zločine Čumić nije išao u zatvor 

nego je dobio orden 'Sv. Save'. Blaž Vukutin iz Pakoštana preminuo je u zatvoru zbog 

posljedica mučenja. Srpski Sokolaši su u Prološcu kod Benkovca u svibnju ubili ugostitelja 

Bekavca. Graničari su u siječnju na granici kod Donje Lendave ubili Šandora Trajbera. Beograd 

je nastavio ubijati hrvatske kulturne radnike: 3. rujna je, po službenom izvješću, sebi presudio 

dr. Ivo Pilar, hrvatski književnik i utemeljitelj hrvatske geopolitike. Odmah se sumnjalo u 

točnost ovog izvješća, jer je bio žestoki kritičar Beograda, kao prije njega Šufflay i Budak. 24. 

kolovoza u Ladislavcu kod Zlatara, ustaše su ubile Mirka Neudorfera, jednog od prvaka HSS-

a, kao odmazdu zbog suradnje sa diktatorskim režimom. U siječnju je režim posumnjao da 

seljaci iz Koprivničkog kraja (Hlebine, Prelog) surađuju sa emigrantima u kampu Janka Pusta. 

Žandari su uhitili i mučili na desetine seljaka, od kojih su 9 teško ozlijedili. Tjerali su ih da po 

zimi hodaju bosi. 23. travnja 1933. Nikola Uzunović je od članova bivših RS-a, DS-a i 

otpadnika HSS-a, osnovao JRSD-Jugoslavensku radikalno-seljačku demokraciju. Država je 

financirala prijevoz, smještaj i logistiku za skup. 20. svibnja represija, zatvaranja i mučenja 

zbog optužbi za urotu su vršena i u Bjelovaru, Čazmi i Garešnici. Maltretiranu su bili bivši 

zastupnici HSS-a Tomo Mađerić, Miško Račan i Tomo Vojković. Svjedočanstvo o mučenju 

sveučilištaraca (incident iz svibnja) dao je Josip Kostelac, uz tvrdnju da je Bedekovićeve 

zapovijedi najrevnosnije izvršavao komesar Drago Jovanović. Milicija je opet zlostavljale đake 

nakon prosvjeda 27./28. rujna. U rujnu je u Zemunu preminuo seljak Ivan Borač nakon što je 

žandar Joco Kostić pucao na njega nakon mise u Rožancima. 11. ožujka u mjestu Preko u 

Dalmaciji, u žandarskoj postaji od mučenja je preminuo Antun Ivanov. U travnju žandari su u 

Perušiću kundacima ubili seljakinju Ružicu Knežević. Četnik Rusić je Perkovićima kod 

Slavonskog Broda ubio seljaka Rašić, a u Brodu je na jednom sastanku ubijen i seljak Rašić. U 

selu Murvici žandari su ubili seljaka Petra Grgića. U Zagrebu je žandar 1. prosinca 1933, na 

dan ujedinjenja, sa 5 hitaca ubio poštara zato što je pjevao hrvatske pjesme. 
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217. Parnica protiv Juce Rukavine i drugova. (531-532) 

Beograd se silno uzrujao zbog Ustanka na Velebitu, koji je počeo 28. kolovoza 1932, 

kada brod stiže u Kusaču Dragu. 7. rujna ustanici su napali žandarsku postaju u Brušanima, na 

što je Vlada odmah poslala ekspediciju na Velebit i u Liku. Ustaša je bilo jedva 10-ak, i nakon 

kratkotrajnog vatrenog okršaja kod Jadovna (poginuo Stjepan Devčić iz Lukovog Šugarja) 

ustanici kreću za Zadar 17. rujna 1932. Vlasti su zaplijenili par komada revolvera, kape, par 

bombi, torbi, 206 metaka i druge vojničke potrepštine, zajedno sa emigrantskim časopisima, 

kao Hrvatski Domobran, Ustaša i Grič.  Represija je odmah krenula prema stanovništvu, gdje 

je režim tražio pomagače i logistiku. Nakon uništavanja imovine i mučenja, samo 12 Ličana je 

prvo odvedeno u Beograd i zatvoreno u zloglasnoj kaznionici Glavnjača (u Zadar i poslije u 

emigraciju su otišli Nikola Orešković, Ivan Šarić, Josip Tomljenović, Marko Došen i odvjetnik 

dr. Andrija Artuković). 29. lipnja 1933. počelo je suđenje kojim je predsjedao Ljubomir 

Arnerić. Optuženici su imali tim od 12 odvjetnika, među kojima su bili dr. Ivo Politeo i dr. Ilija 

Jakovljević. Presuda je izrečena 10. srpnja 1933. 2 je oslobođeno, Juraj Rukavina je osuđen na 

smrt, a ostali su dobili od 20 godina do 9 mjeseci zatvora. Rukavinu su morali unijeti u zgradu 

suda jer ninje mogao od mučenja ni stajati na nogama. Kriv je bio zato što je iz HSS-a prešao 

u revolucionarno udruženje Ustaša koje je imalo za cilj stvaranje samostalne Hrvatske. Nadalje, 

optužen je da je htio minirati spomenik Kralju Petru I. Karađorđeviću u Otočcu, za 

distribuiranje propagandnog materijala (npr. Vjesnik hrvatskih revolucionara) i oružja i 

poticanje na pobuna naroda u Ličkom Novom, Pazarištu, Klancu, Perušiću, Lužinama i 

Rizvanušu. No, zbog pritiska javnosti, i njegovog lošeg stanja, Kralj je njemu i Jerku Sudaru 

(doživotni zatvor) kaznu promijenio u 20 godina zatvora. 

 

 

218. Zapostavljanje hrvatskih zemalja. (534-535) 

Država je često znala sklopit Ugovor o gradnji željeznica, vrlo štetan jer su svi uzimali 

proviziju, kao naknadu za korupciju. Kako cenzura nije dopuštala nikakvu kritiku, država je 

trpjela ogromne gospodarske štete. Ipak, bivši ministar prometa Andra Stanić je 1934 god. iznio 

u javnost podatke koji su govorili da je šteta oko 800 milijuna dinara. Odmah je formirano 

povjerenstvo (posebno za ugovor sa tvrtkom Batignol, oko 495 milijuna dinara štete). Novi 

ministar prometa, dr. Mehmed Spaho je spasio 380 milijuna, ili 77 %. Politika protiv Hrvata 

Dalmacije i Hercegovine se najviše vidi u monopolskoj politici za duhan. Hrvati su materijalno 

bili upropašteni politikom otkupa i sadnje novih sadnica u periodu od 1930. do 1934 god. 

(sadnice su pale sa 227 milijuna na 62, a dobit od 126  milijuna na samo 10). Po podatcima 

Ministarstva građevinarstva, u razdoblju 1925-1934, sagrađeno je 1004 kilometra novih cesta, 

od kojih 499 u Srbiji a 130 u Hrvatskoj. Na tehničke je radove u istom razdoblju potrošeno 

2771 milijun dinara, u Srbiji 1753 au Hrvatskoj 352 milijuna. To nije bilo dovoljno, pa su 

radove u Hrvatskoj vodile jedinice lokalne uprave: gradovi, općine, vodne zadruge. Tako je u 

Hrvatskoj na ovaj način utrošeno još 211, ali na isti način u Srbiji dodatnih 469 milijuna dinara. 

Novih javnih zgrada je podignuto 800, 582 u Srbiji a 107 u Hrvatskoj. Sagrađeno je 457 

mostova, od kojih 255 u Srbiji i 48 u Hrvatskoj. I Vojvodina je bila jednako zapostavljena, zbog 

velikog broja Mađara i Nijemaca i sto je samu sebe financirala. 
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219. Parnica protiv Franje Zrinskog i drugova. (536-537) 

Ova rasprava, koju je vodio Vaso Petrović, započela je pred Sudom za zaštitu države 

13. ožujka 1934. Hrvatski seljaci iz mjesta Gornje Ladanje kod Varaždina, Stjepan Pižeta, 

Tomo Kelemen i Franjo Zrinski su optuženi da su stupili u udruženje Ustaša, koje terorizmom 

i silom ima za cilj rušenje države i stvaranje samostalne Hrvatske. Navodno, 10. i 17. kolovoza 

1933. po Varaždinskoj općini (Petrijanec, Nova Ves) su raspačavali emigrantski tisak, Zrinski 

je sa Krobotom 24. kolovoza 1933. u Zlataru sudjelovao u ubojstvu bivšeg zastupnika HSS-a 

Mirka Neudorfera, 29, rujna i 6. listopada 1933. opet Zrinski i Krobot su navodno postavili 

eksploziv na tračnice u Rajhenburgu (Brestanica u Sloveniji) i Zaprešiću, da imali planove da 

postave još 4 eksploziva u Varaždinu (vlak, skladište, vojarna i spomenik Kralju Petru I.). 11. 

listopada uslijed nestručnog rukovanja eksplozivom poginuo je Josip Krobot. 21. ožujka 1934. 

izrečena je presuda, prema kojoj su Zrinski i Pižeta osuđeni na smrt, a drugi od kazne 

doživotnog zatvora do 5 mjeseci zatvora. Svi ovi slučajevi zorno pokazuju da je režim imao 

jako dobru mrežu doušnika, izdajica u hrvatskom redovima, te da je uvijek bio korak ispred 

hrvatskih organizacija. 

220. Parnica protiv Begovića, Oreba i Podgorelca. (537-538) 

Već je 19. ožujka 1934. počela nova parnica protiv hrvatski ustanika Josipa Begovića, 

Franje Oreba i Antuna Podgorelca. Optužbu je vodio dr. Ljubomir Arnerić, pred Sudom za 

zaštitu države. Svi su bili studenti a presuda je izrečena već 28. ožujka 1934. Svi su osuđeni na 

smrt vješanjem. Oreb u ljeto 1933. postao članom organizacije Ustaša koja ima cilj uništenje 

trenutnog državnog poretka, te je 16. prosinca 1933 pokušao atentat na Kralja na Jelačićevom 

Trgu u Zagrebu, a 17. prosinca je pucao na agente koji su ga došli uhititi (preminuo je Nikola 

Čurčić a teško ranjen Kosta Lekić). Josip Begović je isto bio član ovog udruženja, na Trgu je 

držao skije kao znak za atentat i poticao je Oreba da ubije Kralja prilikom dolaska u zagrebačku 

katedralu 17. prosinca 1933. Podgorelec je isto tražio da se baci bomba na Kralja kod katedrale. 

Oreb je na mučenju odao svoje suradnike. Protiv odluke suda nije bilo priziva. Kralj je 

pomilovao Podgorelca, a Oreb i Begović su ubijeni 12. svibnja 1934. 

221. Kritika diktatorskog režima 21. ožujka 1934. (538-539) 

Politički život je od 1929. god. skoro potpuno utihnuo, sve inicijative su sterilizirane, a 

Aleksandar Karađorđević je pokazao svoje pravo lice, koje je vješto krio u 1920-im. Ipak, kako 

je stanje u državi postalo nesnosno i bauk građanskog rata se opet nadvijao nad državom sve 

češće se čuju glasovi otpora. U Senatu, na ovaj dan, bivši ministar dr. Benjamin Šuperina je 

održao govor u kojem je rekao da bi se Strossmayer pokajao zbog svojih ideja i da bi osnovao 

HAZU a ne JAZU. Iznio je podatke: U Dubrovniku u školi od 200 đaka ima 30 Srba, ali svi 

profesori su samo Srbi. U željezničarskoj školi u Beogradu od 120 mladića ima samo 10 Hrvata. 

Poštanska škola u Zagrebu koju je on osnovao odmah je ukinuta. Pomorska škola u Gružu za 

profesore i učenike prima skoro samo Srbe. U školama stoluju srpski profesori koji Hrvate uče 

jugoslavenstvu, dok se to u Srbiji ne radi. U BiH nema ni jednog Hrvata kao općinskog 

načelnika, a skoro svi suci u Dalmaciji su Srbi. Beograd se ponaša prema Hrvatskoj kao nekada 

Mađari prema Srbima. Sva hrvatska društva su ukinuta, selima krstare horde žandara i doušnika 

koji ljude pritvaraju, muče i oduzimaju imovinu. Negira se hrvatsko pitanje, a žandarmerija je 

u Hrvatskoj povećana za 4000 ljudi. Hrvati su građani drugog reda a Hrvatska je kao okupirani 

teritorij pod vojnim režimom. 
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222. Procvat Beograda na račun cijele države. (540) 

Država je imala za cilj da od Beograda stvori europski velegrad. U razdoblju 1925-1934 

država je u Beograd uložila na javne zgrade 1135 milijuna dinara. Ministarstvo vojske je uložilo 

u svoju infrastrukturu oko 1100 milijuna dinara. Ministarstvo prosvjete je za nove srednje škole 

i sveučilište uložilo 70 milijuna dinara. Nove velebne palače su podignute kao sjedišta raznih 

ministarstva: prometa, predsjedništva Vlade, financija, trgovine, građevinarstva, MUP-a, 

socijalne politike i narodnog zdravlje te šuma i ruda. Svaka je koštala oko 75 milijuna dinara. 

Podignuto je i novo sjedište Pošta i Telegrafa, za 30 milijuna dolara i zgrada PAB-a, 

Privilegirane agrarne banke. Uređena je i nova zgrada Beogradske Patrijaršije, rezidencije 

srpskog patrijarha, koju su plaćali svi porezni obveznici, i katolici i muslimani. Milijardu dinara 

je država potrošila na zgrade koje su Beogradu trebale pružiti izgled velegrada: 180 milijuna za 

veliki kolni most preko Save, koji je spojio Zemun sa Beogradom. Zatim je Vlada potrošila 

preko 500 milijuna dinara za gradnju mosta i nove željezničke pruge prema Pančevu. Kako je 

to močvarno područje, oko 280 milijuna dinara potrošeno je na isušivanje Pančevačkog rita.  

223. Hrvatski mučenici 1934. god. (540-543) 

U siječnju 1934. dr. Milan Srškić je podnio ostavku, a Kralj je povjerio Nikoli 

Uzunoviću mandat za sastav nove Vlade. Ta Vlada je prema Hrvatima bila potpuno ista kao i 

ona Pere Živkovića, dr. Voje Marinkovića i samog Srškića. 11. siječnja u Međimurju, u selu 

Kakanj blizu rijeke Mure, žandari su ubili seljaka Ivana Vargu iz Dubrave i još jednog koji je 

bio toliko izmrcvaren da nisu mogli ustanoviti identitet. 21. travnja ubijena su dva seljaka kod 

sela Lanus na talijanskoj granici. Seljak Ivan Šarić iz Zemunika je preminuo od posljedica 

mučenja. Četnici su 1. kolovoza kod sela Otočko kod Bosanskog Broda ubili seljaka Ivana 

Kovačevića i ranili Huseina Bulića (poslije od mučenja preminuo u zatvoru u Sarajevu 19. 

kolovoza). Četnici su u kolovozu u Sukošanu ubili seljaka Augustina Franića. Isti mjesec u selu 

Horgač četnici su ubili hrvatskog rodoljuba iz Bačke, Josipa Sabova. Isti mjesec Jovan, Milan 

i Slavko Đuričić su mučili i ubili seljakam Valentina Rosulju. U rujnu je u zatvoru na Sušaku 

od mučenja preminuo radnik Ivan Lučić. 23. listopada na isti način je skončao Dragutin Erčec 

iz Valpova. Kod Vrpolja je iz zasjede 30. ožujka ubijen seljak Mato Keselić. 11. rujna opet je 

uhićen i osuđen dr. Pernar i grupa suradnika zbog širenja letaka. Pernar je dobio 30, a ostali 

između 24 i 10 mjeseci zatvora. Sud u Bjelovaru je podigao postupak protiv Ivana Kraljića, 

bivšeg zastupnika HSS-a i gradonačelnika Koprivnice. Bio je optužen sa još 7 osoba da 

komunicira sa kampom u Janka Pustoj, i da priprema ustanak u Podravini.  20. rujna donesena 

je presuda prema kojoj je dobio 8 godina zatvora, a ostali optuženici (među kojima i dvije žene) 

od 12 do 1 godine zatvora. Mnogi su seljaci osuđeni na robiju zato što su dali otpor žandarima: 

u Đelekovcima njih šest (15 godina zatvora), u Grbaševcima dvojica, u Novačkoj Goli jedan i 

u Goli četvorica. U ožujku je u Lici započeo postupak protiv 18 hrvatskih rodoljuba da su širili 

ustaške letke i u Lici pripremali ustanak. Među optuženima su bili dr. Fran Binički, župnik u 

Ličkom Osiku; šumarski inženjer Milan Rosandić; pravnik Nikola Murković iz Gosića; 

gospićki župnik Nikola Polić, i dr. Presuda je izrečena 29. ožujka 1934., samo dvoje je 

oslobođeno optužbi (inženjer Rosandić i maloljetni đak Marko Smolčić) dok su drugi dobili 

kazne od 2 godine (Murković) do 4 mjeseca zatvora (svećenici su dobili, dr. Binički 10 mjeseci 

a Polić 6 mjeseci zatvora). Režimu sve više pomažu i četnička, paravojna i parapolicijska 

udruženja koja imaju financijsku i logističku potporu državnog aparata.   
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224. Djelovanje hrvatskih ustaša 1934. god. (543-545) 

Sva ova represije je podizala ugled Ustaškog pokreta. Za 6. kolovoza 1934. planiran je 

veliki sokolski slet u Zagrebu, na koji je trebao doći i Kralj Aleksandar. Sagrađen je novi stadion 

na Maksimiru, sa drvenim gredama, koji je koštao preko 4 milijuna dinara. 4. kolovoza ustaše 

su stavili tri bombe u zgradu Sudbenog stola na Zrinskom Trgu, što je uzrokovalo paniku 

sudaca, odvjetnika, činovnika i stranaka. Objavili su da će napasti i sam slet. Iako je redarstvo 

bilo jako angažirano 5. i 6. kolovoza nije bilo skoro nikog iz straha od napada, tako je skup 

financijski propao. Ipak, stavili su eksploziv u zgradu policije i na glavni kolodvor. Skup se 

održao, ali ustaše su postigle svoj cilj – internacionalizaciju hrvatskog pitanja, jer su je puno 

dopisnika njemačkih, talijanskih, francuskih i engleskih novinara o ovome izvješćivala. U 

siječnju 1934. postavljena je bomba u vlaku kod Brežica. Zagrebačka policija je pokrenula 

veliku hajku u Zagrebu i Zagorju radi pronalaženja počinitelja, već su imali i kartoteke sa 

imenima potencijalnih revolucionara. Ustanici su odgovorili na represiju tako što su 12. travnja 

je eksplodirala bomba u samoj zgradi policije, a 5. lipnja na kolodvoru u vagonu beogradskog 

brzog vlaka. U travnju 1934. hrvatski seljaci su pokrenuli malu bunu u Sv. Križu Začretju kod 

Krapine. Žandari su izvršili pravu okupaciju, te je preko 50 seljaka bilo izmrcvareno 

maltretiranjem. Pravi udar se desio početkom listopada 1934., za vrijeme Kraljevog puta u 

Marseille, gdje je trebao zapečatiti savezništvo sa Francuskom u Maloj Antanti i možda čak 

priključiti Italiju (kao u 1. svjetskom ratu). Tvrdoglavost i nasilje su došli na naplatu i u 

združenoj akciji makedonskih (organizacija VMRO) i hrvatskih ustanika, Vlado Černozemski 

je počinio atentat na Aleksandra I. Karađorđevića i francuskog ministra vanjskih poslova Lou-

a Barthou-a. Nakon pritiska iz Jugoslavije, kamp Janka Pusta je zatvoren a ustaše su otišle u 

Italiju. Do danas ostaje nejasno tko je bio inspirator atentata, svoj interes su imale i talijanske i 

njemačke i sovjetske i britanske službe. Vlast je preuzelo, uslijed maloljetnosti 

prijestolonasljednika Petra II. Karađorđevića, tročlano Namjesništvo: Pavle Karađorđević, sin 

Arsena, Aleksandrovog rođaka; zatim Radenko Stanković, profesor medicine iz Beograda; 

zadnji član je bio dr. Ivo Perović, ban Savske Banovine.  

 

225. Izbori za Narodnu Skupštinu 5. svibnja 1935. (545-547) 

Što zbog raspada unutarnjeg poretka, što zbog međunarodnog pritiska, Beograd je, kao 

i u 1920-im, počeo malo popuštati. Novu je Vladu sastavio Bogoljub Jeftić 21. prosinca 1934., 

a najveći protivnik mu je bio Nikola Uzunović i njegova Jugoslavenska Nacionalna Stranka 

(JNS). Uspio je nagovoriti namjesnike da raspuste skupštinu i senat 6. veljače 1935., a za 5. 

svibnja raspisani su izbori. Izborni zakon je malo izmijenjen: svaka zemaljska lista je motala 

dobiti barem 30 potpisa iz pola općina od barem 6 banovina, a ulazila je u podjelu mandata ako 

je dobila barem 50.000 glasova. Jeftić je za Vladinu listu imao lagan zadatak. Slovenci nisu 

mogli napraviti ništa jer je bivši SLS imao pristaše samo u Dravskoj Banovini. HSS je, s druge 

strane, imao svoje pristaše u 7 banovina (Savska, Primorska, Drinska, Dravska, Dunavska, 

Vrbaska i Zetska). Ipak napravio je koaliciju sa Ljubom Davidovićem (DS), dr. Mehmedom 

Spahom (JMO) i Jocom Jovanovićem (Zemljoradnici). Liste su još imali bivši ministri Boža 

Maksimović i Dimitrije Ljotić. Srpske liste su imale uspjeha u svim krajevima, osim tamo gdje 

su živjeli Hrvati. Cijeli narod je stao iza dr. Mačeka, iako je HSS-u bilo zabranjeno vršiti bilo 

kakvu promidžbu (u pro-Vladinoj propagandi sudjelovali su i beogradski lakeji kao novi ban 

Savske banovine dr. Marko Kostrenčić). Vlada se služila starim metodama: 
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krivotvorenje/nasilje/demoralizacija/korupcija. U Hrvatskoj je odnos Maček-Jeftić bio 460-214 

tisuća, u Dalmaciji 90-50 tisuća a u BiH 246,458-246.846, dakle samo 338 glasova više, i svima 

je bilo jasno da se radi o velikoj krađi. Rezultat je bio: Jeftić 1.738.000 (62,6%), Maček 983,248 

(35,4%) Maksimović 32.720 (1,18%) i Ljotić 23.814 (0.86%) glasova. Procjenu su bile da je 

Mačekova koalicija dobila zapravo 1076.345 glasova. Čudovišni izborni sustav, po kojem 60% 

mandata ide odmah pobjedniku, a ostalih 40% se dijeli na sve liste koje su imale više od 50.000 

glasova rezultirao je da Jeftić ima 308 a Maček 65 mandata. Nisu ušli u parlament Davidović, 

Spaho, Jovanović, Većeslav Wilder, Sekula Drljević i dr. Duboku nepravdu i velikosrpski 

zločinački karakter države pokazuje podatak da je u Zagrebu mandat dobila Jeftićima lista a ne 

Maček, iako je rezultat bio 31.260 prema 10.356 za Mačeka! U Tuzli je Jeftić ima 9.339 a 

Koalicija 12.414, pa ipak Spaho nije imao mandat nego Jeftićev kandidat! 20. srpnja 1935..m 

Maček je slavio rođendan a Zagreb je osvanuo okićen hrvatskim zastavama, što se nije vidjelo 

od 1929. Odmah se to pročulo u sve hrvatske krajeve. HSS se počeo obnavljati i osjećala se 

nova klima.  

 

226. Zagrebački Nadbiskup ustaje protiv progona hrvatskog naroda. (548-554) 

Crkva u Hrvata je pokušala učiniti sve da spriječi eskalaciju. Ali sad je bilo dosta. 

Nadbiskup zagrebački, dr. Ante Bauer (iako je imao 80 godina) i križevački grkokatolički 

biskup dr. Dionizije Nyradi, u Beogradu su  25. svibnja 1935. uručili knezu namjesniku Pavlu 

Memorandum o položaju hrvatskog naroda u Jugoslaviji. Apelirao je da se prestane sa nasiljem, 

da on kao pastir mora brinuti o svom narodu, da će ovakvo nasilje uzrokovati pristanak uz neke 

ne-kršćanske ideologije i da žandari vrše represiju posebno za vrijeme katoličkih svečanosti. 

Uporaba smrtonosne sile je bila potpuno neopravdana jer nije bilo nikakve ugroze za državni 

poredak. Nadbiskup je spomenuo masakr u svojoj rodnoj župi Kravarsko od 19. svibnja 1935., 

kada su žandari pucali na procesiju, ubili seljake Đuru Vireka i Antoniju Jambriš a troje teško 

ranili. 11. svibnja žandari su u mjestu Selnice kod Zlatar ubili seljaka Franju Šoštarića. 

Nadbiskup je uvjeren da Dvor ne zna ništa o tome, posebno apostrofira progon društava 

Katoličke Akcije, kao npr. društva Zrinski iz Đurđevca, čiji su članovi mučeni u zatvoru. 

Načelnik općine Urlić Ivanović prijeti batinama svim stanovnicima, tako da je narod pobjegao 

u šume. U mjestu Mala Erpenja kod Krapine teško je isprebijano 19 seljaka. U Zaboku u općini 

Krapina teško su ozlijeđena tri seljaka (Šepeca su žandari tukli na njegovoj njivi), u Vojnom 

Križu isto su ozlijedili trojicu, u Sesvetama kod Ludbrega 14 seljaka, u Bizovcu u općini 

Valpovo žandar Vasilije Dinić je teško ozlijedio Stjepana Kiša i Antonija Peroševića. Kako je 

nadbiskup Bauer bio metropolit primio je i izvješća iz Senjske biskupije. U mjestu Žitnik i 

Klanac u općini Perušić, žandari su zapucali na ljude koji su isšli u Gospić da podnesu prijavu 

za krađu glasačkih spiskova. Žandari su iz zasjede pucali na njih, tukli ih kundacima i psovali 

hrvatsku majku. Ubijeni su Božo Marković i Martin Starčević 8 ih je teško a 28 lakše ranjeno. 

U Adolfovcu kod Osijeka (današnji Višnjevac), narednik Popović je teško ozlijedio tri radnika. 

Poslije je teško ozlijeđen još jedan radnik iz Adolfovca, dvojica iz Laslova (općina Osijek), 

jedan iz Kravica (isto Osijek), a u Korođu je teško pretučeno 20 mađarskih seljaka. U mjestu 

Dobranje kod Metkovića, žandari su pucali na nenaoružane ljude zato što su pjevali hrvatske 

pjesme, i tom prilikom poginuo je Ivan Devija. U selu Vid (općina Opuzen) mlatili su na dan 

izbora čak i djecu, a nakon protesta roditelja u selu su donijeli mitraljez. U selu Vrbanja na 

otoku Hvaru premlaćeno više od 40 seljaka. Ovaj put režim prelazi i zadnji Rubikon, napadajući 

bastion hrvatstva, Katoličku Crkvu. Župnik u mjestu Hreljin na Sušaku, Mate Rahelić je bez 
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ikakvog razloga pritvoren i stavljen u zatvor. Župnik iz Smiljana, Blaž Tomljanović je kažnjen 

sa 500 dinara jer je navodno govorio o politici za oltarom. Župnik Ivan Ilijić iz Dubašnice na 

otoku Krku je kažnjen isto sa 500 dinara jer nije prijavio Milana Dafara kojeg je vlast tražila a 

koji je kod njega bio u službi koralnog vikara. 1. svibnja 1935., na otoku Rabu uhićen je kapelan 

iz Novalje Janko Medved, zato što je svoj vrt čistio od letaka Jeftićeve liste. Žandari su skoro 

napali biskupa Srebrnića kad ih je pitao što to rade. 4. svibnja 1935. uhićen je i stavljen u lance 

msgr.. Ivan Mrakovčić, kancelar biskupske kurije na Krku. Isti dan je pušten, što je znak da se 

radilo o zastrašivanju. U mjestu Rašćani kod Imotskog žandar Ilija Gajić je uhitio i zlostavljao 

župnika Ivana Čondića i i trgovca Pavlinovića jer su navodno širili lažne vijesti o izborima. 

Kažnjeni su sa 1.000 dinara globe i 12 dana zatvora. Nadbiskup apelira na vlast da se ovo 

zaustavi jer će se roditi mržnja i želja za osvetom. U Primoštenu je 1935. isto bilo par mrtvih, 

ako i u Sibinju kod Slavonskog Broda, kada je 20. veljače 1935. ubijeno 15 a ranjeno više 

desetaka seljaka. Ovaj dugi niz ledi krv u žilama, pokazuje su monstruoznost beogradskog 

velikosrpskog režima, i ponavlja situaciju iz 1920-ih, da je cijeli hrvatski narod uhićen i stavljen 

u pritvor.   

227. Proglas Hrvatskog Narodnog Zastupstva. (554-556) 

Vođe SDK, na svom sastanku u Zagrebu, 2. lipnja 1935. donijele su proglas o stanju u 

državi. Od početka u bile suprotstavljene dvije ideje o Jugoslaviji: hrvatska o slobodi i 

ravnopravnosti i srpska da je nova država samo proširena Srbija. Konstatira se krah 

parlamentarizma sa atentatom u parlamentu od 20. lipnja 1928., ali i krah apsolutizma sa 

apsurdnim izbornim zakonom od svibnja 1935. Bez obzira na neviđena nasilja i korupciju, 

hrvatski narod nije pristao na ultimatume iz Beograda, a uz njega su i Srbi Prečani i muslimani 

iz BiH. Uz HSS i Mačeka pristaje i veliki dio srbijanske oporbe i seljaštva. Oporba niječi bilo 

kakav legitimitet vlasti, i nakon 8 godina opet odbija sudjelovanje u lakrdiji od novog 

parlamenta. Poziva se Beograd da raspiše nove izbore a HSS konstatira da priznaje sve mandate 

koje je režim ukrao i da te zastupnike poziva na daljnje sastanke. 

 

228. Dr. Vlatko Maček u Beogradu. (556-557) 

Nakon verifikacije mandata, Bogoljub Jeftić podnio je ostavku 20. lipnja 1935., a knez 

namjesnik Pavle pozvao je u Beograd predstavnike svih velikih stranaka, među kojima i 

Mačeka da dođu na konzultacije. 21. lipnja 1935. posjetio je koalicijske partnere Davidovića i 

Jovanovića, suprugu Svetozara Pribićevića, ministra vojske i bivšeg generala Petra Živkovića i 

primljen je u audijenciju kod kneza Pavla. Maček je rekao da ne dolazi kao predstavnik 

Hrvatske nego oporbe i da traži novi izborni zakon i raspuštanje trenutne skupštine. Njegov 

posjet je uzrokovao veliko zanimanje, jer je prvi put nakon skoro 7 godina vođa Hrvata došao 

u Beograd. 23. lipnja dao je intervju agenciji Havas, u koj je rekao da Vladini krugovi jesu za 

pregovore i da se hrvatsko pitanje mora razriješiti.  

 

229. Početak vladanja dr. Milana Stojadinovića. (557-559) 

23. lipnja 1935. mandat za sastav nove Vlade dobio je Milan Stojadinović. U Vladi je 

bilo i par Hrvata (Nikola Preka-socijalna politika i narodno zdravlje; dr. Ljudevit Auer-

pravosuđe). Maček je za Jutarnji List da o izjavu da je Vlada opet sastavljena bez konzultacija 
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sa hrvatskim vodstvomm i da srpska politika opet radi po starom recepti razjedinjavanja oporbe, 

jer je JMO i dr. Mehmed Spaho opet prihvatila sudjelovanje u vlasti. Poziva se na kraj represije, 

jer stotine seljaka jo uvijek su zatvoreni u zatvorima, od Mitrovice do Lepoglave. U raspravi u 

Skupštini od 20. srpnja 1935., prilikom izglasavanja proračuna, Stojadinović je traži kao 

dodatak da se glasa o tri zakona: o tisku, o slobodi udruživanja i o izborima. Hladnokrvno je 

priznao da je u zadnjih7 godina izbore vodila policija a ne stranke. Ipak, još uvijek ne dopušta 

stranke sa nacionalnim ili regionalnim imenom. To je bilo beogradsko popuštanje. Zaoštravanje 

prilika dolazi zbog najvažnijeg pitanja-vjerskog. 25, srpnja 1935. u Rimu su ministar Auer i 

državni tajnik Svete Stolice, Eugenio Pacelli potpisali konkordat, koji je regulirao položaj 

Katoličke Crkve i Jugoslaviji. Čekalo se na njega od 1918, Uspostavljene su nove biskupije 

(Nin, Bačka, Banat), regulirane granice starih, zajamčena imovina, bračno pravo, vjerska 

poduka u školama. No, ovo će pokrenuti lavinu prosvjeda Srpske Pravoslavne Crkve te 

rezultirati konačnim katoličko-pravoslavnim rascjepom. Stojadinović je htio uništiti stranku 

Jeftića i Uzunovića (JNS, Jugoslavenska Nacionalna Stranka) te je zajedno sa Acom 

Stanojevićem (RS), Korošecom i Spahom te je 19. kolovoza 1935, osnovana JRZ, 

Jugoslavenska Radikalna Zajednica. Koalicija sa Slovencima i Bošnjacima omogućuje 

Beogradu držanje kontrole nad Hrvatima i očuvanje Jugoslavije. U Zagrebu je u srpnju 1935. 

osnovana udruga Legija Rada, koju su vodili dr. Juraj Veselić, Krunoslav Batušić, Viktor 

Košutić i dr. Ideja je bila okupljati sve Hrvate u državnoj službi da se u odsutnom trenutku bore 

za hrvatsku državu. Udruga je bila zabranjena, ali je ipak HSS osnivao dvije nove koje će 

preživjeti, Hrvatsku Građansku Zaštitu (HGZ) i Hrvatsku Seljačku Zaštitu (HSZ). Mora se uzeti 

u obzir i promjena političkih prilika u Europi, jačanje Njemačke i Italije, raspad Versailleskog 

poretka i okretanja mnogih država novim opcijama, Beograd je tek tada krenuo u malo iskrenije 

razgovore sa Hrvatima. 27. listopada 1935. srbijanska oporba je održala veliki zbor u Šapcu, 

gdje je pozvan i HSS, na dogovor o rušenju režima. Došli su izaslanici Ivan Čelan iz Livna i dr. 

Žiga Scholl iz Zagreba.  

 

230. Preveliki porezi u Hrvatskoj god. 1936. (559-562) 

Čim malo popusti politički, raste gospodarski pritisak. Savska Banovina je bila duplo 

više opterećena od svih drugih. Država je u ovoj godini imala prihoda od 1045 milijuna dinara, 

od kojih je Savska dala ravno 400, odnosno 38%, iako je imala 19% stanovnika. Od taksi na 

državne biljega prikupljeno je 452 milijun dinara, od kojih u Savskoj 100.2 milijuna. Od 

Trošarina je skupljeno 843 milijuna, u Savskoj banovini 188, ili 22%. Carine (država je imala 

24 carinarnice: 8 na granici, 6 na moru, 10 u unutrašnjosti) su od 1921-1936 donijele državi 

19.785 milijuna dinara, od kojih je u Hrvatskoj skupljeno 5763 milijuna, Dalmaciji 1417, 

Vojvodini 2287 a Srbiji 4129 milijuna. Dakle, gledano po broju stanovnika, ovaj vid nameta je 

u Hrvatskoj bio za 53% veći nego u Srbiji. Zemljarina se u Hrvatskoj plaćala na temelju 

podataka iz katastra. Kako ove knjige nisu postojale u Makedoniji, Crnoj Gori ili Srbiji, 

Hrvatska je plaćala više nego sve tri zajedno. Porezna Uprava je bila najlošiji dio državne 

uprave, najnesposobniji i najkorumpiraniji. Građani nikada nisu znali kakav ih porez čeka i na 

temelju čega se računa. Ova proizvoljnost se najviše naravno vidjela u Hrvatskoj. Čak je i 

Senata upozorio na ovo 1936 god. Država je imala oko 4,171,491 poreznih obveznika. Kaos u 

upravi se vidi da je 1934. god, bilo 1,821,232 zapljene i 20,867 ovrha (broj je u 1936. god. pao 

na 814,753 zapljene i 4513 ovrha). Države se dakle u vrijeme najgore diktature domogla još 

desetina milijuna dinara prihoda. Država je odredila da se mora plaćati i neposredni porez, za 
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1936. god. određen za Hrvatsku 605 milijuna a za Srbiju 594. Srbija je sa Makedonijom i Crnom 

Gorom imala 38% stanovništva i plaćala je 28,4% neposrednog poreza dok je samo Savska 

Banovina imala 21,9% stanovništva a davala je 29% poreza. Porezno opterećenje je u omjeru 

Hrvatska-Srbija bilo 199-112 dinara (više za 87 dinara po glavi stanovnika). Ovaj omjer 

neposrednih poreza (kućarina i dr.) je zanimljivo gledati kroz prizmu Zagreba i Beograda. 

Beograd je imao oko 289 a Zagreb 186 tisuća stanovnika. Beograd je platio 325 a Zagreb 243 

milijuna poreza. Beograd je prosječno plaćao 895 a Zagreb 1050 dinara, odnosno 155 dinara ili 

17% više. Dodajmo da Beograd nije morao davati nikakav iznos za Banovinu a Zagreb je za 

Savsku davao prosječno 157 dinara. Tako da je svaki stanovnik Zagreba u prosjeku davao 312 

dinara više od onog u Beogradu. Ovo je bila prava gospodarska kolonizacija Hrvatske. Inače 

država je po zadnjem popisu stanovništva prije rata, od 31. siječnja 1931. god imala: Srbija-

Makedonija-Crna Gora 5,297,000; Hrvatska i Slavonija 3,052,000; BiH 2,316,000; Vojvodina 

1,456,000; Slovenija 1,144,000 i Dalmacija 668,000. 

 

231. Krvoproliće u Kerestincu 16. travnja 1936. (562-563) 

Četnici, kao paravojne postrojbe koje vlast podržava, nastavile su teror u ovoj godini. 

Ubojstva su se desila u Požegi, Imotskom, Novoj Gradiški, Trnovcu kod Gospića (ubijen je 

Karlo Brkljačić). Ovo je uzrokovalo pravu lokalnu bunu seljaka kod Samobora 16. travnja 1936.  

Prvo su vlakom počeli dolaziti nepoznati ljudi u samoborski kraj, u Podsused i Rakitje. 

Provocirali su seljake na poljima, i ljudi su se zabrinuli da nisu krenuli za Kupinec, mjesto gdje 

je Maček imao svoje imanje i često boravio, da ga ubiju. Zatim se pročula vijest da ipak idu u 

Kerestinec, na imanje bivšeg bana Antuna pl. Mihalovića. Seljaci su provalili na imanje i nastao 

je košmar i pucnjava. Epilog je bio da je stari ban bio ozlijeđen a da je grupa od sedam četnika 

koje je vodio Čipura likvidirana (jedan je pobjegao). Seljaci su nato u8ništili ploču četničkog 

udruženja Samobor, na što je iz redarske postaje na njih pucao žandar Jovo Buta. Nastala je 

pucnjava gdje su poginuli Buta i njegova supruga i kćer. Sukobi su nastavljeni na obližnjoj 

Plješivici, gdje je u puškaranju poginuo seljak Ivan Hercog a neki su ranjeni. Hrvatska je opet 

bila u stanju neposrednog izbijanja građanskog rata. 

 

232. Državne šume i rudnici. (563-565) 

Šume su u Jugoslaviji zauzimale 7.017.000 hektara (državne 3.213.000 a privatne 

3.804.000 hektara). Najvrjednije šume su bile u Hrvatskoj, Slavoniji i BiH, oko 2.357.000 

hektara ili 73% svih državnih šuma. U fiskalnoj 1937. god. šume su donijele prohod od 

87.500.000 dinara, od toga one u Hrvatskoj 33.800.000, a u BiH 32.800.000 milijuna dinara. U 

periodu od 1924-1936, šume su donijele državi 1438 milijuna dinara dobiti, od toga one u BiH 

705 (49%)  a Hrvatskoj 414 milijuna (28,7%). Srbija je dala oko 12.7%. To nam govori da su 

Hrvatska i BiH dale oko 77% svih prihoda, s tima da je u Hrvatskoj bilo 11% svih šuma koje 

su davale tih 28,7% dobiti. Ovo samo govori koliko je bilo neracionalno upravljanje, sječa i 

pravo haračenje hrvatskog šumskog bogatstva, jer se sjeklo sve a ne samo redoviti godišnji 

prirast.1. prosinca 1918., nakon ujedinjenja., država je postala vlasnikom svih rudnika, 

ugljenokopa i infrastrukture koja je ostala iza propasti Austro-ugarske, posebno u Sloveniji i 

BiH. Država je rekvirirala rudnike u Varešu i Ljubiji, željezaru u Zenici i Varešu (samo u 

Varešu je željezara donosila preko 600 milijuna dinara dobiti), elektranu u Kreki, ugljenokope 
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u Mostaru, Vrdniku kod Ruke, Velenju, itd. U samoj Srbiji države je sebi uzela samo Senjski 

Rudnik. Od 1924-1937 država je od rudnika i ugljenokopa imala dobit od 4041,2 milijuna 

dinara, a BiH je donijela 3212,7 milijuna ili 79,4%. Ipak to rudno bogatstvo je polagano 

propadalo jer je bilo u rukama nesposobnih beogradski vlastodržaca, te je prelazilo po 

stranačkom ključu uz ruku Radikala prema Demokratima. 

 

233. Političke prilike godine 1936. (565-567) 

U siječnju je Maček izdao letak u kojem je upozorio Beograd da je stanje u Hrvatskoj 

ozbiljno, da terorističke bande i dalje zatvaraju, muče i ubijaju seljake (Imotski, Bičani, 

Podgarić, Gornja Garešnica, Rujani kod Livna, Biškupec i Lučinci kod Požege, itd.). Rečeno je 

da se neće dopustiti da hrvatski narod bude više janje koje se vodi na klanje i da će se poduzeti 

sve mjere zaštite (mislilo se na Građansku i Seljačku Zaštiti, HGZ i HSZ). Međunarodne 

okolnosti uvjetovale su polaganu preorijentaciju velikosrpske politike. Nova zvijezda na 

političkom nebu, ministar pravosuđa Dragiša Cvetković nagovorio je Namjesništvo da 

početkom 1936. god. proglasi amnestiju za robijaše diljem zemlje. Ovo se odnosilo i na 172 

nesretnika koji su osuđeni po Zakonu o zaštiti države (Jerko Sudar, Ivan Ljevaković i Juco 

Rukavina su dobili smanjenje sa doživotnog zatvora na 20 god.; drugima su kazne smanjene u 

rasponu od 2 do 10 godina, npr. Ivan Kraljić i Stjepan Prvčić iz Koprivnice dobili su smanjenje 

sa 8 na 4 godine). U parlamentu je nastavljen cirkus, iako nema Hrvata ili bilo kakve oporbe. 

Dva kluba su bila sukobljena, nova JRZ Milana Stojadinovića i Jugoslavenski Klub Bogoljuba 

Jeftića. 6. ožujka 1936., prigodom rasprave o proračunu, na Stojadinovića je tri hica iz revolvera 

ispalio Jeftićev zastupnik, učitelj Damjan Arnautović. Stojadinović je podnio ostavku koja nije 

prihvaćena i rekonstruirao je Vladu (od Hrvata dr. Rogić je postao ministar za fizički odgoj 

naroda). 28. travnja, kao daljnji znak smirivanja, dr. Kostrenčić je smijenjen, a novi ban Savske 

banovine je postao dr. Viktor Ružić, odvjetnik iz Sušaka. Bio je dovoljno hrvatski orijentiran, 

represija i teror su smanjeni, ali nije imao dovoljno ovlasti da sve zaustavi (u rujnu u Cugovcu 

kod Gradeca žandari su ubili 3 seljaka).15. rujna u lječilištu Podolje kod Praga u Češkoj 

preminuo je Svetozar Pribićević. Maček i HSS su izvjesili crne zastave, ali većina naroda nje, 

pamteći sva zla u 1920-im. U prosincu je Skupština raspravljala o konkordatu (procedura se 

vukla puževim koracima). SPC je u svoj Patrijaršijskoj Štampariji u Srijemskim Karlovcima 

počela izdavati brošure sa žestokim napadima na Katoličku Crkvu. Time je počeo vjerski rat i 

zapečaćen je raskol. Bilo je vrlo nemoralno bilo što reći sa strane SPC, s obzirom da nijedna 

katolička institucija ništa nije rekla kada je SPC uredila odnose sa državom 8. studenoga 1929., 

ili kada je donijela svoj Ustav 16. studenog 1931. Jovo Banjanin, senator i eksponent režima, 

svu je krivicu za raskol u državi i hrvatsko-srpsku svađu dugu 9 godina prebacio na pokojnog 

Pribićevića i na njegovog štićenika iz DS-a, Većeslava Wildera. U sudskom sporu u Beogradu, 

čija je tema bila krađa pokućstva i dragocjenosti iz Banskog Stola u Zagrebu, na vidjelo je izašlo 

kako su Demokrati blatili i htjeli da ubiju Radića: da je on komunist kojem SSSR šalje novac, 

pisma koja su to dokazivala su ispale krivotvorine, da je on Frankovac ili Habsburgovac, itd. 

Beograd se sada, kao, ograđuje od svega toga. 8. studenog 1936. knez-namjesnik Pavle pozvao 

je Mačeka na razgovor o stanju u državi u Brdo kod Kranja u Sloveniji.  
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234. Željeznička politika u Jugoslaviji. (568-569) 

Nijedan Hrvat nikada nije mogao postati ministar u ministarstvu koje je imalo tzv. 

dispozicijski fond, odnosno novčana sredstva za koje ministar ne mora nikome polagati račune. 

U 1936. god. ti fondovi su bili oko 45 milijuna dinara, pojačani sa razlikom u tečaju, koja je 

bila čak 90 milijuna. Od parafiskalnih sredstava, postojali su i tzv. povjerljivi krediti, koji su u 

pravili bili stavljani u službu protuhrvatske propagande. U ovoj godini, premijer je dobio 49, 

ministar MUP-a 8 a ministar vanjskih poslova čak 75 milijuna dinara ovakvih kredita. To je 

razloga zašto nikada nijedan Hrvat nije bio šef ovih resora u Vladi. Kao i kod ostale 

infrastrukture, tako je i vitalna željeznica bila segment gdje je Hrvatska zapostavljena. Petar 

Milenković, načelnik odjeljenja za željeznički promet u Ministarstvu prometa, iznio je podatke 

za željezničke radove u zemlji za razdoblje 1920-1936. Od 3377 milijuna dinara utrošenih za 

nove željeznice, Srbija je dobila 2852 (84,5%) a Hrvatska 229 milijuna dinara (6,8%). Uz to, 

350 milijuna dinara je utrošeno na gradnju dvostrukog kolosijeka od Beograda do Novske, što 

je u Slavoniji, ali u krajevima gdje se vršila kolonizacija srpskih dobrovoljaca od 1918. Do 

Zagreba ova rekonstrukcija nije građena. Kao ratnu štetu, Jugoslavija je od Austro-ugarske 

dobila: 5563 km obične željeznice i 1143 km uskotračne pruge (vrijednost ove infrastrukture u 

prečanskim krajevima bila je oko 7.300 milijuna dinara); dobila je i 2000 lokomotiva i 50.000 

putničkih i teretnih vagona, vrijednosti oko 3500 milijuna dinara; vrijednost željeznički zgrada 

(kolodvori, stambene kuće i sl.) bila je oko 2000 milijuna dinara. Cjelokupna austro-ugarska 

željeznička imovina je državi donijela oko 13 milijardi dinara vrijednosti. Veliki dio tog imetka 

bio je u Hrvatskoj, oko 1733 km, od kojih 871 km u državnom vlasništvu i 862 km u privatnoj 

koncesiji. Željeznice su zapošljavale oko 70.000 radnika i činovnika i time su bile jamo dobro 

mjesto za zbrinjavanje stranački podobnih ljudi. Zato su bili mjesto prijepora Radikala i 

Demokrata (slično kao i rudnici) a npr. dok je Korošec bio ministar prometa zaposlio je jako 

puno Slovenaca na željeznici. Hrvat nikada nije bio ministar prometa, i zato je broj hrvatskih 

stručnjaka i radnika konstantno opadao. U fiskalnoj 1937. god. ukupni prihodi željeznica 

donijeli su 2082 milijuna dinara, od kojih je zagrebačka uprava donijela 576 milijuna ili 27,6%. 

Trošak je bio samo 379 milijuna, pa je ukupna dobit poslana u Beograd bila čak 197 milijuna 

dinara. Pljačka Hrvatske vidi s i u činjenici da je sva roba za Njemačku i Italiju koja je prolazila 

kroz Hrvatsku, bila podložna vozarini, ali koja se isključivo plaćala beogradskoj upravi 

željeznica. 

 

235. Hrvatski mučenici u godini 1936. (569-572) 

Međunarodni pritisak na režim je rastao, i nakon natpisa u inozemnom tisku da su 

kaznionicama u Jugoslaviji nalaze na tisuće političkih zatvorenika, ministar socijalne politike 

Dragiša Cvetković je 30. ožujka iznio podatak da se radi o 338 osoba koje su osuđene po 

Zakonu o zaštiti države. U zatvoru u Mitrovici je 27. ožujka preminuo hrvatski rodoljub Stjepan 

Javor, od posljedica štrajka glađu zbog nehumanih uvjeta u pritvoru (1931. god. počeo je služiti 

kaznu u Lepoglavi, a u Mitrovicu je prebačen u studenom 1933. god.). 30. ožujka 1936. u 

Zagrebu je organiziran veličanstven pogreb za Javora koji je prošao dostojanstveno. No, 

poslijepodne toga dana Zagreb se pretvorio u ratnu zonu: oko 2000 hrvatskih rodoljuba sukobilo 

se sa žandarima na Ilici i u Gundulićevoj ulici, došlo je to tuče, razbijanja i pljačkanja trgovina, 

puškaranja sa policijom, Rezultat je bio 30 ranjenih (19 prosvjednika i 11 redara). O događaju 

je izvijestio i beogradski dnevnik Vreme, i iz izvješća se vidi da je stradala hrvatska mladost, 
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pretežno od 14-20 godina (jedini koje je preminuo od ozljeda bio je 17-godišnji radnik Dragutin 

Kraljić). Beogradska Vlada je preko agenata u zemlji i inozemstvu posebno krenula na dr. 

Andriju Artukovića, koji je još u rujnu 1932. god. izbjegao iz zemlje. Nakon atentata na Kralja 

Aleksandra i rada režimskog agenta liječnika dr. Zeca iz Gospića, dr. Artuković je iz Londona 

izručen u Lyon 15. listopada 1934., kao sudionik u atentatu. 7. siječnja 1935. Francuska ga je 

odlučila izručiti Jugoslaviji te je je u Toulonu ukrcan na brod za domovinu (skoro je stradao u 

oluji na Tirenskom moru). 21. siječnja 1935. stigao je u Herceg-Novi, gdje ga je načelnik 

policije Kosmajac preuzeo i doveo u Beograd. Mjesecima je čekao na suđenje u zatvoru na Adi-

Ciganliji, i 4. travnja 1936. uslijed nedostatka dokaza, bio je pušten na slobodu. No režim ga se 

htio riješiti pod svaku cijenu. Dr. Zec je sa lokalnim četnicima dogovorio da ubiju njega, te 

bivše zastupnike Ivana Murkovića i  Karla Brkljačića. Nevoljko se vratio u Gospić 9. travnja 

1936. Isti dan je ubijen Brkljačić, a dr. Artuković preko sela Stajnice opet odlazi u inozemstvo. 

 

 

236. Državna Hipotekarna Banka g. 1936. (572-573) 

Ova banka je neprestano povećavala svoja sredstva, koja su joj dolazila iz Hrvatske i 

Slovenije, većinom preko fondova: iseljeničkog, invalidskog, kolonizacijskog, veterinarskog, 

itd., te iz raznih zaklada, kao ona za javne zgrade i pošumljavanje. Ova svota je do 1936. god. 

dosegnula iznos od 1206 milijuna dinara, a na to se dodalo još 434 milijuna iz fondova 

(uključujući mirovinski), kapital javnih ustanova od 394 milijuna te štednja od 1200 milijuna. 

Sveukupno je bilo oko 3226 milijuna, od toga obveznica 763 i pričuve 225 milijuna dinara. 

Prema Hrvatskoj je opet vladala pljačka. U 1934. god. od 2200 milijuna dinara odobrenih 

zajmova, od čeha je Savska Banovina dobila 150 milijuna ili 6,8%, iako je imala 19% ukupnog 

stanovništva zemlje. U 1936. god., od 2071 milijuna, Savska banovina je dobila 130 milijuna 

ili 6,2%. Po broju stanovnika trebala je dobiti oko 400 milijuna, ili 270 milijuna više. Ista stvar 

je bila sa komunalnim zajmovima (sela, općine i gradovi): u 1934. god. od 619 milijuna ovakvih 

zajmova, Savska banovina je dobila 345 milijuna ili 5,6%, a slično je bilo i 1936. god. (950 

milijuna zajmova, u Savsku banovinu je plasirano 42 milijuna ili 4,4%, umjesto 184 milijuna, 

srazmjerno broju stanovnika). Ovom bankom je upravljao ministar financija (uvijek Srbin), 

tako da je od 800 činovnika bilo 40 Hrvata, 40 Slovenaca, 8 Rusa i preko 700 Srba (90% Srbi i 

5% Hrvati). U nadzornom odboru je bilo 4 člana, svi Srbi, a od 12 viših činovnika 11 Srba. Od 

9 upravnika glavnih podružnica u zemlji bilo je 6 Srba, 2 Hrvata i 1 Slovenac.  

 

237. Privilegovana Agrarna Banka. (574-575) 

Nakon što je Narodna Banka umjetno (deflacijom) digla vrijednost dinara, u težak 

položaj su dospjeli poljodjelci, koji postaju žrtve beskrupuloznih zelenaških kredita i raznih 

špekulanata. Iz tog razloga je i osnovana Privilegovana Agrarna Banka (PAB) kao dioničko 

društvo sa velikim povlasticama. Glavnica je iznosila okom 689 milijuna dinara koji su uplatili 

razni darovatelji (439 milijuna razni novčani zavodi, 120 država, Poštanska Štedionica 30, 

Narodna Banka 20, Državna Hipotekarna Banka 20 i državni činovnici 60 milijuna). Na 

području Hrvatske uplaćeno je oko 87.850.000 milijuna dinara privatnih dioničara, a ako tome 

dodamo udjele u državnim doprinosima (oko 83 milijuna) doći ćemo do svote od 170 milijuna 

dinara (25% glavnice) koju je Hrvatska dala. Ipak, i izvješću od 17. travnja 1937., PAB je 
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iskazala da ima 1217 milijuna dinara podijeljenih zajmova, od kojih je Srbija dobila 544 

milijuna (45,3%) a Hrvatska 146,8 milijuna ili 12,2%. K tomu, u aktiv banke je unesen sav 

zelenaški kapital i krediti iz Srbije koji su bili nenaplativi u Srbiji, oko 540 milijuna dinara. 

PAB je financirao i zadrugarstvo, tako je Savez srpskih zemljoradničkih zadruga iz Beograda 

dobio 33,2 milijuna a njegov hrvatski/zagrebački pandan 2,5 milijuna dinara. Od 353 činovnika 

PAB-a u 1937. god., bilo je 297 Srba, 17 Rusa, 15 Hrvata (4,2%) i 11 Slovenaca. Od 15 članova 

Uprave bilo je 11 Srba, 3 Hrvata i 1 Slovenac. Nadzorni Odbor je imao 6 Srba of 7 članova. Svi 

povjerenici i ravnatelji podružnica bili su Srbi. Skupština je 1936. god. dopustila PAB-u da se 

kao fiducijarni vlasnik, uknjiži na 200,000 posjeda seljačkih dužnika. 

 

238. Dr. Milan Stojadinović o Hrvatskom pitanju. (575-577) 

Stojadinović je imao svoju parlamentarnu grupu JRZ, kao što je Uzunović imao JNS a 

Jeftić Jugoslavenski Klub. Na osnivačkoj skupštini JRZ-a u lipnju 1935., Stojadinović se 

osvrnuo i nas tanje u zemlji. Priznao je da je Beograd vladao uz pomoć sile i samo obećao da 

će u budućnosti donositi nova popuštanja u politički život. Na skupštini održanoj 1. srpnja 

1936., dotakao se i Hrvatske. Za teško stanje okrivio je jugoslavenske integraliste (Pribićević i 

DS) te Uzunovićev JNS. Opet je nova beogradska elita obećala potpuno nacionalnu i vjersku 

ravnopravnost uz vjeru da će 'teško' hrvatsko pitanje ipak biti riješeno. Ipak je još i zaprijetio 

da neće biti previše popustljiv, da će poštivati Zakone i Ustav zemlje, ne uzimajući u obzir 

njihovu temeljnu nelegitimnost, te je izrazio čvrstu odlučnost da će se loš stanje od zadnjih 18 

godina popraviti. Odbacio je autonomiju i federaciju i založio se za stvaranje labave lokalne 

samouprave, sa nekim nadležnostima u socijali, financijama, gospodarstvu i administraciji. 

Beograd je korupcijom držao Slovence i Bošnjake na svojoj strani, i elite ta dava naroda su 

čekale rasplet hrvatsko-srpskog spora. Na inicijativu kneza Pavla, Stojadinović se kod dvorca 

Brežica sastao sa Mačekom 16. siječnja 1937. Razgovarali su 4 sata i zajedno objedovali, ali 

Stojadinović je pristao samo na mjeru u liberalnom duhu tumačenja Ustava od 3. rujna 1931., 

toliko je Beograd bio spreman 'ponuditi' Hrvatima. 

 

 

239. Poštanska Štedionica godine 1937. (577-578) 

Ova institucija je nastala 1925. god., na način da su beogradskom poštanskom uredu 

pripojeni čekovni zavodi iz Zagreba i Ljubljane, kao i Poštanska Štedionica iz Sarajeva. U ovim 

gradovima (uz Skoplje) su bile i njene podružnice u zemlji. Ova institucija je bila omražena u 

Hrvatskoj jer je skupljala štednju Hrvata koja je morala ići za Beograd. Čekovni ulozi štediša 

sredinom 1932. iznosili su 940 milijuna dinara, od čega je iz Zagreba dolazilo 312, a Beograda 

309 milijuna. Nakon toga naglo raste cjelokupan iznos uloga, a pogotovo beogradskog dijela, 

jer je za vrijeme diktature sve centralizirano u glavni grad. Tako je 1. svibnja 1937. deponirani 

iznos bio 1659 milijuna dinara, od čega je Beograd imao 786 a Zagreb 393 milijuna. Istoga 

dana ulozi na štednju su bili oko 1085 milijuna, od čega je oko 200 stiglo iz Zagreba. Može se 

reći da je Zagreb u ovu štedionicu deponirao skoro 600 milijuna dinara kroz štednju i čekove. 

Poštanska štedionica je mogla davati zajmove, i to do polovice štednih računa i četvrtine 

čekova. Tako je Zagreb mogao dobiti oko 200 milijuna dinara zajmova (102 milijuna štednja i 

98 čekovi). U cijeloj zemlji podijelili je ova institucija 1935. god. oko 1535v milijuna dinara, a 
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Zagreb je dobio oko 15, i to Savska Banovina 5,3 a Srpska Banka u Zagrebu 5,2 milijuna, što 

je 1% od svog iznosa (autor ovog beščašća i pljačke Hrvatske bio je generalni direktor dr. 

Nedeljković). Dok nije bilo centralizacije tolike, npr u 1926. god., zagrebačka podružnica sama 

je dala oko 77 milijuna dinara zajmova. U Nadzornom Odboru bilo je 6 Srbijanaca i 1 Slovenac. 

Od ravnatelja 5 podružnica bilo je 4 Srbijanca i 1 Slovenac. Hrvat nije mogao voditi ni 

podružnicu u Zagrebu. Nedeljković je bio toliko moćan da je čak i ministar financija bio 

nemoćan u odnosu na njegovo upravljanje sa ovom institucijom. 

240. Krvoproliće u Senju 9. svibnja 1937. (578-579) 

Kao naknadni udari nakon potresa, tako se ubijanje Hrvata smanjivalo, ali nije 

prestajalo. Ovog dan u Senj je došlo u goste hrvatsko pjevačko društvo Trebević iz Sarajeva da 

održi koncert. Hrvati iz Gospića su sa otvorenim krovom automobila došli na ovu manifestaciju 

i poslijepodne su pošli kućama. Policijski zapovjednik Koprivica je htio incident pod svaku 

cijenu i rasporedio je u manje ulice u Senju 26 naoružanih žandara da spriječe ovaj hrvatski. 

Kako su Gospićani čuli za ovo, išli su manjim ulicama kući da spriječe incident i da izbjegnu 

provokacije. No, kada su ušli u jednu ulicu im kada su vidjeli da jedan mladić drži hrvatsku 

zastavu zapucali su. Odmah su poginuli Marko Smolčić, Katica Tonković, Nikola Bevandić, 

Tome Nikšić, Franjo Jelača, Jakov Milković i Petar Frković. Svi su bili u dobi 18-24 godine, 

pogođeni sa više hitaca, jer su žandari pucali u vojničkoj formacija iz dva reda, koristeći čak i 

dum-dum metke. Gospić je tražio pravdu za besmisleno ubojstvo 7 mladih ljudi, žandari su 

spadali pod vojni sud i nikakva istraga nikad nije provedena, kao i za tolike slučajeve prije toga. 

241. Dizanje Beograda na štetu Primorja i Dalmacije. (579-580) 

Iako je u kaotičnim vremenima kraja I. Svjetskog Rata, raspada Habsburške Monarhije 

i rađanja Jugoslavije bilo dosta simpatizera južnoslavenske ideje u Splitu i Dalmaciji, ipak do 

1937. god., sve su ideje raspršene i jug Hrvatske je plebiscitarno stajao uz HSS. Tijekom 1937. 

god, Vlada je opet trošila enormne svote novaca za uzdizanje Beograda kao europske 

metropole. Tako je sa 15 milijuna dinara sagrađena nova zgrada Pravnog Fakulteta, 30 za 

gradnju palače Državnog Tiskovnog Ureda, 40 milijuna za palaču Ministarstva Pravde, 50 za 

zgradu Državnih Monopola, a 70 za golemu palaču Poštanske Štedionice (dok je ona u Zagrebu 

u 19 godina dobila 0 dinara, postavši potpuno neadekvatna za bilo kakav posao). 110 milijuna 

dinara je potrošeno ua izgradnju pristaništa na Savi, a 5 milijuna dinara je doznačeno za 

uređenje beogradskih perivoja na Topčideru i Košutnjaku. Državni ured za riječnu plovidbu je 

sa 11,5 milijuna dinara izgradio sportski perivoj i zimsku luku za sve lađe na Ada Ciganliji. 

Ovo su sve financirali svi porezni obveznici u Jugoslaviji. Sa 30 milijuna dinara država je 

izgradila četiri željeznička podvožnjaka (dok su one u Zagrebu grad i građani gradili sami, 

plaćajući uz to i pristojbe za prijevoz materijala). Važnost Jadranskog mora, prijevoza, 

transporta i geopolitičke datosti za Beograd je bilo potpuno nevažno, nego zbog čega drugog 

od činjenice da tu žive Hrvati. Luke i njihovo održavanje nisu dobivali niti pristojbe koje su se 

uzimale od njih. Po podacima iz 1937. god. na moru se nalazilo 69 luka i preko 300 pristaništa 

za veće brodove. U periodu od 1918-1937 država je prikupila 96 milijuna dinara od lučkih 

pristojba, kako je navelo ministarstvo prometa. Na popravak tih luka i pristaništa doznačeno je 

svega 59 milijuna dinara. Sušak je dobio 5, Split 2.5 a Dubrovnik i Gruž po milijun dinara 

sredstava. Država je sebi dakle uzela 27 milijuna dinara od lučkih prostojbi i transferirala ih 

negdje drugdje. Luke su u pogledu tehničke opreme i uređenja u Kraljevini Jugoslaviji bile 

među najlošijima u Europi.  
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242. Politika Narodne Banke u god. 1937. (581-583) 

Već je spomenuto da je Narodna Banka (NB), u tijeku velike gospodarske krize, vodila 

deflacijsku politiku, tj. držala je u prometu premali iznos novca, koji je povisio vrijednost 

dinara, ali je prekasno prestala s time. To je uzrokovalo veliko poskupljenje nekretnina i 

poljoprivrednih proizvoda što se katastrofalno odrazilo na položaj hrvatskog seljaštva. Svi koji 

su prije 1931. god, posudili novac, upali su u dužničko ropstvo i imali su velikih problema sa 

otplatom dugova. Od 23 člana Uprave NB-a bilo je 19 Srba, 2 Hrvata i 1 Slovenac, od 13 

Ravnatelja 12 Srba i 1 Slovenac. Izvršni Odbor je činilo 4 Srba i 1 Hrvat, a od 18 šefova raznih 

odjela bilo je 16 Srba, 1 Hrvat i 1 Slovenac. Od 21 podružnice, bilo je 15 upravitelja Srba, 4 

Hrvata i 2 Slovenca. Hegemonija Srba u vodećoj financijskoj instituciji u zemlji bila je 

uvjetovana sa spiskom dioničara, od 240 najvećih bilo je 174 iz Srbije i 35 iz Hrvatske. Od 

40.298 dionica bilo je 35.783 dioničara iz Srbije i 3320 iz Hrvatske. Beogradski dioničari su 

imali 35.370 dionica a zagrebački 3135. Devet najvećih beogradskih kapitalista je 1929. god. 

imalo 15.762 a 1937. god, čak 25.866 dionica. Gospodarstvo i sudbina 16 milijuna stanovnika 

Kraljevine Jugoslavije ovisilo je o volji tih 9 bankara. Tijekom 1937. god. NB Je podijelila 

zajmova drugim bankama, poduzećima i trgovcima u iznosu od 1431,8 milijuna dinara. Srbija 

je od toga dobila 705,1 milijun (49,2%) a Hrvatska 373,3 milijuna dinara (26,1%). Kako je 

kamata kod NB-a bila najpovoljnija, srbijanska poduzeća i obrt su polagano potiskivali 

hrvatska. Kako se kriza smirivala NB je od hrvatskih klijenata tražila da dugove plate odmah – 

tako su hrvatska poduzeća u 1934. god. dugovala 396 milijuna a 1937. god. 306 milijuna dinara, 

dakle 90 milijuna zajma morale su vratiti. S druge strane srpske su tvrtke dugovale 1934. god. 

515, a 1937. god. 651 milijun dinara, dakle dug se popeo na 136 milijuna dinara. NB je bila i 

emisijska banka koja je jedina imala pravo da tiska novac, a svaki dobitak je morala dijeliti sa 

državom. Tako je 1929. god., od cijele dobiti od 70 milijuna dinara, podjela bila 42:28 milijuna 

u omjeru država-dioničari. No, u jeku nove gospodarske krize, tijekom 1931. god., velikosrpska 

klika je promijenila Zakon o NB-u po kojem više dobiti ostaje dioničarima, tj. srpskom kapitalu. 

Tijekom 1937. god.,  prihod je bio 39 milijuna dinara, koji se dijelio u omjeru 24:15 u korist 

dioničara. Tako je dobit države u periodu 1929-1937 pao sa 60 na 38%, a onaj dioničara je 

porastao sa 40 na 62%. Ministar financija Letuca je u travnju 1937. god, donio Uredbu da se  

prohod svih banovina mora slati u fond Državne Hipotekarne Banke ta da će se taj novac dijeliti 

ravnomjerno po svim banovinama po broju stanovnika, bez obzira koliko je tko pridonio. To je 

bio svojevrsni 'Fond za siromašne krajeve', što će komunisti prakticirati i u drugoj Jugoslaviji. 

Time su najviše oštećene Savska i Dunavska Banovina (Hrvatska i Vojvodina), a novac je 

odlazio u Vardarsku, Zetsku i Vrbasku Banovinu, odnosno Hrvatska je financirala razvoj 

dijelova BiH, Crne Gore i Makedonije.   

 

243. Prijedlog za nacrt novog Ustava. (583-584) 

U svibnju 1937. god., tiskan je i podijeljen Prijedlog za novi Ustav,. Koji su izradili 

pojedini hrvatski (dr. Albert Bazala, dr. Ivo Politeo, dr. Milivoj Dežman, Ivan Meštrović, Jozo 

Kljaković i dr.) i srpski intelektualci (Stanoje Stanojević, Nikola Stojanović, Boža Marković, 

dr. Milan Čurčin, i dr.) i koji je trebao biti polazište za nove pregovore. Hrvatski dio se zalagao 

za podjelu zemlje na 5 oblasti koje bi mogle zadržati naziv Banovina: Hrvatska (Hrvatska-

Slavonija-Dalmacija-Međimurje-Kastavština-Krk), Slovenija, Srbija (Srbija-Makedonija-Crna 

Gora), Vojvodina, BiH. Srpski su se članovi ove grupe složili s time, samo što su tražili 4 
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umjesto 5 banovina, tj. da Vojvodina uđe u sastav Srbije. Država i Banovina bi imale svoj 

Ustav, svoje sabore i iz tih Sabora bi se posredno birali izaslanici za državni parlament. Senat 

bi se ukinuo kao suvišan. 24. svibnja 1937, Maček je izjavio da ga je dr. Ivo Krbek o tome 

izvijestio i da HSS ne pristaje na ovaj prijedlog. Najveći prigovor ovom Prijedlogu je bio da je 

previše intelektualnog, kabinetskog karaktera, i da nema prevelik doticaj sa praktičnom 

politikom. 

244. Razvoj političkih prilika god. 1937. (584-586) 

Maček je isposlovao od Stojadinovića pristanak da se amnestira ing. August Košutić, 

tast Stjepana Radića. Po povratku u Zagreb, 29. siječnja 1937, postao je potpredsjednik HSS-a 

i glavni savjetnik dr. Vlatka Mačeka. Mora se primijetiti još jedan fenomen, a to je hrvatska jal 

i zavist, 27. veljače 1937. bile su dvije mise zadušnice za Antu Starčevića, što je znak da čim 

je diktatura malo popustila, odmah se nastavljaju hrvatske svađe. Od 14-24. travnja 1937. došlo 

je do sukoba raznih frakcija (HSS je imao društvo Matija Gubec, Ustaše su imale inij8 August 

Šenoa sa oko 500 đaka; postojala se u centristička društva kao Domagoj ili Matica Hrvatska, a 

bilo je i komunističkih): na Zagrebačkom sveučilištu, da ružnim scenama, te je dalmatinski 

student Krsto Ljubičić preminuo od povreda dobivenih u tučnjavi. Pravi motiv za sukob je bila 

nesposobnost države da osigura sredstava za zapošljavanje mladih: ministar prosvjete 

Dobrivoje Stošović je tijekom rasprave o novom proračunu u ožujku izjavio da njegovo 

ministarstvo ima 962 molbe profesora i 1800 molbi učitelja za namještenjem. Stojadinović je 

rekonstruirao svoj kabinet 4. listopada 1937. 12. travnja preminuo je dr. Milan Srškić, od 1928-

1934 glavni savjetnik Kralja Aleksandra i vođa Radikala u BiH. Radikalskom vodstvu (Aca 

Stanojević, Miša Trifunović, Krsta Miletić i dr. Laza Marković) je preostalo da ujedine 

raspršene Radikale (jedan dio je bio u JNS, drugi u JRZ, treći u Jeftićevom Jugoslavenskom 

Klubu a četvrti u RS) i postave nove srpske ciljeve. Na proljeće se na sceni pojavljuje liječnik 

dr. Branko Čubrilović zastupnik Zemljoradnika, koji nastoji okupiti Udruženu Oporbu u Srbiji 

i razgovarati sa HSS-om. DS je isto uvidio potrebu za promjene te je na inicijativu Davidovića 

u Beogradu 13. lipnja 1937., na sjednici glavnog odbora stranke priznao posebnost Hrvata, 

Slovenaca i Srba te se zaloģio da ukidanje centralizma i stvaranje sloģene, federativne 

drģave. Nastojanjem dr. Čubrilovića i njegovog suradnika dr. Bože Vlajića, u Beogradu  8. 

listopada 1937. je potpisan sporazum između 5 oporbenih stranaka: DS-a (Ljuba Davidović), 

RS-a (Aca Stanojević), Zemljoradnika (Joca Jovanović), SDS-a (Adam Pribićević) i 

Mačekovog HSS-a. U svibnju je u tisku vladala velika polemika između Većeslava Wildera i 

Grge Anđelinovića o tome tko je više oštetio Hrvatsku, prvi sa Zabranom i progonom HSS-a iz 

1925 god. ili drugi sa krvavim progonima Hrvata (počevši od krvoprolića u Zagrebu odmah 

nakon ujedinjenja, 5. prosinca 1918.). Hrvatska je ovu polemiku nazvala 'rugala se sova sjenici'. 

5. srpnja žandari su došli u Slunjsku općinu i počeli progoniti seljake i uništavati njihove zasade 

duhana, koje su po državi bile nelegalne. Došlo je do pucnjave u kojoj je 8 seljaka ranjeno a 

preminuo je Ivan Berić iz Čamerovaca. Skupština je 23. srpnja ratificirala Konkordat (167-129 

glasova za ratifikaciju), nakon čega kreće neviđena orkestrirana kampanja SPC-a protiv 

Katoličke Crkve. Ovaj događaj je poznat kao Krvava Litija (19. srpnja, demonstracije protiv 

Konkordata). SPC je bacila anatemu na sve zastupnike koji ga dalje budu podržavali, u 

međuvremenu je preminuo Srpski patrijarh Varnava 24. srpnja (što je potaknulo razne teorije 

zavjera) a situacija je postala nesnosna (pravoslavni svećenici nisu htjeli ni vršiti obred 

sprovoda jer im navodno, 'papa ne da'. Stojadinovićeva Vlada je na kraju povukla konkordat iz 

Senata, tako da nikad nije ratificiram. Ovaj događaj je zapečatio raskol između dvije najveće 

Crkve u Jugoslaviji.  
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245. Zapostavljanje hrvatskih činovnika. (587) 

Tijekom prvih 20 godina Jugoslaviji broj hrvatski činovnika u državnom aparatu je bio 

sustavno smanjivan, bilo otkazom ili prijevremenim umirovljenjem (nešto slično se dogodilo i 

sa učiteljima). Ovo nam zorno pokazuju državne statistike sa kraja 1937. god. Od 317 općinskih 

načelnika u državi , bilo je 229 Srba, 56 Hrvata, 23 Slovenca, 5 Bošnjaka i 4 Nijemca (u Savskoj 

Banovini, gdje je bilo 20% Srba, bilo je 36 Hrvata i 26 Srba od 65 načelnika; u Primorskoj 

Banovini, gdje su Srbi činili oko 15% stanovništva, od 19 načelnika bilo je 9 Hrvata i 9 Srba). 

U cijeloj BiH bilo je 6 Hrvata, a u Vojvodini od 24 načelnika bilo je 22 Srba. Od 9 banova je 

bilo 6 Srba i 2 Hrvata, od 9 banskih pomoćnika (podbanova) je bilo 7 Srba i 1 Hrvat, a od 59 

načelnika banskih odjela je bilo 43 Srbina i 9 Hrvata. Upečatljiv primjer je MVP, gdje je od 7 

načelnika je bilo 6 Srba i 1 Hrvat, a od 27 stručnih savjetnika je bilo 14 Srba i 2 Hrvata, od 104 

diplomatska službenika je bilo 83 Srbina i 13 Hrvata, od 22 diplomatska predstavnika je bilo 

20 Srba i 2 Hrvata, od 13 generalnih konzula je bilo 11 Srba i 2 Hrvata. U raznim ministarstvima 

je bilo 65 načelnika raznih odjela, od kojih 51 Srbin i 9 Hrvata. U Državnom Savjetu je od 28 

članova bilo 19 Srba i 7 Hrvata, Uprava Narodne Banke od 23 člana je vodilo 18 Srba i 2 Hrvata, 

a Izvršni odbor iste banje je imao 4 Srbina i 1 Hrvata. Državnu Hipotekarnu Banku vodila je 

Uprava od 7 članova od kojih 6 Srba i 1 Hrvat, a Nadzorni odbor iste je imao 5 Srba. Kod 

Privilegirane Agrarne Banke od 14 članova Uprave bilo je 12 Srba i 1 Hrvat, a Nadzorni odbor 

iste imao je 6 Srba i 1 Hrvata. U Kraljevskom Dvoru je bilo 10 Srba a u radnom kabinetu Vlade 

6 Srba i 1 Bošnjak. U svim ovim institucijama broj pripadnika drugih naroda (Slovenci, 

Bošnjaci, Albanci, Mađari, Nijemci i dr., je bio na razini statističke greške). 

 

246. Završni računi Jugoslavije g. 1937. (588) 

Prema proračunski podatcima, Savska Banovina je u ovoj fiskalnoj godini (do ožujka 

1937.) uplatila 2778 milijuna dinara poreza (neposredni porezi 620, promet 550, monopoli 469, 

takse i pristojbe 400, carine 252, trošarine 188, pošte 132, šume 34, izvanredni porezi 22, 

socijala i zdravstvo 20, državna poduzeća 17, državna lutrija 14 i drugi sitni prihodi 20 milijuna 

dinara).  U istom je razdoblju država u Savskoj Banovini potrošila 1500 milijuna dinara, od 

kojih 250 za vojsku, 62 za žandare, 42 za MUP, a npr. za narodno gospodarstvo (poljoprivreda, 

stočarstvo, voćarstvo, vinogradarstvo) potrošeno je 8, za obrt/trgovinu/industriju 7 a za javne 

zgrade i ceste oko 21 milijun dinara. Po ovome se vidi da je svota od 1279 milijuna poreza (ili 

46,4 % od ukupno skupljenog poreza) koje je skupila Savska Banovina samo proslijeđeno u 

Beograd, kao da je Hrvatska plaćala danak. Slijedeći ov aj račun, vidi se da je samo Savska 

Banovina u 22 fiskalne godine u Beograd poslala oko 28,138 milijuna dinara, iznos sa kojim se 

mogla provesti potpuna urbanizacija, elektrifikacija, modernizacija cjelokupne javne 

infrastrukture, od pošta, škola, luka, javnih zgrada, industrije i dr. Ovo je slika ropstva i 

centralizacije u kojoj se Hrvatska nalazila od 1. prosinca 1918. 

 

247. Sporazum između Hrvatske Seljačke Stranke i Srpske Udružene Opozicije.  

(589-590) 

HSS i SDS, već udružene u SDK, te srpske stranke RS, DS i Zemljoradnici, potpisali su 

preko svojih vođa (vidi natuknicu 244) 8. listopada 1937. sporazum o zajedničkom političkom 

djelovanju. On je sadržavao tvrdnje da: narod je izvor svake vlasti; Ustav od 28 lipnja 1921. 
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donesen je protiv Hrvata a onaj od 3. rujna 1931. protiv svih naroda, te je prema tome 

nelegitiman; potreban je novi Ustav kao rezultata pregovara Hrvata, Srba i Slovenaca; svi se 

slažu da je došao krajnji čas da se prestane sa svim represijama; nova Vlada će biti jedina 

legitimna, i po dolasku na Vlast će donijeti novi Ustav gdje će raspisati izbore za novu 

Ustavotvornu Skupštinu. Država i dalje ostaje nasljedna i parlamentarna Monarhija kojom 

vlada Petar II. Karađorđević, odnosno Namjesništvo. Novi Ustav je trebao biti plod suglasnosti 

većine u sva tri naroda koja su osnovala Jugoslaviju. Ovo je bio dobar pokušaj, no kada ga se 

sagleda, on je samo vraćanje na početne postavke države iz prosinca 1918 god. 

 

248. Politika dr. Milana Stojadinovića g. 1938. (590-592) 

Početkom godine Arhijerejski Sinod SPC-a je na svom zasjedanju ponovno zaprijetio 

svima isključenjem iz pravoslavne Crkve ako bi pokušao vratiti Konkordat u pravnu proceduru. 

Ovom sastanku nazočio je i premijer Stojadinović. 1. veljače je rekao da će se sve dati u Senat 

na raspravu, a 9. veljače Sinod se sa ovim složio. 15. ožujka je većinom od 196-92 Skupština 

prihvatila novi proračun (Stojadinović je u JRZ primao bivše pristaše Jeftića ili JNS-a). Uz 

proračun, donijet je i poseban financijski zakon koji je sadržavao paket mjera: autorizaciju da 

Vlada može sama donositi uredbe sa zakonskom snagom (isto je Stojadinović napravio 1935. i 

1937. god.), te je moga provesti decentralizaciju i dekoncentraciju državne uprave (priprema za 

sporazum sa HSS-om). Osnovao je Jugoras – Jugoslavenski Radnički Savez, kao uniju protiv 

utjecaja boljševizma (u Zagrebu već postoji odlično organiziran Hrvatski Radnički Savez koji 

vodi zastupnik Ivan Peštaj. Neprestano je nove ministre uvodi i izbacivao iz Vlade (one koji 

nisu htjeli ući u JRZ). Tako su otišli ministri Nikola Prela i dr. Ljudevit Auer, a zagrebački 

odvjetnik dr. Mile Miškulin je postao novi ministar pravosuđa. Krajem kolovoza ministar 

fizičkog odgoja naroda posto je dr. Mirko Buić, gradonačelnik Splita, a general Milutin Nedić 

ministar vojske i mornarice (bit će ozloglašen u nadolazećem ratu). Ministar MUP-a Antun 

Korošec zabranio je list Pravda, koji je dobivao čak 3,5 milijuna dinara dotacija iz inozemstva. 

U jesen je zabranio sve javne skupove i događanja, tijekom trajanja krize u Čehoslovačkoj 

(njemački zahtjev za Sudete, završen sporazumom u Münchenu između Njemačke, Italije 

Francuske i Velike Britanije).  

 

249. Hrvati trpe nepravde u vojsci. (592-594) 

Hrvati su po popisu trebali činiti oko 1/3 svog časničkog i dočasničkog kadra u vojsci, 

a ipak ih je bilo tek oko 10%. Hrvatski kadeti su jako teško mogli dobiti mjesto u Beogradu, 

tako da se tijekom godina (kao i kod činovnika i učitelja) progresivno smanjivao broj hrvatskog 

vojnog kadra. Vojska je 1938 god. imala nekoliko stotina umirovljenih generala (svi Srbi), a od 

165 aktivnih bila su 2 Hrvata i 1 Slovenac. Ministar vojske je uvijek bio Srbijanac, tako da je 

cijeli časnički kadar, zapovjednici divizija, armija i pukova, skoro cijela vojna uprava, uvijek 

su bili po zapovjedništvom nekog iz Srbije. Hrvatski časnici su u vojsci bili vojnici 2. reda, 

uvijek šikanirani, poslani u najteže zabiti sa najvećim zadaćama, bez ikakve perspektive za 

napredovanje. Tako je tijekom vremena sve više ljudi odlazilo iz same vojske. U vojsci je 

postojala i etnička diskriminacija, jer je vojska dopuštala ili čak poticala odlazak na razne 

pravoslavne svečanosti kao Đurđevdan, Vidovdan i sl. Časnici su slobodno mogli ići na 

priredbe društava kao Srpske Majke ili Kolo Srpskih Sestara, dok je bilo bilo kakav odlazak na 
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priredbe hrvatskih pjevačkih, sportskih, kulturnih, književnih, planinarskih društava bio 

sankcioniran i nepoželjan. Nije ni čudo da su Hrvati prestali ovu vojsku doživljavati kao svoju. 

Bez obzira na deklarativnu ravnopravnost, u vojsci je glavno pismo ipak bila latinica. U 

knjižnicama su se nalazile samo knjige koje su veličale srpsku povijest, prosvjetu i narodni 

život, od drugih naroda nije bilo skoro ništa. Vojska je čak i materijalno-logistički opremala 

razna četnička udruženja, iako su počinili tolika zla na račun Hrvata. Kod javnih nabava za 

vojsku (meso, brašno, obuća, drva) uvijek su ovaj lukrativni posao dobivali samo Srbi, a Hrvati 

su manje djeliće ovog gospodarskog sektora mogli dobiti samo uz srpske posrednike. Vojska 

je često u Srbiji obnavljala sela in infrastrukturu, npr. ceste, željeznicu, vodovode i bunare (ili 

sela koja su bila oštećena u potresu. U Hrvatskoj nikada nije upotrijebljena na ovaj način. 

Tijekom 20 god. države vojska je na svoju infrastrukturu u Srbiji potrošila oko 4 milijarde 

dinara a u Hrvatskoj između 150-200 milijuna. U Hrvatskoj nije bilo gradnje novih vojarni ili 

škola, dapače i one ster nisu bile redovito održavane. Sve vojne ustanove od škola i tvornica do 

garnizona je uvijek podizano u Srbiji, te su tamošnji gradovi dobivali uvijek nove stalne 

potrošače hrane i pića. Čak i ako se neka vojarna nalazila u Hrvatskoj, osnovne namirnice 

(brašno, zob, sijeno, slama i stoka) s opet nabavljalo iz Srbije. Hrvatstvo se nije smjelo isticati 

u vojsci i bilo je svojevrsni tabu. 

 

250. Događaji u Hrvatskoj 1938. god. (594-596) 

HSP i HSS sve više ulaze u raskol oko načina rješenja hrvatskog pitanja. U Gospiću je 

isključen iz HSS-a Jurica Frković i sve njegove pristalice jer se mladež organizirana na 

principima Ustaškog Pokreta dr. Pavelića. 24. veljače 1938., bivši narodni zastupnik dr. Stjepan 

Buć je pokrenuo tjednik Nezavisnost i isto ušao u sukob sa HSS-om. Izbori za polovicu Senata 

obavljeni su 6. veljače 1938. (pravo glasa imaju samo načelnici gradova i općina, članovi 

banskog savjeta i zastupnici u skupštini. HSS je u Savskoj Banovini dobila svih 5 (među njima 

i August Košutić, dr. Pernar i dr. Krnjević) dok je Primorska imala 2 senatora od kojeg je jednog 

dobila HSS (Šime Belamarić). 11. veljače 1938. preminuo je Dr. Ante Pavelić, zubar, koji je 

bio jedan od najaktivnijih hrvatskih političara pri ujedinjenju iz 1918. god. Bio je predsjednik 

Starčevićeve Stranke Prava (SSP, od 1917. god. i smrti Mile Starčevića) te prvi predsjednika 

Senata u 1932. god. Dimitrije Ljotić je pokušao održati skup svog novog srpskog 

nacionalističkog pokreta Zbor u Šibeniku 13. veljače. Izbile su demonstracije i sukob hrvatskih 

rodoljuba sa žandarima, se epilogom od par desetaka ranjenih i jednim stradalim. Dr. Viktor 

Ružić, ban Savske Banovine je 26. kolovoza razriješen dužnosti. Napravio je dobrih stvari za 

Hrvatsku, sagradio Trgovačku Akademiju i Stručnu školu, u Zagorju od slikara Otona 

Ivekovića je kupio Veliki Tabor, revitalizirao ga i pretvorio u Zavod za siromašne. Isto je kupio 

stari dvorac u Sv. Križu Začretju i napravio Gospodarsku Školu. U Lepoglavi je napravio 

žensku školu gdje su bile rađene čipke. Stojadinović nije imenovao novog bana, nego je 

upravitelj postao podban dr. Stanoje Mihaldžić. U rujnu je novi ban Primorske Banovine postao 

dr. Mirko Buić umjesto Dr. Josipa Jablanovića. U Biskupiji kod Knina je 18. rujna 

blagoslovljena zavjetna crkva Kralja Zvonimira, po nacrtu Ivana Meštrovića. Korošec je u 

listopadu stvorio novu općinu Okučani, koje je imala srpsku većinu (Rajić, Stara Gradiška, 

Dragalić i Medari su ušli u sastav).  U Zagrebu je 18. studenog preminuo veliki hrvatski 

rodoljub dr. Ante Trumbić, koji se nakon rada u Jugoslavenskom odboru potpuno vratio na 

hrvatske rodoljubne pozicije. U Primoštenu kod Šibenika je 27. studenog izbio veliki sukob 

hrvatskih rodoljuba sa žandarima, te su preminula 4 seljaka.  
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251. Ustaška manifestacija na sveučilištu. (596-597) 

Hrvatska je mladež, uoči izbora za skupštinu, osnovala novu tiskovinu, Hrvatski 

Politički Vjesnik, sa ciljem da se prikaže stvarno stanje u zemlji. Odlučili su održati i javnu 

priredbu i o ovome izvijestiti javnosti. Studenti su u auli na Sveučilišnom Trgu tražili slobodnu 

Hrvatsku i klicalo se Poglavniku dr. Anti Paveliću. Studenti su otišli u učionice i bacali su van 

slike Kralja Petra II. što je izazvalo žandare na reakciju. Svi su znali da ih čeka mučenje ako 

budu uhićeni, te su se jako dobro organizirali da se ovo i ne dogodi. Ovaj događaj je imao veliki 

dojam na cijelu hrvatsku javnost. 

 

252. Izbori za Narodnu Skupštinu 11. prosinca 1928. (597-601) 

Namjesništvo je na nagovor Stojadinovića, raspisalo izbore za ovaj dan. SDK je išao 

zajedno za srpskom oporbom sa kojom je zaključio sporazum. 8. listopada 1927. su počeli 

pregovori o zajedničkom izlasku, koji su i završili 21. listopada te godine (u Farkašiću kod 

Siska u kući župnika Imrovića). Neugodno iznenađenje za mnoge hrvatske rodoljube je bio 

podatak da su se na listi oporbe našli i ostaci nekadašnjeg JNS-a, poput Petra Živkovića, 

Bogoljuba Jeftića, dr. Alberta Kramera i dr. Maček je nastojao okupiti što veći broj protivnika 

režima pod jedno. Stojadinović je dobio 1.643.783 glasa, Maček 1.364.524 glasa, a Ljotić 

30.734. Maček je dobio glasove u svim banovinama. HSS je od ovih glasova dobio 801.333 

glasova. U Zagrebu, situacija se jako promijenila u odnosu na izbore od 5. svibnja 1935. HSS 

je dobio 46.880 glasova a Stojadinović 3912 glasova (iako je u Zagrebu živjelo doseljenih snaga 

državnog aparata u broju od 15.000 Srba i oko 25.000 Slovenaca). Režim je gubio snagu, jer su 

i oni koji su prije glasali za Vladine liste, sad počeli dvojiti. Tako je od činovnika Banske 

Uprave u Zagrebu 400 glasalo za Mačeka a 100 za Stojadinovića,. Sličan omjer je bio i kod 

Zagrebačkog Sudbenog Stola, od 78 pravnika rezultat je bio 76-2 za Mačeka. Kod kotarskih 

sudova u Zagrebu od 82 suca i činovnika, rezultat je bio 78-4 za Mačeka. HSS je dobio 

plebiscitarnu potporu Hrvata, ali ovaj put ne samo seljaštva, nego i radništva, činovništva i 

inteligencije. Ljudi se više nisu plašili žandarskih kerbera iz Beograda i njihovih prijetnji. Suci 

(Osijek), učitelji (Dalmacija), činovnici (Novi Marof), željezničari u svim krajevima su bili uz 

HSS. Službeni rezultati su bili 1,364.524 glasa za Mačeka a 1,643,783 za Stojadinovića. U 

odnosu na zadnje izbore od 5. svibnja 1925 Vladina lista je dobila oko 104 tisuće manje a 

Mačekova ok 288 tisuća više glasova. I sve ovo je postignuto kroz konstantna nasilja (nije se 

reagiralo na krvoproliće u Mariji Bistrici, Senju, Starom Gradcu i Šibeniku), a posebno je bilo 

napeto na sam dan izbora. U Splitu je u pucnjavi ranjeno 12 osoba; u Delnicama su žandari 

napali i kundacima udarali roditelje s djecom zato što su se pjevale hrvatske pjesme; u svim 

mjestima gdje nije bilo narodne zaštite (HSD i HGD) žandari su jednostavno otjerali promatrače 

HSS-a; države je prije izbora formirala tzv. 'leteće odrede' četnika i paravojnih jedinica koji su 

išli po hrvatskim krajevima, upadali u kuće i imanja i vodili ljude na ispitivanja i mučenja u 

Zagreb. U Srbiji, Crnoj Gori i Makedoniji je na dan izbora bilo i poginulih, jer su ljudi i tamo 

bili zasićeni sa policijskom državom a Mačekova lista je ionako bila oporbena lista za cijelu 

državu.  
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253. Nepravedna dioba mandata poslije izbora. (601-603) 

Sama činjenica da je izborni Zakon iz 1931. god. sa svojom čudovišnom raspodjelom 

mandata i dalje bio na snazi, govori o tome da Beograd još uvijek nije imao nikakvu namjeru 

da se u zemlji uvede red, demokracija i ravnopravnost. Uz taj Zakon, HSS je procijenio da je u 

Hrvatskoj i BiH (npr. u Borovu, Medaku, Kotor-Varošu i dr.) ukradeno oko 100 tisuća glasova 

a strani mediji su spominjali brojku oko 400 tisuća glasova. Neki su glasovali i para puta, 

glasovali su preminuli, a svi mediji su javljali o velikom uspjehu JRZ-a u cijeloj državi da 

odvrate ljude da idu na izbore. Pojavljuju se i lažne vijesti: nakon opetovanih prosvjeda kod 

policije i podbana Savskog dr. Mihaldžića, režim nije htio opovrgnuti vijest da je nadbiskup dr. 

Alojzije Stepinac glasovao za Stojadinovića (Nadbiskupija je morala izdati poseban letak da 

opovrgne ovu vijest). Jugoslavija je opet bila policijska država. Da su se mandati dijeli kao u 

svim drugim parlamentarnim demokracijama, razmjerno, podjela bi bila da od ukupno 373 

mandata Stojadinović ima 202 (54,09 %), Maček 167 (44,90%) i Ljotić (1,01%). Umjesto toga, 

u Jugoslaviji najjaļa lista ĺe dobiti 3/5 svih glasova, a ostale 2/5 se dijele po listama koje su 

preġle prag u svim okruzima u drģavi. Tako je Stojadinović dobio 306, Maček 67 a Ljotić 

niti jedan mandat. U Savskoj Banovini Maček je dobio 542.761 glas a Vladina lista 112.386 

glasova, pa ipak je omjer Vlada-Maček u mandatima bio 45-31 (za jedan mandat oporbi je 

trebalo 17,510 glasova a Vladi 2496 glasa). Kakav je ovo apsurdan zakon bio najbolje se vidi 

u 6. izbornom okrugu, čisto hrvatskim krajevima: Varaždin, Čakovec, Klanjec, Pregrada, 

Krapina, Zlatar, Ivanec, Prelog i Novi Marof. Maček je ovdje dobio 102,699 a Vlada 2517 

glasova. 7 mandata je dobila Vlada, zato što je najjača u cijeloj državi, a ostali se nisu i dijelili 

zato što je Maček pobijedio a nevjerojatnom razlikom te je dobio ostala 4 mandata. Tako je za 

svaki mandat u ovom okrugu Maček morao dobiti 17.175 glasova a Vlada 359. Apsurd ide 

dublje jer se Vladini mandati dijele na pojedine općine: općina Klanjec je dala 7614 glasova za 

Ljudevita Tomašića iz HSS-a, a 14 (!?) za Milana Dobrovoljca sa Vladine liste, pa je zastupnik 

ipak postao ovaj drugi. Slično je bilo i u općini Ivanec: kandidat HSS-a Josip Antolić je dobio 

11.109 glasova a Vladin kandidat Novaković 60, pa je ipak ovaj drugi postao zastupnik. 

Krapina je dala omjer 8632-52, pa HSS-ov kandidat r. Dane Malić ipak nije izabran. Vlada je 

da 68 glasova dobila dva mandata koja su oduzeta HSS-ovcima Tomašiću i Maliću koji su 

zajedno dobili 16,246 glasa. To je bila realnost hrvatskog naroda u Jugoslaviji nakon 20 god. 

zajedničkog života sa Srbijom. 

 

254. Promjena Vlade u Beogradu 4. veljače 1939. (603-604) 

Beograd se jako zabrinuo zbog sporazuma Mačeka sa bosanskim Muslimana, tako da je 

3. veljače u govoru u parlamentu napao taj sporazum uz riječi 'Nikada neće u Bosni i 

Hercegovini ideja Kupinca (imanje dr. Mačeka) pobijediti ideju Solunca i Kajmakčalana (bitke 

u I. svjetskom ratu'. Isti dan ostavke su podnijeli neki ministri među kojima su bili dr. Mehmed 

Spaho, dr. Džafer Kulenović te Slovenci Fran Snoj i dr. Miho Krek. Njima se pridružila i važna 

figura u politici, Dragiša Cvetković, kojem je knez-namjesnik Pavle povjerio mandat za sastav 

nove radne Vlade slijedeći dan. Hrvati su bili ministri bez lisnice, Ante Maštrović i dr. Viktor 

Ružić. Cvetković i novi ministar vanjskih poslova, Aleksandar Cincar-Marković, riješili su da 

hrvatsko pitanje bude konačno razriješeno, na zadovoljstvo svih. Srpska elita, se zbog 

približavanja novog svjetskog rata podijelila na dvije struje. Prva je bila Stojadinovićeva 

odnosno Cvetkovićeva, koja se zbog gospodarskih interesa približila Njemačkoj i Italiji, koja 
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je sa te strane osiguravala srpske interese; bila je jako uplašena nakon 16. ožujka 1939. kada je 

Njemačka okupirala Čehoslovačku i priznala nezavisnost Slovacima, bojali su se da to ne urade 

i sa Hrvatskom i zato su bili za sporazum. Druga je bila za okretanje prema Srpskim 

saveznicama iz Prvog svjetskog rata (Velika Britanija i Francuska prije svega), za državi udar 

i smjenu po njima premekanog Namjesništva i za ponovni oštar kurs prema Hrvatskoj. 

Posrednici između Mačeka i Cvetkovića postali su zastupnici dr. Jure Šutej i dr. Ivan Subašić.  

3. i 4. travnja došlo je do pregovora u Zagrebu i sve je bilo gotovo do pitanja o BiH, gdje su se 

Srbi protivili bilo kakvoj koncesije za općine sa hrvatskom većinom. Izvješća sa pregovora su 

govorila da će se nastaviti nakon Uskršnjih blagdana i da trebaju ponovno uspostaviti 

povjerenje i solidarnost između Hrvata i Srba. Hrvatski Dnevnik je 5. travnja 1939. prenio 

Mačekove riječi da je Srbima poručeno da Hrvati i ostali mogu biti jedini oslonac i prijatelji 

ove države jedino ako imaju potpunu slobodu. 

 

255. Deklaracija o Bosni i Hercegovini 22. travnja 1939. (604-607) 

Ovo je bio prvi put da srpska elita (ili barem njen značajan dio) pregovara sa Hrvatima 

oko BiH. Na vijesti o pregovorima, da su Srbi bili spremni prepustiti novoj hrvatskoj Banovini 

nekadašnju Trojedinicu, ali bez BiH, sastali su se u konviktu sveučilištaraca Narodna Uzdanica 

izaslanici studentskih i đačkih udruga kao Domagoj, August Šenoa, Udruženje sveučilištarki, 

Matice Hrvatske te Hrvatskih muslimanskih sveučilištarca. Sastanak je održan na ovaj dan u 

zgradi Pravnog fakulteta te su izlagači govorili o važnosti i povezanosti BiH sa Hrvatskom 

(Branko Rukavina, Franjo Nevistić, Grga Ereš, Muhamed Hadžijahić, Jusuf Okić i dr.). Tom 

prigodom donesena je i Deklaracija o BiH, koja je utvrdila da je teritorijalni integritet Hrvatske 

i svih hrvatskih etničkih i državnih područja u BiH stvar načela samoodređenja naroda, životnih 

potreba i povijesnog državnog prava. BiH je jezgro u uporište hrvatskog naroda još od 

srednjovjekovne Bosne i banske hrvatske. Ona sa Jadranom čini prirodnu cjelinu i Hrvatska bi 

bila jako ranjiva bez ovoga zaleđa. Muslimani, pogotovo uz Drinu, se proglašavaju za hrvatsko 

cvijeće i govori se da je razlika katolika i muslimana samo bremenita povijest i da su nam 

vladari bili zajednički (Tomislav, Krešimir, Tvrtko, Zvonimir).  Hrvatski Sabor je još u Austro-

Ugarskoj zahtijevao da se BiH pridruži Hrvatskoj (18. rujan 1878. i zahtjev Franji Josipu, zatim 

1917. kroz Svibanjsku Deklaraciju i još dva druga zahtjeva). Naglašava se da je Hrvatska od 

1918. god. obespravljena ali ipak teritorijalno kompaktna. Do sada se uspjelo odbiti zahtjeve 

za parcelizacijom Hrvatske kroz razne banovine i okruge (sjetimo se tzv. 'vodenih' banovina ili 

Pribićevićevog administrativnog komadanja Hrvatske). Zanimljivo je primijetiti, da se 

muslimanska elita priklanja Zagrebu ada ka aje Hrvatska puno ojačala, i da traži da se cijela 

BiH, spoji a Hrvatskom, kao što su nekada to tražili, i dobili od Beograda. Zaključak 

Deklaracije je bio da hrvatski političari moraju odbiti srpske pretenzije na BiH. Primjerak 

deklaracije su predali i dr. Mili Budaku, predstavniku Ustaškog pokreta, konzulatima 

Njemačke/Italije/Francuske/Mađarske i Velike Britanije, zatim udrugama Matici Hrvatskoj i 

Narodnoj Uzdanici, te vjerskim liderima (nadbiskupom Stepincu u Zagreb, dr. Ivanu Šariću u 

Sarajevo, resi-ul-ulemi Fehimu Spahi, itd.  Deklaracija je bila pod cenzurom, jedino ju je 

ponovno tiskao dnevnik Ustaša, Hrvatski Domobran 4. svibnja 1939. u Buenos Airesu te 

Nezavisna Hrvatska Država 3. lipnja 1939. u Pittsburghu.  
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256. Osnutak 'Banovine Hrvatske' 26. kolovoza 1939. (607-612) 

Beograd je bio sve zabrinutiji sa pogoršanjem prilika u Europi te je kraljem proljeća 

krenuo u ozbiljne pregovore sa Hrvatskom. Britanski i francuski partneri su snažno savjetovali 

da se mora postići nekakav dogovor. Maček, Cvetković, Dr. Šutej, dr. Šubašić, knez-namjesnik 

Pavle bili su u intenzivnoj komunikaciji. 8. svibnja 1939. hrvatsko narodno zastupstvo je na 

sjednici u Zagrebu 8. svibnja 1939. pružilo potporu dr. Mačeku i u unutarnjoj (pregovori sa 

Srbima) i u vanjskoj politici (neutralnost i sadržanost, kako ne on govorio 'dok se veliki tuku, 

malima je mjesto pod stolom'). Srbi su pregovore počeli otezati ali krajem ljeta ipak su popustili. 

Banovina Hrvatska je stvorena po čl. 116 važećeg Ustava i u ime Veličanstva Kralja Petra. 

Sporazum Cvetković-Maček je potpisan 26. kolovoza 1939. (Uredba o Banovini Hrvatskoj), 

samo par dana prije početka II. Svjetskog Rata. Sporazumom je utvrđeno da: svi poslovi iz 

poljoprivrede, trgovine, industrije, šuma i ruda, građevinarstva, socijalne politike i zdravstva, 

pravosuđa, prosvjete i policije prelaze u nadležnost BH. Državna sigurnost, obavještajni rad, 

koncesije na rudnike, mjeriteljstvo, novčani promet, međunarodni trgovački ugovori, promet i 

vodno gospodarstvo od općeg značaja bi se vodili sporazumno sa državom. BH je dobila veliku 

financijsku samostalnost i vlastite financije, izvršnu/sudsku/zakonodavnu vlast vršili bi Ban i 

Sabor preko Kralja, ustrojava se Sabor u Hrvatskoj, posebno se regulira položaj bana, sve 

policijske poslove preuzima BH, vojska ostaje državna a svoje poslove dogovara sa Banom, 

sporove države i BH rješavat će Ustavni Sud,  Najbitnije su bile teritorijalne promjene: nova 

Banovina Hrvatska (BH) će uz Savsku i Primorsku (istočni Srijem: Stara Pazova, Zemun, 

Srijemski Karlovci, Ruma, Irig i Srijemska Mitrovica ne ulaze u BH) osim kotara Dvor i Boke 

Kotorske obuhvaćati i 12 općina u BiH: Derventa, Gradačac, Brčko, Travnik, Fojnica, Livno, 

Duvno/Tomislavgrad, Bugojno, Prozor, Mostar, Konjic i Ljubuški; iz Srijema općine Ilok i Šid 

i Dubrovnik. Iako je bilo protesta i u Hrvatskoj, ova Uredba je velika diplomatska i politička 

pobjeda hrvatske intelektualne elite HSS-a, izvojevana nakon 21 godine života u zajedničkoj 

državi sa Srbijom. Ovo je bilo zapravo pretvaranje Kraljevine Jugoslavije u neku vrstu 

federacije. Mnogi krugovi u Beogradu ovo su smatrali izdajom, i veće tada počinje okretanje 

od pro-njemačkog političkog smjera koji je jamčio neutralnost i ostajanje izvan rata. Radili su 

sve da BH nestane, pa čak ako i Jugoslavija mora nestati.  

 

257. Ostali događaji u Hrvatskoj 1939. god. (613-614) 

12. veljače 1939. u Zagrebu je osnovan Hrvatski radnički Pokret (HRP) kojeg su vodili 

Ivan Crnković, Slavko Govedić, Stjepan Severinac, dr. Juraj Veselić i dr. Imali su vrlo brzo 

preko 10,000 članova i širili su svoje podružnice u razne krajeve (Osijek, Đakovo, Slavonski 

Brod, Split, Banja Luka, Zlatar, Bjelovar, Karlovac i dr.). Motiv je bio da se širi narodni 

socijalizam, bori protiv boljševizma i surađuje sa Njemačkom. Odcijepili su se od Hrvatskog 

Radničkog Saveza (HRS) koji je vodio August Košutić, zato što su po njima oni preblizu HSS-

u i previše kalkuliraju. Izaslanstvo HRP-a je 20. travnja 1939. njemačkom konzulu u Zagrebu, 

dr. Alfredu Freundtu, prenijelo da je pravi vođa Hrvata dr. Ante Pavelić. U listopadu 1939., na 

zagrebačkom sveučilištu je na početku akademske godine došlo do velikih sukoba između 

ustaških i komunističkih simpatizera, koje je redarstvo jedva smirilo. Ustaški simpatizeri su 

prvo na ulici, a onda i na trgovima i ulicama održali mitinge podrške dr. Paveliću 17. studenog 

1939. Cvetković je 26. kolovoza sastavio novu Vladu u koju je ušlo 5 ministara iz HSS-a: dr. 

Vlatko Maček (potpredsjednik), dr. Jure Šutej (financije, prvi Hrvat ikad), dr. Ivan Andres 
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(trgovina i industrija), dr. Josip Torbar (pošte i brzojavi) i dr. Bariša Smoljan (bez lisnice). Ban 

nove banovine Hrvatske je postao dr. Ivan Subašić a podban sveučilišni profesor dr. Ivo Krbek. 

U ožujku je počeo izlaziti novi tjednik Hrvatski Narod, koji je uređivao dr. Mile Budak (u srpnju 

1938. god.) vratio se iz imigracije. 

 

258. Banovina Hrvatska u 1940. god. (614-615) 

Banovina Hrvatska je bila velika autonomija (slična onoj koju je Hrvatska imala do 

1918. god.), ali nije bila potpuna vojna, financijska i politička samostalnost. Mnogi simpatizeri 

dr. Pavelića nisu bili zadovoljni ni teritorijalnim opsegom BH, tražili su prostraniju i po njima 

prirodniju Hrvatsku. U Zagrebu je odmah osnovana banska Vlada sa 10 odjela i svom vojskom 

činovnika. Polako se šaputalo da je u sklopu sporazuma sa Beogradom, jako puno bivših 

Demokrata (pošto je SDS bio u koaliciji sa HSS-om u SDK; a na državnoj razini HSS je 

surađivao sa DS-om) koji su ušli u sustav kao Sava Kosanović ili Većeslav Wilder. Ovo je 

stvaralo gorčinu kod hrvatskih rodoljuba, jer ne samo oni koji etiketirani kao simpatizeri dr. 

Pavelića nego kao pravaši su još uvijek bili nepodobni za više državne službe. Beograd je 

svejedno pravio male opstrukcije: ministar dr. Srđan Budisavljević (resor mu je bio socijalna 

politika) nije htio prenijeti dio ovlasti na BH; ministar financija dr. Šutej je često bio ignoriran 

(s time da je već od rujna 1939. god. u Europi ratno stanje, što je samo povećalo krizu) te je BH 

svoje financijske potrebe često uzimala sa tzv. Banskim Nametom, odnosno lokalnim porezom. 

Ponekad je bilo pitanje u kojoj sve mjeri Maček i Subašić imaju vlast. Situacija je bila napeta, 

rodoljubi su uhićivani i zatvarani pod starom optužbom da su frankovci i klerikalci (mnogi su 

bili simpatizeri dr. Pavelića), a vlast je uhitila i mnogo komunista. Svaki mjesec koji je prolazio 

približavao je Jugoslaviju ratnom požaru. Za mnoge ljude Jugoslavije je bila 'tamnica naroda' i 

priželjkivali su njezin kraj. 

 

259. Hrvatski Radnički Pokret 1940 god. (615-616) 

Ovaj udruga je tijekom godine počela organizirati borbene odrede za oslobođenje 

Hrvatske. Policija je to otkrila te su lideri dr. Juraj Veselić i Stjepan Severinac bili zatvoreni na 

25 dana a mnogi članovi su bili i progonjeni. Banska vlast je 31. svibnja raspustila ovu udrugu 

pod optužbom za su simpatizeri dr. Pavelića i da šalju radnike na rad u Njemačku koji će se 

tamo organizirati u hrvatske legije sa namjerom da provale u Jugoslaviju i podignu ustanak. 15. 

lipnja osnovana je Hrvatska nacional-socijalistička stranka (HNSS) sa programom u 7 točaka 

što ga je sastavio dr. Juraj Veselić. Cilj je bio uspostava nezavisne hrvatske države koja bi bila 

saveznik Njemačkog Reicha. Poslije su se stranci pridružila i druga imena javnog života kao 

dr. Joso Budak, Milivoj Uroić, Đuro Medved, Janko Oslaković i drugi. Brzo se širila po 

Hrvatskoj i Banska vlast je mislila di ima jako puno članova. Stranka je izdala oko 15 letaka 

raširenih u 100,000 primjeraka, što je redarstvo nagnalo da krenu u represiju i prema HNSS. U 

kolovozu je dr. Veselić uhićen u Splitu i odveden u zatvor u Zagreb gdje je štrajkao glađu. 

Progon se nastavio 3. listopada kada su uhićeni mnogi iz vodstva stranke (među njima i braća 

Slavko i Milan Govedić). Bili su u Lepoglavi par mjeseci i onda su pušteni, a dr. Veselić i dva 

Govedića su 1. ožujka 1941. odvedeni u zatvor Krušćica kraj Travnika. Tu je iz Karlovca 

dopremljeno još 17 članova HNSS-a. Neki su bili zatvoreni par dana nakon početka na pada 

Sila Osovine na Jugoslaviju, 6. travnja 1941.  
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260. Progoni hrvatskih sveučilištaraca 1940. god. (616-618) 

U nedjelju 25. veljače počeo je progon simpatizera Ustaškog pokreta na zagrebačkom 

sveučilištu, a pretražen je i stan književnika dr. Mile Budaka (koji je bio opet odveden u zatvor). 

Društvo August Šenoa je u svom sjedištu u Ilici br. 8 sazvalo hitnu sjednicu, na koju nje upala 

policija pod vodstvom inspektora Bijelca. Uhićena su šestorica studenata. 27. veljače 20 

studenata koji su bili u zatvoru pridružilo s dr. Budaku u njegovom štrajku glađu. Osmog dana 

štrajka već su toliko oslabjeli da je četvoricu policija odvela u bolnicu, što je napravljeno i sa 

Budakom nakon 14 dana. Sve studente su oko Uskrsa pustili kući. Budak je bio zapravo 

interniran do 12. travnja kada je njegova supruga Ivka pronađena preminula, pod 

nerazjašnjenim okolnostima kod Budakova vinograda. Ban Subašić ga je pustio iz bolnice da 

ode kući u neku vrst kućnog pritvora. U ožujku je banska vlast zabranila izlaženje tjednika 

Hrvatski Narod i nakon njega nakon prvog broja odmah i tjednik Zemlja (koji u pokrenuli isti 

ljudi). Nakon toga imamo poplavu letaka sa političkim sadržajem u cijeloj BH. 9. prosinca 

proveden je novi val uhićenja na sveučilištu, a u zatvoru zarobljeni studenti su glasno zazivali 

Pavelićev povratak u Hrvatsku. 20. prosinca neki od njih (Grga Ereš, Ivo Kirin, Slavko 

Kaštelan, 13 ukupno) su sprovedeni u Lepoglavu gdje si ih već čekali u pritvoru dr. Mladen 

Lorković i prof. Ivo Oršanić. Atmosfera je već bila predratna, a dijelili su se i letci u kojima je 

dr. Pavelić čestitao Hrvatskoj posljednji 'robijaški Božić'. Beograd je pritiskao Subašića i 

Mačeka da se bore protiv 'šačice frankovaca', ali to je bilo uzalud jer je za 22-godišnjicu 

ujedinjenja u Zagrebu opet bilo par eksplozija, tiskalo se mnogo letaka koji su se dijelili i 

pozivali na oslobođenje Hrvatske. Subašić je odlučio sve hrvatske simpatizere Pavelića 

početkom ožujka 1941. god. otpremiti u spomenuti zatvor Krušćica kod Travnika, što je 

izazvalo ogorčenje u nekim krugovima. 

 

261. Jugoslavija je ludo izazvala rat. (618-619) 

Premijer Dragiša Cvetković i ministar vanjskih poslova Aleksandar Cincar-Marković 

su nastojali potpisati prijateljske Ugovore sa mnogim zemljama, pogotovo Njemačkom, 

Italijom i Mađarskom. 25, ožujka 1941, ministar Cincar-Marković i premijer Cvetković su 

dvorcu Belvedere u Beču (zanimljivo je da je bio nazočan i Ivo Andrić, tada jugoslovenski 

ambasador u Njemačkoj) potpisali da Jugoslavija pristupa Trojnom Paktu, vojno-političkom 

bloku Sila Osovine (koji su stvorili Njemačka, Italija i Japan). Sporazum je bio vrlo povoljan 

za Jugoslaviju, a već 4. ožujka Cvetković i Petar II. su se sastali sa Hitlerom i ugovorili da 

Jugoslavija može ostati neutralna, da Sile Osovine neće prelaziti na tlo Jugoslavije i da će se 

nakon rata razmotriti pripajanje Soluna Jugoslaviji. Dio beogradske elite to nije podržavao i 

htio je konačan obračun sa Hrvatima i pod cijenu rata, te je uz potporu britanskih i američkih 

obavještajnih službi, organiziran je vojni puč. Već od 1938 god, u Beogradu se aktiviraju 

članovi zavjereničkih grupa iz vremena prije I. Svjetskog Rata (Crna Ruka). Vođa im je bio 

general zrakoplovstava Borivoje Marković, a za urotu je znao i zapovjednik četničkih jedinica 

Ilija Trifunović-Birčanin. Tri ministra su već 20. ožujka, kada je donesena odluka da se potpiše 

Trojni Pakt dala ostavke. Puč je koordinirao Anthony Eden, tada šef Odbora za političko 

djelovanje britanskog parlamenta, zajedno sa britanskim veleposlanikom u Jugoslaviji, 

Ronaldom Campbellom (Velika Britanija je bila zabrinuta zbog položaja Grčke koju je Italija 

napala u listopadu 1940. god. i približila Sile Osovine naftom bogatom Bliskom Istoku).. Vlast 
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je preuzeo general Dušan Simović, proglasio je Petra II. Karađorđevića punoljetnim i pravim 

Kraljem (iako to nije bio). 27. ožujka 1941. u Beogradu su organizirane demonstracije kojima 

se tražilo da Jugoslavija izađe iz Trojnog Pakta i zahladi odnose sa Njemačkom. Napadane su 

trgovine u njemačkom vlasništvu i klicalo se 'bolje grob nego rob' i 'bolje rat nego Pakt'. 

Hrvatski rodoljubi su odlučili da se u ratu neće boriti na strani Njemačke i da se neće odazvati 

na mobilizaciju koju je država sprovodila. Treba napomenuti da zapravo nijedan narod nije se 

bio spreman boriti za Jugoslaviju, što samo dokazuje kakva je to država bila. 6. travnja 1941 

god. Sile Osovine (Njemačka, Italija, Mađarska i Bugarska) napadaju Jugoslaviju i 

bombardiraju Beograd tri puta. Kralj i Glavni Stožer bježe iz Beograda, komunikacija na terenu 

je u kaosu a osovinske trupe strelovito napreduju. Hrvati dočekuju njemačke jedinice bez 

otpora, pokazujući želju da ne maju ništa sa Jugoslavijom. 

 

262. Proglas dr. Ante Pavelića Hrvatskom Narodu./ - 263. Poglavnikov proglas 

hrvatskim vojnicima. (619-622) 

5. travnja preko radija dr. Pavelić je uputio poruku hrvatskom narodu u kojem je 

naznačio da je Hrvatska od 1918. god. u ropstvu, da je gospodarski iscrpljena, da je režim 

stotine Hrvata ubio, zatvorio i razvlastio a da od 1929. god. vlada neviđena diktatura i teror. 

Naglasio je da je njegovi pokret bio jedini koji se oružjem borio protiv takvog stanja. Kritizirao 

je i sporazum o BH kao hrvatsku naivnost i srpsku prijetvornost i konstatirao da to nije rješenje 

hrvatskih problema. Pozvao je sve Hrvate na borbu i oružje i stvaranje samostalne hrvatske 

države od Drave, Mure, Drine, Dunava i Jadranskog Mora. Obećao je da snage njemačke i 

talijanske vojske donose oslobođenje i stvaranje hrvatske države na neprekinutom povijesnom 

i narodnom području. Obećavao se sloboda i blagostanje cijelom seljačkom narodu. Dr. Pavelić 

je uputio i drugi proglas na isti dan, vojnicima Hrvatima u Kraljevskoj vojsci. Nagovještava 

uspostavu slobodne i nezavisne hrvatske države, poziva vojnike da ne pucaju na savezničke 

prijateljske njemačke/talijanske i ustaške jedinice te da se ne bore za interese srbijanskog Kralja, 

srbijanske gospode i pokvarene gospode u Zagreb u koja je sa Srbijom uvijek htjela nekakav 

sporazum. Srbija je proglašena za okupatora koji je iscrpio hrvatski narod. Poziva se na borbu 

za čast hrvatskih mučenika u Jugoslaviji, da se bore zajedno katolici i muslimani i da se bore 

protiv srpskih časnika.  

263. Propast Kraljevine Jugoslavije. (622-623) 

Petar II. je odmah 6. travnja 1941. uputio proglas narodima Kraljevine Jugoslavije gdje 

ih je pozvao na oružani otpor. Ipak, bilo je suviše kasno za bilo kakvo zajedništvo i niti jedan 

narod nije htio istinski braniti ovu državu. Hrvatski vojnici nisu imali nikakvu namjeru da nakon 

svega brane Jugoslaviju, i već je 7. travnja kod Bjelovara 108. i 40. pješačka pukovnija, umjesto 

da se bori sa Nijemcima u Podravini razoružala srpske časnike i krenula sa oslobađanjem 

hrvatskih naselja u Moslavini, Kordunu i Banovini (vodili su ih časnici Švek, Cepak i Šanjek). 

8. travnja ova vojska dolazim u Bjelovar okićen hrvatskim zastavama i daje prisegu vjernosti 

neovisnoj hrvatskoj državi. Podržali su ih gradonačelnik dr. Juraj Makanjec i senator Wagner. 

Vojsku su vodili pukovnik Ivan Mrak i satnik Zvonimir Sirovatka. Nisu se uplašili prijetnja da 

će biti odmazde i da će biti bombardirani. Ubrzo je sa napredovanjem njemačke vojske 

uspostavljena kontrola nad Viroviticom, Pitomačom, Čazmom i Božjakovinom, sve do Zagreba 

i do samog 10. travnja.   
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264. Zadnji proglas dr. Ante Pavelića iz tuđine./ 

265. Proglašenje Nezavisne Države Hrvatske. (623-626) 

 

9. travnja 1941. dr. Ante Pavelić je održao svoj posljednji govor preko radija dok je 

boravio u inozemstvu. Poziva ljude da slave skori dolazak nezavisne države, da je Beograd bio 

u krivu kada je govorio da nakon 1918. god. i Versaillesa nema više Hrvatske, Hrvata i da je 

hrvatsko vrijeme prošlo. Govori da hrvatski rodoljubi nisu bili fantasti i bijednici nego da su 

govorili hrvatskim duhom kada su nagovještavali da će Jugoslavija nestati. Konstatira da je 

srpska vojska na jugu uništena i da je Makedonija slobodna. Slom kraljevske vojske se vidi i u 

hrvatskim zemljama, te poziva sve Hrvate da sa hrvatskom trobojnicom i veseljem dočekaju 

vojnike prijateljskih država te nadolazeće ustaške jedinice. Glavni Ustaški Stan je u radio-

poruci iz Brna isto pozvao Hrvate na veselje zbog skore uspostave države i apelirao sna sve da 

se sjete palih u borbi za slobodu. 10. travnja 1941. na Zagrebačkoj radio-postaji pukovnik 

Slavko Kvaternik je objavio proglas o uspostavi neovisne hrvatske države. Pozvao je svo vojno 

osoblje za polože zakletvu vjernosti Poglavniku dr. Anti Paveliću i novoj državi. Ubrzo je i dr. 

Vlatko Maček preko radijskog proglasa pozvao sve činovnike, članove HSS-a i građane da se 

održi red u zemlji i da se poštuje novi poredak. Do dolaska Poglavnika u zemlju uspostavljeno 

je privremeno Hrvatsko Državno Vodstvo koje su činili Slavko Kvaternik, Mile Budak, Andrija 

Artuković, Mladen Lorković, Branko Benzon, Milovan Žanić, Josip Dumandžić i dr. 

Zapovjednik vojske je postao sam Kvaternik, povjerenik za policiju dr. Žanić, zagrebački 

gradonačelnik dr. Dumandžić, itd. Pavelić se u Hrvatsku vratio 14. travnja (prvi pout nakon 17. 

siječnja 1929.), kada je Zagreb bio okićen hrvatskim zastavama. Prvo je došao u Gorski Kotar, 

pa u Karlovac, i onda u glavni grad. Obećao je rad, red i blagostanje za cijeli hrvatski narod.  

 

266. Kralj i Vlada bježe iz Jugoslavije. (626-627) 

Njemačko bombardiranje Beograda srušilo je ili oštetilo mnoge zgrade: kolodvor, radio-

postaje, vojnu akademiju, palače ministarstva vojske i MUP-a, itd. Kralj i general Simović su 

odmah nakon prestanaka napada napustili Beograd i preko Drine otišli u Zvornik i Han Pijesak 

u Bosni. Vojska je ostala bez političkog i operativnog vodstva što je doprinijelo njenoj 

demoralizaciji. U njemačkom napadu poginuo je dr. Fran Kulovec, vođa Slovenaca nakon smrti 

dr. Antona Korošeca (preminuo 14. prosinca 1940.). Drugi ministri su prvo pobjegli na Avalu 

i onda u Vrnjačku Banju. No, kako su Nijemci i Bugari već bili kod Niša, sklonili su se u Čačak. 

Hrvatski ministri dr. Maček i dr. Andres odlaze u Zagreb a ostali ministri u ljetovalište Pale kod 

Sarajeva. Tu su došli 10. travnja i Kralj Petar II. i general Simović. Imenovana je ratna Vlada 

(Sava Kosanović je bio potpredsjednik umjesto Mačeka), a dr. Juraj Krnjević je bio ministar 

bez lisnice. 11. travnja na Ratnom Vijeću, Simović jde rekao da je situacija katastrofalna i da 

su 1., 3., 5. i 7. armija neutralizirane, zarobljene ili raspuštene. Dr. Džafer Kulenović je odmah 

rekao neka zatraže primirje i neka odgovornost preuzmu političari i generali koji su to stanje i 

uzrokovali, zato što BiH nije spremna na ratovanje. Dr. Momčilo Ninčić (vanjski poslovi) i 

hrvatski ministri su prihvatili ovaj prijedlog, jer su Slovenija i Makedonija već osvojene a 

Hrvatska je proglasila neovisnost. 12. travnja su odlučili da će nastaviti rat, jer su navodno 

osvojili Zadar i Skadar i da se očekuje iskrcavanje Britanaca u Boku Kotorsku. Šok je bio kad 

su shvatili da su obmanuti, jer su se Talijani već iskrcali u Zadru i nastupali su prema Kninu. 

Vidjeli su da su u zamci, okruženi neprijateljskim snagama sa svih strana koje k tomu brzo 

napreduju. Hrvatski i  muslimanski članovi su tražili kapitulaciju, a Simović je kupovao vrijeme 
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da se Kralj i Vlada uspiju evakuirati iz zemlje. 13. travnja, na Uskrs, Kralj i Simović odlaze u 

Crnu Goru, borave u samostanu kod Nikšića i 14. travnja lete za Grčku. Svi ministri su ga 

slijedili, osim Kulenovića, Torbara i Smoljana. U Grčku je s njima stigao i ban Ivan Šubašić, 

koji je napustio Zagreb 10. travnja 1941.   

 

267. Dolazak Poglavnika dr. Ante Pavelića u Zagreb./ 

268. Sastav prve hrvatske Državne Vlade. (627-630) 

Poglavnik je u Karlovcu prenoćio kod dr. Ante Nikšića, predsjednika tamošnjeg 

Sudbenog Stola, te je, izbjegavajući bilo kakav trijumfalizam, u Zagreb stigao 15. travnja u 5h 

ujutro. Tu je pred vojnicima koji su ga dočekali održao govor, u kojem je rekao da je Ustaški 

Pokret pobijedio jer je bio spreman za borbu i žrtvu. Isti dan je preko radija i Slavko Kvaternik 

objavio da je Pavelić stigao u Zagreb i pozvao je na poslušnost novoj vlasti. Opet isti dan, 

Poglavnik je tražio i dobio međunarodno priznanje od svojih najvećih Saveznika, Njemačke i 

Italije. Uvečer 15. travnja Poglavnik je položio prisegu hrvatskom narodu i Ustavu nove 

hrvatske države, gdje je objavio da se nakon 839 godina (1102-1941) hrvatska država vraća na 

međunarodnu pozornicu, i odmah je imenovao i prvu Vladu. On je bio premijer i ministar 

vanjskih poslova, potpredsjednik je bio Osman Kulenović, vojsku je vodio Slavko Kvaternik, 

dr. Mirko Puk je vodio pravosuđe, unutarnje poslove Andrija Artuković, bogoštovlje i nastavu 

je vodio Mile Budak, itd. Svi su ministri morali priložiti krsni/rodni list i dati očitovanje svoje 

imovine. Svi su ministri onda položili prisegu vjernosti Poglavniku i novoj državi. Nakon toga 

svi su primili želje za uspješan rad i napravljen je prvi zapisnik nove državne vlade.  

K R A J 
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